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Baden-Württemberg / Bodensee 

1 Adressbuch der Gewerbetreibenden und 
Fernsprechteilnehmer. Stadt und Landkreis 
Konstanz 1958. Karlsruhe, Hüllemann, (1958). 
247 S. Or.-Kart., etwas gebraucht. - Enthält 
auch einige angrenzende Gemeinden aus den 
Kreisen Stockach und Donaueschingen. € 45,- 

2 Alb-Donau-Kreis. Historische Ansichten. 
Texte von Hans Eugen Specker u.a. Ulm, Land-
ratsamt Alb-Donau-Kreis, 1985. 4to. Durchge-
hend mit teils farbigen Abbildungen nach Foto-
grafien von Wolfgang Adler u.a. 212 S. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag. € 14,- 

209 historische Ansichten und Karten - Originale und 
Graphiken - werden abgebildet u. detailliert beschrie-
ben. 

3 Albicker, Josef. Baaremer Bauernköpfe. 1. 
Band (alles Erschienene). Donaueschingen, 
Donau-Post-Verlag, 1953. Mit zahlr. fotograf. 
Tafelabb. 180 S. Illustr. Or.-Kart. € 60,- 

Die seltenen Porträts des "Bauerndichters" seiner 
Standesgenossen von der Baar. Im Klappentext 
schreibt er über sich selbst: "Viele Arbeiten liegen 
fertig in der Schublade. Der Bauer und Dichter führt 
weiterhin Pflug und Feder". Auf dem Vorsatz seine 
handschriftliche Widmung "Dem bekannten Dichter 
am Bodensee Wilhelm v. Scholz als Gabe von der 
Baar". - Etwas stockfleckig. 

4 Aldingen. – Marquardt, Wilhelm. Aldinger 
Chronik. Geschichte und Entwicklung eines 
Dorfes. Aldingen 1985. Mit zahlreichen foto-
grafischen Abbildungen. 364 S., 4 Bl. Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag. € 20,- 

Vorsatz mit handschriftlicher Widmung des Bürger-
meisters der Gemeinde an den damaligen Innenminis-
ter (Dietmar) Schlee. 

5 Allensbach. – Allensbacher Almanach. Nr. 
21-40 (3. u. 4. Jahrzehnt) in 20 Heften. Allens-
bach 1970-89. Mit zahlr. Abb. Je 2 Bl. Gesamt-
inhaltsverzeichnis u. pro Heft je ca. 20-30 S. 
Zusammen in 2 Hlwd.d.Zt. € 50,- 

Vollständige Folge, mit zahlr. Beiträgen zur Ge-
schichte u. zum aktuellen Geschehen der Gemeinde. 

6 – –Dass., nur Nr. 31-40 (4. Jahrzehnt) in 10 
Heften. Allensbach 1980-89. Mit zahlr. Abb. 2 
Bl. u. pro Heft je ca. 20-30 S. Hlwd.d.Zt. € 25,- 

7 Alte Klöster - neue Herren. Die Säkularisa-
tion im deutschen Südwesten 1803. Ausstel-
lungskatalog u. Aufsätze. 2 in 3 Bänden. Ostfil-
dern, Thorbecke, 2003. 4to. Mit zahlreichen, 

teils farbigen Abbildungen. 464 S.; XVI, 714 
S.; VII S., S. 717-1467. Or.-Lwd. mit Schutz-
umschlag. € 45,- 

Gutes Exemplar des monumentalen Ausstellungskata-
logs mit den beiden ergänzenden Aufsatzbänden, hier 
in der in Leinen gebundenen Buchhandelsausgabe. 

8 Arbeitsbuch für den Zimmermann Karl 
Müller aus Worndorf (OT von Neuhausen ob 
Eck), ausgestellt vom Arbeitsamt Sigmaringen 
am 27. 9. 1935. 32 S. (mit Einträgen bis S. 15). 
Originaleinband; etwas abgegriffen u. Vorder-
deckel mit "Gesehen"-Vermerk des Arbeitsamts 
Konstanz vom 26.10.1945. € 28,- 

Die Einträge reichen bis zum 25. März 1947, da die 
Arbeitsbücher auch in den Besatzungszonen beibehal-
ten wurden. Das von den Nationalsozialisten 1935 er-
lassene Gesetz verbot die Beschäftigung von Arbeit-
nehmern ohne Vorlage des Arbeitsbuchs. Alle Be-
schäftigungen mussten mit Angabe von Tätigkeit und 
Arbeitgeber eingetragen werden. Karl Müller arbeite-
te als Zimmermann und in den Kriegsjahren haupt-
sächlich als Holzhauer für seine Heimatgemeinde. 

9 Bad Cannstatt. – Bad Cannstatt und sein 
Volksfest im Wandel der Zeit. 1818-1968. 
150 Jahre. Zusammengestellt von Hermann 
Vietzen u. Karl Hetschel. Geleitwort von Arnulf 
Klett u. Willi Schwenger. Stuttgart-Bad Cann-
statt, Heugel, (1968). 4to. Mit zahlreichen, 
meist fotografischen Abbildungen. 111 S. u. 
Werbeseiten. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; 
dieser mit reparierten Einrissen. € 14,- 

10 Baden-Baden. – Die Weltkurstadt Baden-
Baden im Schwarzwald. Ebda., Selbstverlag 
der Stadtgemeinde, (ca. 1915). Schmal-8vo. Mit 
4 Farbtafeln (u.a. von R. v. Volkmann) u. zahl-
reichen Illustrationen im Text. 80 S. Illustrierter 
Or.-Kart. (Otto Alb. Koch). € 14,- 

Über die Kurstadt und ihre "Anwendungen", aber 
auch als längerfristige "Wohnstadt".  

11 Badischer Genossenschaftsverband. – 
1867-1992: Tradition, Leistung, Aufbruch. 
125 Jahre genossenschaftliche Selbsthilfe in 
Baden. Text von Hartmut Sandmann. Karlsruhe 
1992. 4to. Mit zahlreichen Abbildungen. 383 S. 
Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 14,- 

12 Baumann, Bruno. Hegau. (Band 2 u. 3 mit 
dem Untertitel: Kulturlandschaft am westlichen 
Bodensee). 3 Bände. Singen, Selbstverlag, 
(1979-1980). Mit Abbildungen. Or.-Kart.; 
zellophaniert u. mit Rückensignatur. € 30,- 

Band 1: Geologie, Entstehung u. Aufbau. 104 S. 
(auch mit einem Beitrag über die Öhninger Fossil-
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Fundstätten am Schiener Berg). - Band 2: 167 S. - 
Band 3: 1 Bl., 213 S. (enthält die Geschichte der Bur-
gen u. der Städte des Hegaus sowie "Taucher in den 
Tiefen des Aachtopfs" u. "Das Zauberreich der Or-
chideen im Hegau"). - Titel mit Schulstempeln. 

13 Bebenhausen. – Salzmann, Georg. Beben-
hausen mit dem Zeichenstift gesehen. Text von 
Wilfried Setzler. 2. Auflage. (Tübingen), Verlag 
Tübinger Chronik, 1983. Fol. 46 S., 1 Bl. mit 20 
ganzseitigen Illustrationen nach Zeichnungen. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.             € 14,- 

14 – Sydow, Jürgen. Die Zisterzienserabtei 
Bebenhausen. Berlin, de Gruyter, 1984. Gr.-
8vo. Mit 4 Falttafeln. X, 342 S. Or.-Lwd. 
(Germania sacra, NF 16, Die Bistümer der Kir-
chenprovinz Mainz, Das Bistum Konstanz, 2). - 
Vereinzelt Bleistiftunterstreichungen. € 100,- 

15 Benzing, Otto. Geschichten vom Neckarur-
sprung. 2 Bände (Band 1 in 2. Aufl.). Villingen-
Schwenningen, Hermann Kuhn, 1978-1979. Mit 
Illustrationen von Inge Martin. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag; am Rücken leicht verblasst.
 € 22,- 

Band 1: 33 Miniaturen von der Urzeit bis zum Ende 
des 16. Jahrhunderts. - Band 2: 36 Miniaturen vom 
Anfang des 17. Jahrhunderts bis zur Stadterhebung 
1907. 

16 Besigheim. – Breining, Friedrich. Alt-
Besigheim in guten und bösen Tagen. Denk-
würdigkeiten einer württembergischen Klein-
stadt. 2. neubearbeitete Auflage. Besigheim, 
Köhler, (1925). Mit Tafelabbildungen. VIII, 
254 S., 1 Bl. Hlwd.d.Zt. unter Verwendung des 
illustrierten Vorderumschlags. € 20,- 

17 Binder, Gottlieb. Der Oberrhein. Konstanz 
bis Basel. Zürich, Schäubli, 1912. Mit zahlr. fo-
tografischen Abb. 4 Bl., 204 S. Or.-Lwd. mit 
Deckelbild; Kapitale etwas bestoßen. € 20,- 

Stimmungsvolle Schilderungen der Oberrheinregion, 
mit hübschen zeitgenössischen Illustrationen. – Klam-
merheftung etw. rostig. 

18 Biner, Joseph. Tractatus Theologico-
Juridicus de Summa Trinitate, Fide Catholica, 
et Hierarchia Ecclesiastica. Augsburg u. Frei-
burg, Wagner, 1765. (21 : 17 cm). 4 Bl., 220 S., 
6 Bl. Brauner Lederband d. Zt. über Holzde-
ckeln mit Rückenprägung u. Messingschließen; 
stärker beschabt, Rückenschild tlw. abgelöst 
hinteres Gelenk mit kl. Loch, Rücken mit 2 kl. 
Fehlstellen im Bezug. € 95,- 

De Bakker/Sommervogel I, Sp. 1488, 14; NDB II, 
246f. - Erste Ausgabe der wohl letzten Veröffentli-
chung des bedeutenden Theologen u. Jesuiten Joseph 
Biner (*Glurisburg/Wallis 1697 - +Rottenburg / Ne-
ckar 1766). Biner war Philosophieprofessor in Rot-
tenburg, Dillingen u. Ingolstadt sowie Professor der 
Dogmatik in Luzern u. Innsbruck. Von 1760 bis 1765 
war er Rektor des Kollegs in Freiburg/Brsg., dann, bis 
zu seinem Tod, Rektor in Rottenburg. - Papier teils 
gebräunt u. etwas stockfleckig, Bezug des vord. In-
nendeckels beschabt. 

19 Die Bischöfe von Konstanz. Geschichte und 
Kultur. 2 Bände. Friedrichshafen, Gessler, 
1988. 4to. Mit zahlreichen, teils farbigen Abb. 
503 S.; 276 S. Or.-Pp. mit Schutzumschlag in 
Schuber. € 40,- 

20 Das Bodenseebuch 1916. 3. Jahrgang. 
Konstanz, Reuß & Itta, (1915). 4to. Mit zahlr. 
Illustrationen im Text u. auf Tafeln. 164 S. u. 
16 S. Anhang. Illustrierter Or.-Kart. (W. Hum-
mel-Zürich). € 24,- 

Mit Beiträgen von Ludwig Finckh, H. E. Kromer 
("Der Flieger"), Fritz Mauthner, R. Krauß ("Mörike 
am Bodensee") u.v.a.; unter den Illustratoren Elise 
Brunner, Franziska Hübsch (u.a. Farbtafel "An der 
Reichenau"), Karl Einhart (u.a. 3 Bilder für das Ka-
lendarium), Emil Feigert (Farbtafel "Überlinger 
Dampfschifflände"), Adolf Dietrich ("Berlingen und 
die Reichenau", Haubentaucher) u. H. Holzer. 

21 Das Bodenseebuch 1921. 8. Jahrgang.. 
Konstanz 1921. 4to. Mit montierten Tafeln u. 
zahlreichen Illustrationen. 198 S. Illustrierter 
Or.-Kart.; Rücken gebräunt. € 20,- 

Mit Beiträgen von Norbert Jacques (Ausgegrabene 
Waffen; Kolonie an der Grenze), Otto Ehinger (Adam 
und Eva am See), Wilhelm von Scholz (Die Stimme 
des Raums), Jakob Picard, Eduard Reinacher, (Die 
Reise nach Figig), René Schickele (Am Bodensee) 
u.a., ferner "Von See und Sonne, Lust und Leid. Lie-
der zur Laute" von Herbert Holzer. Illustrationen 
stammen von Richard Dehmel, Karl Einhart, H. E. 
Kromer, Hans Purrmann, Kasia von Szadurska, Gus-
tav Wolf u.a. - Papier etwas gebräunt. 

22 Das Bodenseebuch 1927. 14. Jahrgang. 
Konstanz, Hönn, (1926). 4to. Mit zahlreichen 
Illustrationen im Text u. auf Tafeln. 160 S. Or.-
Kart. mit Deckelbild von Adolf Hildenbrand; 
braunfleckig. € 25,- 

Mit Beiträgen über Thomas Mann, Karl Friedrich 
Zähringer, Hans Thoma, die Ravensburger Handels-
gesellschaft, Scheffel u. den Hohentwiel, Hermann 
Hesse am Bodensee etc. sowie literarischen Beiträgen 
von Norbert Jacques, Heinrich E. Kromer, Hesse u.a. 
Unter den Illustrationen 8 Or.-Holzschnitte von Karl 
Friedrich Zähringer, Ansicht von Schloss Salenstein 
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von Ernst E. Schlatter, Porträt des fünfzigjährigen 
Hermann Hesse von Ernst Morgentahler u. 2 Farbta-
feln von Adolf Hildenbrand. - Tlw. stockfleckig. 

23 Das Bodenseebuch 1929. 16. Jahrgang. 
Konstanz, Verlag "Das Bodenseebuch", 1929. 
4to. Mit 6 Ansichten in Or.-Farblithographie, 60 
Abbildungen auf Tafeln u. zahlr. Illustrationen 
im Text. 127, XVI S. Interims-Broschur unter 
Verwendung des Vorderdeckels eines anderen 
Bodenseebuchs (1937); Rücken überklebt, et-
was fleckig. € 50,- 

Der gesuchte Jahrgang mit den Originallithographien 
von Karl Einhart (Konstanz), Ernst E. Schlatter (Ar-
bon, Kreuzlingen, Romanshorn, St. Gallen) u. Theo 
Glinz, (Rorschach). - Etwas stockfleckig, die Litho-
graphien nicht betroffen. 

24 Das Bodenseebuch 1938. 25. Jahrgang. 
Ulm, Höhn, 1938. 4to. Mit zahlreichen Abb. im 
Text u. auf Tafeln, darunter 1 Or.-Lithographie 
von Otto Baumberger ("Thurgauische Land-
schaft"). 3 Bl., 120 S., 15 Bl. Or.-Brosch.; illus-
trierter Vorderumschlag fehlt, Rückendeckel 
mit Abrissen. € 16,- 

Über Thurgauer Künstler, "Aufbauarbeit am See" 
(Kur- und Hallenbad Konstanz, Verwaltungsgebäude 
der Bodenseerundschau), den Maler Karl Einhart, 
Hansjakob, Münzprägung am Bodensee, sowie litera-
rische Beiträge von Emanuel von Bodman, Hermann 
Hesse, Norbert Jacques, Heinrich Kromer u.a. Illust-
rationen stammen von Adolf Hildenbrand (Wandge-
mälde Kreissparkasse Biberach), Max Koerner, Jo-
seph Anton Koch, Willy Thaler, Max Boller (Farbta-
fel "Weg in die Berge") u.a. - Vortitel mit Widmung, 
sonst abgesehen vom fehlenden Umschlag gutes 
Exemplar. 

25 Das Bodenseebuch 1960. 37. Jahrgang. 
Kreuzlingen, Bodan, 1960. 4to. Mit 20 Tafeln 
u. zahlr. Illustrationen im Text, meist von Erich 
Geiseler. 280 S., 6 Bl. Illustrierte Or.-Broschur.
 € 25,- 

Einer der seltensten Jahrgänge des "Bodenseebuchs"; 
enthält Beiträge von Eduard Spranger (Zeiten der 
Reichenau), Hagelstange (Das Moderne bei der Dros-
te), Jacob Picard (Die Konstanzer Proklamation von 
1848 u.a. Mehrere Beiträge beschäftigen sich mit dem 
Ausbau des Hochrheins zur Großschiffahrtsstraße. - 
Papier gering gebräunt. 

26 Bodenseebuch 1964. 39. Jahrgang. Kreuz-
lingen  (1963). 4to. Mit 1 Farbtafel u. 10 Illust-
rationen. 190 S., 6 Bl. Farbiger Or.-Brosch.
 € 35,- 

Mit Beiträgen von Martin Walser ("Vom erwarteten 
Theater"), Hermann Hesse, Guntram Brummer u.a. - 
Vortitel mit kl. Besitzvermerk. 

27 Das Bodenseebuch 1965. 40. Jahrgang. 
Kreuzlingen (1965). 4to. Mit 1 Farbtafel, 5 Kar-
ten u. 25 Abbildungen. 200 S., 6 Bl. Farbige 
Or.-Brosch. € 45,- 

Der letzte Jahrgang des Bodenseebuchs. Mit Beiträ-
gen über Wessenberg u. Johannes von Müller, St. 
Galler Dichtung im 19. u. 20. Jahrhundert, über den 
Anteil von St. Gallen u. der Reichenau am Werden 
der deutschen Sprache etc. 

 

28 Bodenseepanorama. Farbiges Panorama 
von Anton Munding als achtteiliges Leporello 
(14,5 : 140 cm). Augsburg, Rösler, 1936. Mit il-
lustrierter Umschlagseite. € 45,- 

Das Panorama zeigt den Bodensee in Blickrichtung 
Alpen vom westlichen Ende bei Bregenz bis fast zum 
Ende des Überlinger Sees. - Eine kleine Knickstelle, 
sonst gut erhalten. 

29 Bodenseeschifffahrt. – Badische Schiff-
fahrtspolizeiliche Vorschriften für den Bo-
densee, den Untersee und den Rhein zwischen 
Konstanz u.Schaffhausen nach dem Stande vom 
1. August 1900. Amtliche Ausgabe. Karlsruhe, 
Thiergarten, 1900. 2 Bl., 219 S. Or.-Lwd. mit 
Deckelprägung; gering berieben. € 60,- 

Enthält auch die Hafenordnungen für Konstanz, Lud-
wigshafen, Meersburg, Radolfzell, Überlingen und 
Unteruhldigen sowie für die Anlandestellen der klei-
neren Orte (Bodman, Dingelsdorf, Reichenau usw.). - 
Papier teils etwas gebräunt u. gelegentlich gering 
stockfleckig. 

30 – Berg, Michael. Die Motorschifffahrt auf 
dem Bodensee unter der Deutschen Reichsbahn 
und in der Nachkriegszeit. Planung, Bau und 
Einsatz der Weißen Flotte 1920 bis 1952. Hrsg. 
vom Technoseum. Heidelberg, Regionalkultur, 
2010. Mit zahlr. fotografischen Abb. 248 S. 
Or.-Pp. (Technik + Arbeit, 14). € 28,- 

31 – Brunner-Schwer, Hans Georg u. Karl F. 
Fritz. Von der Allgäu zur Graf Zeppelin. Die 
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großen Fahrgastschiffe der deutschen Boden-
seeflotte seit 1929. Konstanz, Labhard, 1997. 
Kl.-4to. Mit zahlreichen fotografischen Abb. u. 
Illustrationen. 174 S. Farbiger Or.-Pp. € 30,- 

Vorsatz mit Widmung von Crewmitgliedern der MS 
"München" an ihre "ewig junge München-Chefin". 

32 – Hehl, Markus. Bodensee-Schiffe. Alte 
Bilder erzählen. Erfurt, Sutton Verlag, 1998. 
Mit zahlr. fotografischen Abbildungen. 128 S. 
Illustrierter Or.-Kart. (Archivbilder). € 15,- 

33 – 150 Jahre Bodensee-Schiffahrt. Dampf-
schiffe auf dem Bodensee. Mappe mit 8 ganz-
seitigen farbigen Darstellungen historischer 
Schiffe mit kurzer Erläuterung. Gestaltung 
Erich Hofmann. Konstanz ca. 1975. Quer-gr.-
folio. Illustrierte Or.-Mappe mit erläuterndem 
Text im Innendeckel; Kanten bestoßen u. mit kl. 
Beschädigungen. € 24,- 

Dekorative großformatige Darstellungen. 

34 – Kloser, Reinhard E. u. Karl F. Fritz. 
Das Dampfschiff Hohentwiel ...wieder in Fahrt 
auf dem Bodensee. Konstanz, Stadler, 1992. 
4to. Mit zahlr. historischen Illustrationen u. far-
bigen fotografischen Abb. 145 S., 6 Bl. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser mit leichten 
Gebrauchsspuren. € 30,- 

Titel mit persönlicher handschriftlicher Widmung von 
Kapitän Kloser u. Stempel zur "erneuten Indienststel-
lung am 17. Mai 1990". 

35 – Konen, Jérôme. Die Jura. Tauchgang in 
die Vergangenheit. Textbeiträge, Planskizze u. 
Zeichnungen von Ulrich Seitz. Berchem 2005. 
Kl.-4to. Mit zahlr. farbigen fotografischen Abb. 
(40 Bl.). Farbiger Or.-Pp. € 20,- 

Über das Wrack des Dampfschiffs "Jura", das seit 
1864 in 40 Meter Wassertiefe vor Bottighofen auf 
Grund liegt. Mit Widmung des Fotografen an den Ko-
Autor Ulrich Seitz. 

36 – Leidenfrost, Johannes. Die Lastsegel-
schiffe des Bodensees. Sigmaringen, Thorbe-
cke, 1975. Mit 27 Tafelabb. sowie vielen Skiz-
zen u. Tabellen. 87 S. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag; dieser mit leichten Gebrauchsspuren. 
(Bodensee-Bibliothek, 11). € 15,- 

37 – Uhlig, Martin E. Unser Dampfschiff 
"Hohentwiel". Konstanz, Stadler, 1990. Reich 
illustriert. 66 S., 11 Bl. Anzeigen. Farbiger Or.-
Kart. € 14,- 

Mit Stempel zur Wiederindienststellung des histori-
schen Dampfschiffs am 17. Mai 1990. 

38 Brackenheim. Brackenheim 1984. Kl.-4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen fotografischen 
Abbildungen. 143 S. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag. € 14,- 

Überwiegend fotografische Dokumentation über das 
"neue Brackenheim" u. seine Ortsteile. Am Anfang 
ein Beitrag über "Theodor Heuss und Brackenheim". 

39 Brastberger, Immanuel Gottlob. Evangeli-
sche Zeugnisse der Wahrheit zur Aufmunterung 
im wahren Christenthum (...) in einen vollstän-
digen Predigt-Jahrgang zusammen getragen und 
nebst dem Anhang einiger Casual-Predigten (...) 
dem Druck überlassen. Stuttgart, Christoph 
Gottfried Mäntler, 1758. Kl.-4to. Mit Porträt 
Brastbergers in Aquatinta-Manier von Haid 
nach W. D. Mayer. Titel in Rot- u. Schwarz-
druck, 11 Bl., 188 S., 4 Bl. Einfacher Hldr.d.Zt.; 
Deckel bestoßen u. Bezüge zu großen Teilen 
abgelöst. € 60,- 

Mälzer, Werke d. württemb. Pietisten, Nr. 578. - Die 
Predigtsammlung des Nürtinger Dekans und Spezial-
superintendenten Immanuel Gottlob Brastberger 
(1716-1764) zählt zu den Hauptwerken des württem-
bergischen Pietismus u. wurde seit dem ersten Er-
scheinen 1758 bis in das 20. Jhdt. ständig neu aufge-
legt. Wie jeder gute Prediger hat Brastberger "dem 
Volk aufs Maul geschaut" u. seine klare, kräftige 
Sprache dürfte ein Hauptgrund für die Beliebtheit sei-
ner Predigten durch zwei Jahrhunderte sein. Das 
schöne Porträt zeigt Brastberger in seiner ganzen 
Würde als Stadtpfarrer von Nürtingen. Die vorliegen-
de, recht seltene Ausgabe erschien wohl kurz nach 
Brastbergers Tod. - Papier gering gebräunt, vereinzelt 
gering stockfleckig, an mehreren Stellen kleine 
Wurmgänge im weißen Rand, sonst gutes Exemplar. 

40 Breidenbach, E(milie) v. Erinnerungen aus 
alter und neuer Zeit. Reiseskizzen vom Boden-
see, Vorarlberg, Montavon (!) und Untersee. 
Berlin, Seehagen, 1898. Mit Frontispiz, 12 Ta-
feln und einigen Textabbildungen. 4 Bl., 247 S. 
Illustrierter Or.-Lwd.; gering angestaubt. € 40,- 

Hübsch illustriert mit eigenen Illustrationen u. histori-
schen Abbildungen. Emilie von Breidenbach wurde 
1838 in Konstanz geboren und zog 1882 nach dem 
Tode ihres Mannes von Stuttgart nach Schloss Lui-
senberg bei Mannenbach. Eine recht ausführliche Bi-
ographie findet sich bei Patacky, Lexikon dt. Frauen 
der Feder, Bd.I, S. 103f. – Vord. Vorsatz etw. fleckig, 
Vortitel mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 

41 Brenz. – Maurer, Hans-Martin u. Kuno 
Ulshöfer. Johannes Brenz und die Reformation 
in Württemberg. Stuttgart, Theiss, (ca. 1971). 
Kl.-4to. Mit 112 Abb. 221 S., 1 Bl. Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag. € 14,- 
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42 Bruchsal. – Die Kunstdenkmäler des 
Großherzogthums Baden. - Band IX, 2: Die 
Kunstdenkmäler des Amtsbezirks Bruchsal 
(Kreis Karlsruhe). Bearbeitet von Hans Rott. 
Tübingen, Mohr, 1913. 4to. Mit 1 Karte, 36 Ta-
feln u. 152 Abbildungen. VI, 357 S., 1 Bl. Or.-
Pp. € 75,- 

Nicht beschnittenes, gutes und sauberes Exemplar. 

43 Buchen. – 700 Jahre Stadt Buchen. Beiträ-
ge zur Stadtgeschichte. Herausgegeben von 
Rainer Trunk, Helmut Brosch u. Karl Lehrer. 2. 
Auflage. Buchen/Odenwald (1984). Fol. Mit 
zahlreichen teils farbigen Illustrationen. 376 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 18,- 

44 – Schneider, Volker. Hotel Prinz Carl, Bu-
chen. 400 Jahre 1612-2012. 2. Auflage. 
Amorbach, Plexus Verlag, 2013. 4to. Mit zahlr., 
teils farbigen Abb. 108 S. Farbiger Or.-Pp.
 € 24,- 

45 Buchmalerei im Bodenseeraum 13. bis 16. 
Jahrhundert. Herausgegeben von Eva Moser. 
Friedrichshafen, Gessler, 1997. 4to. Mit zahlr., 
teils farbigen u. ganzseitigen Abb. 392 S. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag. € 75,- 

46 "Carola" (d.i. Trude Sand). Liebe zum 
Bodensee. Jungingen, Reise- u. Verkehrsverlag, 
1947. Quer-kl.-8vo. Mit zahlr. getönten Illustra-
tionen von IPF (d.i. Hermann Siegmann). 26 Bl. 
Illustrierter Or.-Umschlag. € 12,- 

Nett gestaltete "Werbeschrift" für den Bodensee: 
Zwei Mädchen entdecken unmittelbar nach dem 
Krieg auf einer Wanderung den Bodensee (auch den 
Schweizer und österreichischen Teil) und berichten in 
Briefen und Tagebuchaufzeichnungen von ihren Er-
lebnissen. - Schönes Exemplar. 

47 Cramer, J(ulius). Die Grafschaft Hohenzol-
lern. Ein Bild süddeutscher Volkszustände 1400 
- 1850. Stuttgart, Kirn, 1873. Mit mehrfach ge-
falteter, grenzkolorierter Karte u. 4 Falttabellen. 
VIII, 479 S. Lwd.d.Zt. mit Gold- u. Blindprä-
gung; stärker berieben u. bestoßen, Rücken auf-
gehellt, Gelenk u. Deckelecken beschabt, Vor-
derdeckel fleckig, Innengelenke aufgeplatzt.
 € 120,- 

Seltene Geschichte und Kulturgeschichte der süd-
westdeutschen Stammlande der Hohenzollern; mit 
Widmung des Autors an "Posthalter Wilhelm Seitz", 
den Inhaber des Gasthofs "Linde-Post" in Hechingen. 
- Papier gebräunt. Die Faltkarte an den Faltstellen 
zum Teil hinterlegt. – Siehe Abb. 

 

 

48 – Dass. Stuttgart, Kirn, 1873. Mit 4 Faltta-
bellen. VIII, 479 S. Schlichter Hlwd.d.Zt.; ge-
ring berieben, Rücken fleckig. € 80,- 

Papier etwas gebräunt, Titelblatt und einige Seiten 
stockfleckig, wenige, kurze (1 bis 2 cm) Unterstrei-
chungen. Es fehlt die gefaltete Übersichtskarte. 

49 Dettighofen. – Matt-Willmatt, Hubert. 
Dettighofen, Baltersweil, Berwangen. Dettig-
hofen 1992. Mit zahlreichen, teils farbigen Abb. 
507 S. Or.-Lwd. € 20,- 

50 Dohl, Gunther. Die Grafen von Wartstein 
und ihre Burgen im Lautertal. Ulm, Süddt. Ver-
lagsanstalt, 1991. Quer-4to. Mit zahlr., teils far-
bigen fotografischen Abb. 226 S. Or.-Pp. € 20,- 

51 Ebingen. – Stettner, Walter. Ebingen. Die 
Geschichte einer württembergischen Stadt. Mit 
einem Beitrag von Jürgen Scheff. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1986. Mit Tafelabb. 606 S., 1 Bl. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; dieser am Rü-
cken minimal verblasst. € 40,- 

Vorsatz mit Geschenkeintrag. 

52 Eggingen. – Hasenfratz, Siegfried u. 
Hans-Wolf Kaczmarczyk. Chronik von Eg-
gingen. Eggingen 1996. Fol. Mit zahlr. Abb. 
304 S. Or.-Lwd.; minimal fleckig. € 50,- 

Ergänzte Neuauflage der zuerst 1973 erschienenen 
Ortschronik. - Vorsatz mit kl. Adressaufkleber. 

53 Ehmer, Hermann. Der Gleißende Wolf von 
Wunnenstein. Herkunft, Karriere und Nachle-
ben eines spätmittelalterlichen Adeligen. Sig-
maringen, Thorbecke, 1991. Mit Tafelabb. u. 
Karten u. Tabellen im Text. 256 S. Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag. (Forschungen aus Würt-
tembergisch Franken, 38). € 28,- 

Biographie des bekannten Raubritters Wolf von 
Wunnenstein (gest. 1413) und Darstellung der beson-
ders im 19. Jahrhundert einsetzenden Mythenbildung 
und Glorifizierung des "Gleißenden Wolf". 
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54 Emmingen. – Stärk, Erich. Emmingen ab 
Egg. Geschichte eines Hegaudorfes. O.O. 1955. 
Mit 36 Abbildungen u. 17 Illustrationen. 127 S. 
Or.-Pp. € 22,- 

55 Empfingen. – Fest- und Heimatbuch 
Empfingen. Zur 1200-Jahrfeier im Jahre 1972. 
Empfingen 1972. Mit zahlr. Abb. 246 S. u. Bei-
lage ("Die Empfinger Industrie... im Festjahr") 
in kleinerem Format mit 24 Bl.). Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 20,- 

56 Engel, Theodor. Geognostischer Wegweiser 
durch Württemberg. Anleitung zum Erkennen 
der Schichten u. zum Sammeln der Petrefakten. 
3., vermehrte u. vollständig umgearbeitete Aufl. 
Hrsg. unter Mitwirkung von E. Schütze. Stutt-
gart, Schweizerbart, 1908. Mit 5 lose beigege-
benen gefalteten Profiltafeln, 1 farbigen Falt-
karte, 6 Tafeln u. zahlreichen Illustrationen im 
Text. XXX S., 1 Bl., 645 S. u. 2 Bl. Anzeigen. 
Illustrierter Or.-Lwd.; Rücken unter Verwen-
dung des Or.-Rückens erneuert; fleckig. € 50,- 

Titel mit Knitterspuren, anfangs Bleistiftunterstrei-
chungen u. die Titelei mit leichtem Feuchtigkeitsrand 
im oberen Rand, sonst ordentliches Exemplar. 

57 Engelswies. – Zwischen Wallfahrt, Armut 
und Liberalismus. Die Ortsgeschichte von En-
gelswies in dörflichen Selbstzeugnissen. Bearb. 
von Edwin Ernst Weber. (Sigmaringen 1994). 
Mit zahlr., teils farbigen Abb. 174 S. Or.-Pp.
 € 28,- 

58 Erhebungen über die Lage der Land-
wirthschaft im Großherzogthum Baden 1883. 
Band 1 - 3 u. Ergebnisse der Erhebungen ... in 
zus. 4 Bänden. Karlsruhe, Braun (tektiert: A. 
Bielefeld's Hofbuchhandlung), 1883. Gr.-8vo. 
Separate Seitenzählungen; Band "Ergebnisse" 
185 S., mit teils gefalteten Tabellen im Text u. 
graphischen Auswertungen auf 8 Tafeln. Orig.-
Brosch.; gering fleckig. € 250,- 

Für die sehr detaillierte Erhebung waren in jeder der 
insgesamt 37 ausgewählten Gemeinden 10 identische 
Fragestellungen zu beantworten, denen sich statisti-
sche Anlagen anschließen. Die Berichte, zwischen 15 
u. 98 Seiten im Umfang, erschienen einzeln für jede 
Gemeinde u. in Sammelbänden; sie werden im Han-
del nur selten angeboten. Die Erhebungen wurden u.a. 
in folgenden Gemeinden vorgenommen: Königsbach 
(Durlach), Dittwar, Schönfeld, Sindolsheim, Altheim, 
Sandhausen, Sulzfeld, Michelbach, Neusatz, Zell-
Weierbach, Oberwolfach,  Steig, Bischoffingen, Neu-
kirch (Triberg), Maulburg, Görwihl, Worndorf, 
Hemsbach, Eutingen, Mingoldsheim, Richen, Una-
dingen, Efringen,  Mainwangen u. Immenstaad.  

59 Ettlingen. – Lindemann, Klaus E. R. Hugo 
Rimmelspacher. 25 Jahre für Ettlingen. Eine 
Dokumentation. Geleitwort von Hans Filbinger. 
Karlsruhe, Info Verlag, 1973. Mit zahlreichen 
fotografischen Abbildungen. 276 S. Or.-Kart.
 € 16,- 

Vortitel mit Signatur von Rimmelspacher. 

60 – Stephan, Heinz. Werksgeschichte der Ma-
schinenfabrik Lorenz im Zeitgeschehen von 
1890 bis 1990. Ettlingen 1996. 4to. Mit zahlr. 
fotografischen Abbildungen u. Illustrationen. 
320 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 38,- 

61 Fasnacht. – Busse, Hermann Eris. Ale-
mannische Volksfastnacht. Themenheft von 
Mein Heimatland, 22. Jahrgang, Heft 1/2. 
Freiburg 1935. 22 S. mit 13 Abbildungen, 38 
Tafelseiten mit ganzseitigen Abbildungen. Or.-
Umschlag; leicht angestaubt. € 25,- 

62 – Haller, Ernst. Fasnachtszeiten. Brauch-
tum von Buchhorn bis Friedrichshafen. Fried-
richshafen, Verein zur Pflege des Volkstums 
Friedrichshafen e.V., 1997. Kl.-4to. Mit zahlr., 
teils farbigen Abb. 164 S. Or.-Pp. € 30,- 

Vorsatz mit persönlicher Widmung des Verfassers. 

63 – Mezger, Werner. Das große Buch der 
schwäbisch-alemannischen Fasnet. Ursprünge, 
Entwicklungen und Erscheinungsformen orga-
nisierter Narretei in Südwestdeutschland. Stutt-
gart, Theiss, 1999. 4to. Mit zahlr. farbigen foto-
grafischen Abb. 208 S. Or.-Pp. mit Schutzum-
schlag. € 35,- 

 

64 – – Narrenidee und Fastnachtsbrauch. Studi-
en zum Fortleben des Mittelalters in der europä-
ischen Festkultur. Konstanz, Universitätsverlag, 
1991. Kl.-4to. Mit zahlreichen, teils farbigen 
Abbildungen. 623 S. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag. (Konstanzer Bibliothek, 15). - Schönes 
Exemplar. € 115,- 



 Antiquariat Jürgen Patzer, Konstanz 7 

65 – Pretsch, Peter. "Geöffnetes Narren-
Turney". Geschichte der Karlsruher Fasnacht 
im Spiegel gesellschaftlicher und politischer 
Entwicklungen. Karlsruhe, Badenia, 1995. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildungen 208 S. 
Or.-Pp. (Veröffentlichungen des Karlsruher 
Stadtarchivs, 16). € 12,- 

66 Fidelis von Sigmaringen. – (Berlage, 
Franz Karl). Der heilige Fidelis von Sigmarin-
gen. Ein Lebensbild. Band 1 (von 2): Die Ju-
gendjahre des heiligen Fidelis. Ingenbohl / 
Schwyz, Verlag des katholischen Buchvereins, 
1868. Kl.-8vo. (15,5 : 10 cm). Mit gest. Porträt-
frontispiz. IV, 246 S. Ohne Einband. € 16,- 

Seltene Biographie des Heiligen. - Zu Beginn und 
Schluss stärker stockfleckig, Lagen geöffnet, aber 
unbeschnitten. 

67 Finckh, Ludwig. Der unbekannte Hegau. 
Bühl, Konkordia, 1935. Mit 1 Karte u. zahlrei-
chen Abbildungen nach Fotografien von Hilde 
Wilcke u.a.. 61 S., 3 Bl. Illustrierter Or.-Kart. 
(Hugo Böschenstein). € 15,- 

Erste Ausgabe. Mit Widmung Finckhs an den 
Stockacher Heimatforscher Hans Wagner ("dem lie-
ben Freunde"), datiert 22. Okt. 1935. 

68 "Das französische Besatzungsgebiet in 
Deutschland". Farbig gedruckte, mehrfach ge-
faltete Wandkarte. Maßstab 1 : 500.000. Druck: 
Offenburg, Kartographische Anstalt Dr. Franz 
Burda, (1949). Blattgröße 116,5 : 89 cm. € 18,- 

An einer Faltstelle leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 

69 Freiburg. – Roebcke, G. Alt-Freiburg. Ma-
lerische Winkel, Gassen und Gebäude. Photogr. 
Originalaufnahmen (Deckeltitel). Freiburg, 
Roebcke, o.J. (ca. 1920). Fol. 11 Tafeln mit 
montierten Or.-Fotografien. Lose in Or.-Mappe 
mit Stadtwappen; Kanten bestoßen u. mit Ein-
rissen. € 45,- 

 

Offensichtlich individuelle Zusammenstellung von 
Fotografien des Freiburger Ateliers. Auf der Vorder-
seite jeweils Eindruck des Verlags, auf der Rückseite 
die ausgedruckte Beschreibung des Motivs, numme-
riert zwischen 1 u. 85. Trägerpapier, Größe u. Stil der 
Fotografien sind unterschiedlich, die Motive sind 
meist idyllische Altstadt-Gassen (Fischerau, Präsenz-
gäßle, Waisenhausgäßle), aber auch ein Blick vom 
Schloßberg, das Münster u. der Bertoldsbrunnen. 

70 – Werk, Franz Xaver. StiftungsUrkunden 
akademischer Stipendien und anderer milden 
Gaben an der HochSchule zu Freyburg im 
Breisgau von 1497 bis 1842 chronologisch ge-
ordnet, mit Summarien, Registern und Anmer-
kungen versehen, sammt den neuern Verfügun-
gen über das StipendienWesen. Freiburg, Wag-
ner, 1842. Text Latein und Deutsch. Mit lithogr. 
Frontispiz (Porträt u. Handschriftenfaksimile). 
VI S., 1 Bl., 582 S., 1 Bl. Pappband d. Zt. mit 
Marmorpapierbezügen u. rotem Rückenschild; 
etw. berieben, Ecken u. vord. Gelenk stärker 
beschabt. € 30,- 

Enthält 54 vom Herausgeber mit Erläuterungen ver-
sehene Urkunden über Stiftungen zur Unterstützung 
der Universität und ihrer Angehörigen. - Vord. flie-
gendes Blatt mit kirchlichem Stempel, durchgängig 
etwas, gelegentlich auch etwas stärker stockfleckig. 

71 Fricker, Karl. Die Pässe und Straßen der 
Schwäbischen Alb. Tübingen, Verlag des 
Schwäbischen Albvereins, 1902. IX, 184 S. Or.-
Umschlag; stockfleckig, Deckel mit kl. Papier-
schild u. privatem Stempel. € 28,- 

72 Friedrichshafen. – Ein Rad greift ins an-
dere. Herausgegeben von der Zahnradfabrik 
Friedrichshafen. Text von Fix, Meinel, Scheich 
u. Steude. (Friedrichshafen ca. 1970). Kl.-4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen fotografischen 
Abbildungen. 72 S. Farbiger Or.-Kart. € 18,- 

73 – 50 Jahre Maybach. Ein Bericht über die 
Jubiläums-Feierlichkeiten am 6. und 7. Juli 
1959. Friedrichshafen 1959. Fol. Mit fotografi-
schen Abbildungen. 51 S. Or.-Kart. € 20,- 

Dazu: "Ansprachen anläßlich des 50-jährigen Jubilä-
ums". Friedrichshafen 1959. 39 S. Or.-Kart. 

74 – Hoben, Josef. Friedrichshafen. Ein verlo-
renes Stadtbild. Gudensberg-Gleichen, Wart-
berg, 2000. Kl.-4to. Mit zahlreichen, teils ganz-
seitigen fotografischen Abbildungen. 71 S. Il-
lustrierter Or.-Pp. € 30,- 

75 – Maybach Mercedes-Benz Dieselmoto-
ren. (Deckeltitel). Mappe mit 16 Einzelbe-
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schreibungen verschiedener Motoren. (Fried-
richshafen 1962). Fol. Je 1 Doppelblatt Einlei-
tung u. Inhaltsverzeichnis sowie je Motor 2-8 S. 
Beschreibung mit zahlreichen Abbildungen. 
Lose in Or.-Kart. € 50,- 

76 – "Schloß Friedrichshafen". Ansicht des 
Schlosses von Norden, im Hintergrund Boden-
see und Alpen. Lithographie von Eberhard 
Emminger, 1838. Bildgr. 16 : 9 cm; Blattgr. 
22,8 : 15 cm. € 65,- 

Hübsche Ansicht. 

77 Fritz, Eberhard. dieweil sie so arme Leuth. 
Fünf Albdörfer zwischen Religion und Politik 
1530-1750. Studien zur Kirchengeschichte der 
Dörfer Bernloch, Eglingen, Meidelstetten, 
Oberstetten und Ödenwaldstetten. Stuttgart, 
Calwer Verlag, 1989. Mit Abbildungen. 181 S. 
Or.-Kart. (Quellen u. Forschungen zur würt-
tembergischen Kirchengeschichte, 9). € 40,- 

78 Fuchs, Herbert (sen.). Die alten Höfe auf 
dem Südranden zwischen Neuhausen und der 
Küssaburg. Eine Beschreibung der 47 Höfe und 
ihrer Geschichte in Wort und Bild. 2., überar-
beitete Auflage. Hohentengen 2009. Gr.-8vo. 
Mit zahlreichen, teils farbigen fotografischen 
Abbildungen. 230 S. Farbiger Or.-Pp. € 24,- 

79 Gammertingen. – Scholkmann, Barbara. 
Burg Baldenstein. Das "Alte Schloß" bei 
Gammertingen. Sigmaringen, Thorbecke, 1982. 
Mit Abbildungen. 67 S. Or.-Lwd. mit Schutz-
umschlag. € 18,- 

Vorsatz mit Widmung des Bürgermeisters. 

80 Gebetbücher. – Christkatholisches Ge-
sang- und Andachtsbuch zum Gebrauche bei 
der öffentlichen Gottesverehrung in dem (ehe-
maligen) Bisthum Constanz. Sechste Ausgabe. 
Konstanz, Bannhard, 1828. Titel, 653 S., 2 Bl. 
Einfacher Halblederband d. Zt. mit etw. Rü-
ckenvergoldung u. geprägtem Rückentitel; be-
rieben, Gelenke etw. beschabt, Papierbezug des 
Rückendeckels an einer Stelle abgelöst. € 32,- 

Neuauflage des erstmals 1812 vom Konstanzer Bis-
tumsverweser Ignaz Frhr. v. Wessenberg publizierten 
Werks. Erste Auflage, die auf die Auflösung des Bis-
tums (1821) im Titel hinweist. - Etwas knapp be-
schnitten (tlw. Seitenzählung an- bzw. weggeschnit-
ten), durchängig stockfleckig. 

81 – Katholisches Gesang- und Gebetbuch 
für die Erzdiözese Freiburg. 2. verbesserte u. 
vermehrte Auflage, 24. Abdruck. Karlsruhe, C. 

F. Müller, 1886. Kl.-8vo. Stahlstichfrontispiz, 
XII, 484 S. Halblederbd. d. Zt. mit goldgepräg-
tem Rückentitel; Kapitale etw. beschabt. € 15,- 

Die zweite Auflage des Gesang- und Gebetbuchs war 
nahezu die gesamte zweite Hälfte des 19. Jahrhun-
derts unverändert in Gebrauch. - Frontispiz rückseitig 
stockfleckig, sonst gutes, sauberes Exemplar. 

82 Geislingen an der Steige. – Burkhardt, 
Georg. Geschichte der Stadt Geislingen an der 
Steige von der Vor- und Frühgeschichte bis 
zum Jahre 1803. Bearbeitung der Vor- und 
Frühgeschichte von Albert Kley. Herausgege-
ben von Helmut Schmolz. - Karlheinz Bauer. 
Geschichte der Stadt Geislingen an der Steige. 
Band 2: Vom Jahre 1803 bis zur Gegenwart. 
Konstanz, Thorbecke bzw. Geislingen, Carl 
Maurer, 1963 - ca. 1975. Mit farbigem Titelbild 
u. zahlreichen Abbildungen im Text u. auf Ta-
feln. 520 S.; XVI, 608 S. Or.-Lwd. € 60,- 

83 Ginter, Hermann. Südwestdeutsche Kir-
chenmalerei des Barock. Die Konstanzer und 
Freiburger Meister des 18. Jahrhunderts. Augs-
burg, Filser, 1930. Mit 51 Tafelabbildungen. 
192 S. Or.-Lwd.; Rücken etw. aufgehellt u. 
leicht fleckig. € 25,- 

Behandelt die Konstanzer Maler Jakob Karl Stauder, 
Franz Joseph Spiegler u. Franz Ludwig Herrmann 
sowie die Freiburger Maler Christian Wenzinger, Be-
nedikt Gams, Johann Pfunner u. Simon Göser. - Titel 
mit kl. Besitzvermerk, eine Anmerkung im Text, 
sonst gutes Exemplar. 

84 Göggingen. – Kempf, Gustav. Das 
Gögginger Dorfbuch. Selbstverlag (Druck: 
Ernst Uhl, Radolfzell). Göggingen 1969. Gr.-
8vo. Mit farbigem Wappen u. zahlreichen Ta-
felabbildungen. VII, 410 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. - Schönes Exemplar. € 26,- 

85 Großherzoglich Badisches Verordnungs-
blatt für den Seekreis. Jg. 1851, 1852 und 
1853 in einem Band. Konstanz, Jacob Stadler, 
1851-53. 4to. 90 (statt 92 u. ohne Titelblatt so-
wie 4 Seiten Register) S.; V, 138 S.; IV, 92 S. 
Pappband d.Zt. mit Marmorpapierbezug u. 
handschriftl. Rückenschild; Deckelecken gering 
beschabt. € 75,- 

Enthält in allen Jahrgängen Vorschriften und Mittei-
lungen zur Frage der Auswanderung nach Nordame-
rika (Anwerbung, Rente für Hinterbliebene der im 
Krieg gegen Mexiko Gefallenen etc.), zur Hilfe bei 
Hochwasser (allgemein und bei konkreten Ereignis-
sen), Maßnahmen in Bezug auf Hausierer und Zigeu-
ner sowie zur Fortdauer der nach der Revolution von 
1848/49 beschlossenen Entwaffnung der Zivilbevöl-
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kerung. Als Antiquar interessiert man sich besonders 
fur eine Anordnung vom 16. Juli 1852 "Die Veräuße-
rung von Büchern durch Schüler betreffend": "Da 
schon mehrmals vorgekommen ist, daß Schüler unbe-
fugter Weise Schulbücher an Antiquare veräußerten, 
so hat ... das großh. Ministerium des Innern ...  (ver-
ordnet), daß künftig die Antiquare Bücher irgend ei-
ner Art von Schülern der unteren und mittleren Schu-
len nur dann ankaufen dürfen, wenn Eltern ... die Er-
laubnis zum Verkaufe erteilt haben" (usw). - Durch-
gängig etwas stockfleckig. Bei Jahrgang 1851 sind 
das Titelblatt, 4 Seiten Register und die erste Verord-
nung (1 Blatt) herausgeschnitten worden; sonst voll-
ständig und gut erhalten. 

86 Grube, A. W. Vom Bodensee, früheren 
Rheinthalgletscher und aus dem Bregenzer 
Walde. Skizzen. Stuttgart, Hofmann & Hohl, 
(1875). Kl.-8vo. Mit 13 teils ganzseitigen Holz-
stich-Illustrationen. 4 Bl., 112 S. Grüner Or.-
Lwd. mit Gold- u. Blindprägung; Ecken etwas 
bestoßen, Buchblock neu eingehängt. € 45,- 

 
Kleine Beschreibung der Bodenseegegend, mit 
Schwerpunkt Lindau und Bregenzer Wald. Besonders 
interessant ist das Bändchen durch die drei umfang-
reichen Kapitel über Fischfang, Beginn der Dampf-
schiffahrt (mit Illustrationen eines Trajektschiffs) und 
die Bodenseelandschaft in der Eiszeit. Mit hübschen 
Ansichten von Bregenz, Konstanz, der Insel Mainau 
u. Au. - Papier leicht gebräunt, tlw. etwas braunfle-
ckig, Vorsatz mit zeitgenössischem Geschenkeintrag. 

87 Grüninger, Ursula. Das schwäbische 
Kochbuch. Stuttgart, Steinkopf, 1979. Mit Il-
lustrationen nach historischen Vorlagen. 240 S. 
Or.-Pp. € 12,- 

88 Gussenstadt. – Thierer, Georg. Ortsge-
schichte von Gussenstadt auf der Schwäbischen 
Alb. 2 Bände. Stuttgart, Greiner & Pfeiffer, 
1912-1916. Gr.-8vo. Mit 1 Faltkarte u. zahlrei-
chen, meist fotografischen Abbildungen. 332 
S.; 535 S. Or.-Lwd. u. Or.-Hlwd. (Band 2) mit 
Goldprägung; tlw. fleckig, Kanten beschabt, ein 

Gelenk von Band 1 fransig u. etwas eingerissen, 
Band 2 leicht gelockert. € 90,- 

Detailreiche Ortschronik, durch Register erschlossen. 
Beiliegt: eine handschriftliche Postkarte des Verfas-
sers u. "Kleine Beilage zu den Seiten 47 bis 111 von 
Band I der Ortsgeschichte von Gussenstadt" (Titel, 12 
S.), die vom Heimatverein herausgegeben wurde u. 
eine Konkordanz zwischen alter u. 1957 erfolgter 
Häusernummerierung darstellt. - Papier leicht ge-
bräunt, Titelei jeweils mit privatem Besitzvermerk. 

89 Hansjakob, Heinrich. In der Residenz. Er-
innerungen eines badischen Landtagsabgeord-
neten. 4. Auflage. Stutgart, Bonz, 1911. Kl.-
8vo. Mit Porträt. 568 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-
Lwd.; leicht schiefgelesen, Kanten minimal be-
rieben. € 24,- 

Hansjakob war von 1871-1881 Abgeordneter für die 
katholische Volkspartei und kämpfte im sog. "Badi-
schen Kulturkampf" energisch für die Interessen der 
katholischen Kirche. Überraschend riet er dennoch in 
einer Rede am 25.1.1878 seinen Parteifreunden, sich 
mit einem kirchenfeindlichen, die Priesterausbildung 
erschwerenden Gesetz abzufinden und sich nicht in 
sinnlosem Widerstand zu verzetteln. Dies brachte ihm 
heftige Anfeindungen aus den eigenen Reihen ein, 
gegen die er sich in vorliegendem Werk zur Wehr 
setzt. Es versteht sich, dass Hansjakob seinen Lesern 
keine dröge politische Rechfertigungsschrift vorset-
zen will, und so plaudert er sich durch "die Residenz", 
schildert seine Erlebnisse seit Beginn der Landtags-
session im November 1877 und vermittelt aus erster 
Hand Eindrücke über den Parlamentarismus in Baden 
in den ersten Jahren des deutschen Kaiserreiches. - 
Vortitel mit Besitzvermerken, sonst gutes Exemplar. 

90 Haug, Gunter. Droben stehet die Kapelle... 
Ausflüge in die Vergangenheit Schwabens. Ge-
leitwort von Dietmar Schlee. Stuttgart, Theiss, 
1988. Mit Illustrationen von Anette Bernbeck. 
190 S. Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 18,- 

Vortitel mit persönlicher Widmung an den "Herrn In-
nenminister Dietmar Schlee, der so schöne Geleitwor-
te schreiben kann!" - Über Denkmäler, Gebäude, Orte 
und Plätze in Schwaben und ihre Geschichte(n). 

91 Hauser, Kaspar. – Schiener, Anna. Der 
Fall Kaspar Hauser. Regensburg, Pustet, 2010. 
Mit zahlreichen Abbildungen. 232 S. Or.-Pp. 
mit Schutzumschlag. € 14,- 

Mit Literaturangaben u. durch Orts- u. Personenregis-
ter erschlossen. 

92 Hauß, Heinrich. Baden - Tag für Tag. Frei-
burg, Rombach, 2015. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. 407 S. Or.-Pp. € 12,- 

Ausführliches Tag-für-Tag-Kalendarium für wichtige 
Ereignisse u. Jubiläen in Baden. 
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93 Heidenheim. – Fraas, O(skar). Begleitwor-
te zur geognostischen Specialkarte von Würt-
temberg. Atlasblatt Heidenheim mit den Umge-
bungen von Weissenstein und Steinheim mit 
dem Bodensee. Geognostisch aufgenommen 
von H. Bach und O. Fraas. Hrsg. von dem K. 
statistisch-topographischen Bureau. Stuttgart, 
Kleeblatt, 1868. 4to. (26 : 20 cm). Mit 1 kolor. 
lithograph. Karte u. 1 kolor. Tafel in Kreideli-
thographie. 20 S., 1 Bl. Geheftet; etw. ange-
staubt u. gering stockfleckig. € 80,- 

Selten. Enthält eine "Geognostische Karte des Klos-
terbergs im Steinheimer Tertiärbecken". Die Tafel 
zeigt die "Kegelbildung des Juradolomits im Wenthal 
bei Steinheim". - Knickspur quer zum Heft (Tafel u. 
Karte auch betroffen), sonst sauber und gut. 

94 Heilbronn. – Franke, Hans. Geschichte 
und Schicksal der Juden in Heilbronn. Vom 
Mittelalter bis zur Zeit der nationalsozialisti-
schen Verfolgungen (1050-1945). Heilbronn 
1963. Mit zahlreichen Abbildungen. 384 S. Or.-
Kart. (Veröffentlichungen des Archivs der Stadt 
Heilbronn, 11). - Anfangs minimal stockfleckig.
 € 16,- 

95 Heiligenberg. – Fickler, C(arl) B(or-
romäus) A(lois). Heiligenberg in Schwaben. 
Mit einer Geschichte seiner alten Grafen u. des 
von ihnen beherrschten Linzgaus. Karlsruhe,  
Macklot, 1853. 6 Bl., 206 S. Orig.-Umschlag; 
fleckig u. Rücken mit kl. Fehlstelle. € 75,- 

Selten. - Standardwerk mit umfangreichem Regesten-
anhang. Enthält neben der Beschreibung des Schlos-
ses Heiligenberg und der Geschichte des Linzgaus 
hauptsächlich genealogische Beiträge über die frühe-
ren Eigentümer. - Unbeschnitten, nahezu durchgängig 
mit Wasserrand an der oberen Ecke. 

96 Heuss-Knapp. – Schone Deine Wäsche! 
Die Kriegs-Waschfibel der deutschen Hausfrau. 
Herausgegeben vom Reichsausschuss für 
volkswirtschaftliche Aufklärung. Berlin 1940. 
Mit farbigen Illustrationen von K. Wieschala. 
15 S. Illustrierter Or.-Kart. € 30,- 

Teilweise in Reimform gehaltene Ratschläge für die 
"richtige" Wäsche, denn: "Es handelt sich schließlich 
auch um eine Frage von hoher volkswirtschaftlicher 
Bedeutung: Ein großes Stück Volksvermögen steckt 
in den Wäscheschränken der deutschen Hausfrauen". 
Im Impressum wird Elly Heuss-Knapp als Zuständige 
für die Textbearbeitung aufgeführt. Nach dem Be-
rufsverbot von Theodor Heuss durch die Nationalso-
zialisten verdiente sie das Familieneinkommen durch 
ihrer Arbeit in der Werbebranche. Sie gilt als die Er-
finderin des "Jingles" als akustischem Markenzeichen 
einer Firma. 

97 Höri. – Greis, Peter. Aus alter Zeit. Öhnin-
gen - Schienen - Wangen. Konstanz, Rosgarten 
Verlag, 1991. Quer-8vo. Mit zahlreichen, meist 
fotografischen Abbildungen. 103 S. Illustrierter 
Or.-Pp. € 25,- 

98 Hofmann, Erich u. Andrea. Bilder vom 
Bodensee. Die Darstellung einer Landschaft 
von der Buchmalerei bis zur Postkarte. Kon-
stanz, Bahn, 1987. 4to. Nahezu durchgehend u. 
meist farbig illustriert. 192 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 34,- 

Auf dem Vortitel von beiden Autoren signiert. - 
Reichhaltige Zusammenstellung historischer Landkar-
ten, Gemälde und Zeichnungen, Veduten, Postkarten 
etc. aus dem Bodenseeraum. 

99 Hof- und Staats-Handbuch des König-
reichs Württemberg. 1873. Hrsg. von dem Kö-
nigl. statistisch-topographischen Bureau. Stutt-
gart, Grüninger, 1873. Lex.-8vo. XX, 1199 S. 
Or.-Lwd. mit goldgeprägtem württemb. Staats-
wappen auf dem Vorderdeckel; stark berieben 
u. bestoßen, Rücken neu befestigt, Gelenke be-
schabt. € 48,- 

Papier gleichmäßig gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
Vord. fliegendes Blatt mit handschriftlichem Eintrag 
"Gemeinde Reichenbach". 

100 Hohentwiel. – "Hohenswiel" (!). Fern-
sicht auf Berg und Festung, im Vordergrund 
Postillion. Orig.-Stahlstich nach C. Reiss. Bild-
größe 15,5 : 10 cm. Hildburghausen, Bibliogr. 
Institut, ca. 1845. Unter Passepartout (30 : 25 
cm). € 20,- 

101 – "Hohentwiel und Fernsicht von Cons-
tanz und dem Bodensee". Im Vordergrund fel-
siger Waldhang und Hirsch. Or.-Stahlstich von 
J. Riegel nach R. Höfle. Darmstadt, Lange, ca. 
1850. Bildgröße 15,7 : 11,3 cm . Unter Passe-
partout (31 : 25 cm). € 20,- 

Konstanzer Museumskataloge II,1,10; Schefold, Ba-
den 26862. - Schönes Exemplar. 

102 Hohenzollerisches Gedenkbuch 1914-
1918. Hrsg. vom Hohenzollerischen Kommu-
nallandtag. Hechingen, Wallishauser, 1927. Mit 
über 2000 kl. Porträtfotos der Gefallenen sowie 
zu Beginn jeden Kapitels den Silhouetten aller 
Städte und Gemeinden nach Federzeichungen. 
788 S. Schwarzer Or.-Lwd. mit Deckelprägung; 
etw. angestaubt und berieben. € 100,- 

Listet nach Städten und Gemeinden angeordnet alle 
2766 Gefallenen der Hohenzollerschen Lande mit 
Name, Geburtsdatum, militär. Rang und Sterbeort 
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sowie, wenn vorhanden, Porträtfoto. Namentlich mit 
Geburtsjahr, militärische Einheit, Rang und Aus-
zeichnungen werden ebenfalls alle ca. 14.000 Mann 
aufgeführt, die im Ersten Weltkrieg im Feld standen. - 
Die ersten u. letzten Blatt etwas stockfleckig. Der 
Buchblock des schweren Bandes ist gering gelockert.  

103 Hohenzollern-Sigmaringen. – Fürstlich 
Hohenzollerische Lands-Ordnung. Erneuert 
und verbesseret / Anno 1698. Tübingen, Georg-
Heinrich Reiß "Typograph. Lingg. Oriental.", 
1698. Mit zahlreichen Zierleisten u. Holz-
schnittvignetten. 187 S., 6 Bl. Etwas späterer 
Hldr.; Rücken stärker beschabt u. mit Fehlstel-
len. € 320,- 

 
Seltene, streng absolutistische Landesordnung, die bis 
ins 19. Jahrhundert in den Territorien der beiden 
hohenzollerschen Linien Sigmaringen und Hechingen 
gültig blieb. Typographisch ansprechend gestalteter 
Druck. - Papier gering gebräunt, vereinzelt Unter-
streichungen, sonst innen gutes Exemplar. 

104 Hollenberg, Felix. Zwölf Bilder von der 
Schwäbischen Alb. Mit einem Begleitwort von 
Hans Reyhing. Stuttgart, Steinkopf, (1942). 
Quer-4to. 2 Bl. u. 12 Tafeln auf stärkerem Pa-
pier. In Or.-Umschlag. € 22,- 

105 Hüfingen. – Vetter, August. Das einstige 
Brigobanne, bedeutende alemannische Sied-
lung, ehemaliger Herrschaftsitz, fürstenber-
gische Oberamts- und badische Amtsstadt, die 
Künstlerstadt im Herzen der Baar. Hüfingen 
1984. Fol. Mit zahlreichen Abbildungen. 715 S. 
Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 24,- 

106 Hug, Wolfgang. Geschichte Badens. Stutt-
gart, Theiss, 1992. Mit zahlreichen Abbildun-
gen. 429 S., 1 Bl. Or.-Pp. mit Schutzumschlag.
 € 14,- 

107 Ihringen. – Ihringen 962-1962 (Deckelti-
tel). Festschrift zur Tausendjahrfeier. Ihringen 
1962. 4to. Mit zahlreichen, meist fotografischen 
Abbildungen. 91 S. Illustrierter Or.-Kart. mit 
blindgeprägtem Wappen; leicht gebräunt. € 25,- 

Beiträge zur Siedlungsgeschichte, über Ihringer Na-
men, den Gemeindewald u. über "Auswanderungen 
aus Ihringen im Jahre 1816". 

108 Die Iller. Geschichten am Wasser von 
Noth und Kraft. Katalog zur Sonderausstellung 
im Schwäbischen Bauernhofmuseum. Hrsg. von 
Otto Kettemann u. Ursula Winkler. Kronburg-
Illerbeuren 1992. Fol. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abb. 312 S. Or.-Kart. (Druckerzeugnisse 
des Schwäb. Bauernhofmuseums, 5). € 20,- 

109 Jahrhunderthochwasser am Bodensee 
1999. Eindrücke des Jahrhunderthochwassers 
am Bodensee. Eine Dokumentation der Heinkel 
Gruppe & Juniss. VHS-Kassette. Laufzeit ca. 
30 Minuten. Konstanz 1999. In Or.-Kassette.
 € 15,- 

110 Jungingen. – Heimatbuch Jungingen. 
900-Jahrfeier im Jahre 1976. Jungingen 1976. 
Mit zahlreichen Tafelabbildungen. 327 S. u., lo-
se beigegeben, Festprogramm. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 36,- 

111 Karlsruhe. – Fecht, K. G. Geschichte der 
Haupt- und Residenzstadt Karlsruhe. Karlsruhe, 
Macklot, 1887. Mit 2 Porträts, 2 Ansichten u. 1 
Falttafel. 4 Bl., 604, XX, VIII S., 1 Bl. Dekora-
tiv illustrierter Or.-Lwd.; Rücken minimal fle-
ckig. € 95,- 

Die seltene Originalausgabe der Stadtgeschichte. - 
Papier gebräunt, Tafeln vor allem in den Rändern 
braunfleckig. 

112 Kiesinger, Kurt Georg. Dunkle und helle 
Jahre. Erinnerungen 1904-1958. Herausgegeben 
von Reinhard Schmoeckel. Stuttgart, DVA, 
1989. Mit fotografischen Abbildungen. 542 S., 
1 Bl. Or.-Pp. mit Schutzumschlag; minimale 
Gebrauchsspuren. € 14,- 

Vorsatz mit längerem Geschenkeintrag. 

113 Kirchheim. – Schwenkel, Hans. Natur-
kundliches Heimatbuch von Kirchheim u. Teck 
und Umgebung. O.O. (1950). Mit zahlreichen, 
teils fotografischen Abbildungen. 186 S., 3 Bl. 
Or.-Lwd.; etwas stockfleckig. € 24,- 

Vortitel mit ausführlicher persönlicher Widmung des 
Verfassers an den "Freund Dr. Ludwig Finckh". - 
Tlw. etwas stockfleckig. 
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114 Klaiber, Max. Der Welzheimer und 
Murrhardter Wald mit dem Vorland In den 
Berglen und der Frickenhofer Höhe. Ein Wan-
derbegleiter in Wort und Bild. Welzheim, Bote 
vom Welzheimer Wald, (1929). Mit 1 Faltkarte 
im Maßstab 1:100.000 u. zahlreichen fotografi-
schen Abbildungen u. Illustrationen. 192 S. Il-
lustrierter Or.-Umschlag (dampfende Lokomo-
tive auf Brücke). € 16,- 

Detaillierter Führer, ab S. 165 viele lokale Anzeigen. 
- Papier leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

115 Koch, Stefan. Die Sathmarer Schwaben - 
Oberschwaben im Südosten. Laupheim, Selbst-
verlag, 1984. Mit zahlreichen Illustrationen u. 
fotografischen Abbildungen. 503 S., 1 Bl. u. 
Tafelteil. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 50,- 

Mit Widmung des Verfassers "zur Erinnerung an das 
Treffen der Sathmarer". Die Sathmarer Schwaben, 
insgesamt mehr als 6000 Personen, waren im 18. 
Jahrhundert von Graf Alexander Karolyi und seinen 
Nachfahren aus Oberschwaben angeworben worden, 
um Gebiete im heutigen Rumänien u. Ungarn zu be-
siedeln. 

116 Das Königreich Württemberg. Eine Be-
schreibung von Land, Volk und Staat. Hrsg. 
von dem Statistisch-Topographischen Bureau. 
Stuttgart, Nitzschke, 1863. Lex.-8vo. Mit 4 
Falttabellen u. 1 kolorierten lithograph. Karte. 
XVI, 1004 S. Schlichter Hldr.d.Zt.; stark besto-
ßen u. fleckig, Überzugspapier mit Fehlstellen.
 € 70,- 

Erste Ausgabe. - Enthält eine geschichtliche Darstel-
lung sowie Angaben über Wirtschaft u. Bevölkerung, 
geographische Gliederung etc. - Hauptsächlich am 
Anfang etw. fingerfleckig, gegen Ende mit stärker 
werdendem Feuchtigkeitsrand, die letzten Seiten u. 
die Tabellen im Unterrand fleckig. 

 

117 Das Königreich Württemberg. Eine Be-
schreibung nach Kreisen, Oberämtern und Ge-
meinden. Herausgegeben von dem K. Statisti-

schen Landesamt. 1. Band (von 4): Allgemeiner 
Teil u. Neckarkreis. Stuttgart, Kohlhammer, 
1904. Lex.-8vo. Mit 5 doppelblattgroßen farbi-
gen Karten, 1 Ansicht von Stuttgart, 6 Porträts 
u. zahlr. Illustrationen im Text. VIII, 673 S. 
Hldr.d.Zt. mit marmor. Überzugspapier; Kanten 
beschabt. - Tlw. finger- u. etwas stockfleckig.
 € 40,- 

118 Das Königreich Württemberg nebst den 
von ihm eingeschlossenen Hohenzollern'schen 
Fürstenthümern. Herausgegeben von Philipp 
Ludwig Adam. Faksimile der Ausgabe von 
1841. Würzburg, Weidlich, 1984. Mit 48 Illust-
rationen nach Stahlstichen. Ohne Seitenzäh-
lung. Or.-Pp. mit Schutzumschlag; dieser etwas 
wellig. € 12,- 

119 Kopp, Matthias. Aus der Geschichte der 
Ortschaften des ehemaligen Ober-Amtes 
Hornberg. Karlsruhe, Wetzel, (1939). Mit eini-
gen Abbildungen. 160 S. Or.-Umschlag. € 85,- 

Selten. - Ortsgeschichten von Tennenbronn, Langen-
schiltach-Krummenschiltach, Buchenberg, Mönch-
weiler u. Weiler, über den Bergbau der Region, die 
Tennenbronner Spielleute u.a. - Beiliegt: Begleit-
schreiben des Verfassers zum Buch auf Briefbogen 
"Matth. Kopp Malermeister" in dem er eine (nie er-
schienene) Fortsetzung ankündigt: "Die folgenden 5 
Teile sind fertig geschrieben und werden sobald das 
Druckpapier nicht mehr gesperrt ist, gedruckt" (dat. 
10. August 1941). - Papier etwas gebräunt. 

120 Kornwestheim. – 1200 Jahre Kornwes-
theim. Kornwestheim, Stadtverwaltung, (1981). 
Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 
301 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit farbigem Deckelbild.
 € 15,- 

Vorsatz mit einmontierter Widmung des Oberbür-
germeisters an einen Besucher der Stadt. 

121 Kreenheinstetten. – Im Schatten eines 
Denkmals. Geschichte und Geschichten des 
Geburtsortes von Abraham a Sancta Clara. 
Kreenheinstetten 793-1993. Herausgegeben von 
der Gemeinde Leibertingen. Redaktion von 
Walter Knittel. (Tuttlingen 1993). Mit zahlrei-
chen, teils farbigen Abbildungen. 248 S. Or.-Pp.
 € 24,- 

Mit Beiträgen von Gunter Haug (Kreenheinstetten in 
der Chronik der Grafen von Zimmern, Abraham a 
Sancta Clara), Armin Heim (Kreenheinstetten im 
Licht der Kunstgeschichte - Die Kunstwerke der 
Pfarrkirche St. Michael), Edwin Ernst Weber (Von 
Herren, Pfarrern und Bauern. Das Dorf im 17. u. 18. 
Jahrhundert) u. vor allem vom Herausgeber Walter 
Knittel. - Tlw. Bleistiftanstreichungen u. Korrekturen. 
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122 Kreuz und Schwert. Der Deutsche Orden 
in Südwestdeutschland, in der Schweiz und im 
Elsaß. Ausstellungskatalog Mainau 1991. 4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 
279 S. Or.-Kart. € 20,- 

123 Krins, Hubert, Michael Goer, Leo 
Schmidt u. Rose Hajdu. Brücke, Mühle und 
Fabrik. Technische Kulturdenkmale in Baden-
Württemberg. Stuttgart, Theiss, 1991. 4to. Mit 
116 ganzseitigen, teils farbigen fotografischen 
Abbildungen. 230 S., 1 Bl. Or.-Pp. (Industriear-
chäologie in Baden-Württemberg, 2). € 12,- 

124 Landrecht für das Großherzogthum Ba-
den nebst Handelsgesetzen. Amtliche Ausgabe. 
Karlsruhe, C. F. Müller, 1854. XXIII, 641 S. 
Hldr.d.Zt.; Rücken etw. berieben, vord. Gelenk 
ca. 4 cm aufgeplatzt. € 50,- 

Das badische "Landrecht" basiert auf dem Code 
Napoléon und war, von Joh. Fr. Brauer den badischen 
(feudalistischen) Verhältnissen angepasst, zum 1.1. 
1810 in Kraft getreten. Es behielt mit Abänderungen 
bis zur Einführung des Bürgerlichen Gesetzbuches 
seine Gültigkeit. Neu dem Landrecht hinzugefügt 
wurde in der vorliegenden Ausgabe unter anderem ein 
Gesetz über "die Entschädigungspflicht der Gemein-
deangehörigen wegen der bei Zusammenrottungen 
verübten Verbrechen"; vermutlich als Reaktion auf 
die Ereignisse von 1848/1849. - Gelegentlich leicht 
stockfleckig, Innendeckel mit Namenseinträgen. 

125 Langenargen. – Langenargener Ge-
schichte(n) 1. Langenargen 1986. Kl.-4to. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 120 S. 
Or.-Kart. (ISSN 09319352). € 15,- 

126 – Langenargener Geschichte(n) 2. Ober-
dorf stellt sich vor. Langenargen 1987. Kl.-4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 
195 S. Or.-Kart. (ISSN 09319352). € 25,- 

127 Le Brun, Jeannine. Facies et anima 
matris. Gehalt und Seele oberschwäbischer Ma-
donnen. Nach Lichtbildern von Jeannine Le 
Brun ausdruckspsychologisch gedeutet von E. 
v. Niederhöffer. München, Bruckmann, (1949). 
4to. Mit 12 ganzseitigen fotografischen Abbil-
dungen. 37 S., 1 Bl. Or.-Lwd.; leicht verblasst.
 € 14,- 

Stellt Madonnenskulpturen aus Kirchen in Konstanz, 
Ochsenhausen, Herdwangen, Überlingen, Reute, der 
Birnau u.a. vor. 

128 Linck, Otto. Vom mittelalterlichen 
Mönchtum und seinen Bauten in Württemberg. 
Augsburg, Filser, 1931. Kl.-4to. Mit 96 fotogra-

fischen Tafelabbildungen. 164 S., 2 Bl. Or.-
Lwd.; minimal stockfleckig. (Veröff. d. württ. 
Landesamts für Denkmalpflege, 5). € 12,- 

Vorderes fliegendes Blatt entfernt, sonst gutes 
Exemplar. 

129 Lindau. – Geschichte der Stadt Lindau 
im Bodensee. Herausgegeben von K(arl) Wol-
fart unter Mitwirkung von Fr. Joetz, H. Loewe, 
Th. Stettner u.a. 2 in 3 Bänden. Lindau, Stett-
ner, 1909-1912. Lex.-8vo. Mit Stadtplan u. 2 
Karten auf 1 Faltblatt, 11 Tafeln (davon 2 farbig 
u. 1 doppelblattgroß) u. zahlr. Abb. XI, 421 S.; 
VII, 344 S.; 2 Bl., 470 S. Grüne Or.-Lwd. mit 
Goldprägung; Rücken u. Kapitale etw. besto-
ßen. € 240,- 

Das gesuchte Standardwerk in einem guten Exemplar. 
Das Werk umfasst die gesamte Geschichte Lindaus 
bis zum Ende des 19. Jahrhunderts. Der häufig feh-
lende 2. Band enthält eine Auswahl an Urkunden zur 
Stadtgeschichte, wissenschaftliche Anmerkungen u. 
Sonderabhandlungen. - Die beiden Farbtafeln stock-
fleckig, der Faltplan etw. geknittert u. ebenfalls stock-
fleckig, S. 11-26 im ersten Halbband von Bd. 1 mit 
Braunfleck in der Seitenmitte, im 2. Halbband Unter-
streichungen auf S. 267. 

130 Liptingen. – Eble, Alfred. Liptingen. Ge-
schichte eines nellenburgischen Dorfes. O.O. 
1968. Gr.-8vo. Mit farbiger Wappentafel u. 
zahlr. Tafelabb. XV, 212 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. (Hegau-Bibliothek, 15). € 20,- 

131 Löffler, Fried(erike) Luise. Neues Stutt-
garter Kochbuch oder bewährte und vollständi-
ge Anweisung zur schmackhaften Zubereitung 
aller Arten von Speisen, Backwerk, Gefrore-
nem, Eingemachtem u.s.w. 27. Auflage. Stutt-
gart, Steinkopf, 1911. Mit 8 Farbtafeln u. eini-
gen Illustrationen. 540 S. Illustrierter Or.-Lwd.; 
minimal fleckig. € 35,- 

Vgl. Weiss 2350. - Die 
Autorin war "Land-
schaftsköchin", d.h. sie 
kochte für die gemein-
sam speisenden Abge-
ordneten der württem-
bergischen Landschaft, 
des ständisch aufgeteil-
ten Landtags des Her-
zogtums. Ihr zuerst 
1791 veröffentlichtes 
Kochbuch hieß bis zur 
14. Auflage schlicht 
"Neues Kochbuch". Da 
es aber fast ausschließ-
lich Rezepte der hei-

mischen, schwäbischen Küche enthält, nannte man es 
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folgerichtig in "Stuttgarter Kochbuch" um. Diese 
Neuausgabe enthält 1784 Koch- u. Backrezepte, die 
auch alphabetisch erschlossen sind, außerdem Speise-
pläne u. einschlägige Werbung. - Ordentliches 
Exemplar, tlw. braun- bzw. fingerfleckig, immer wie-
der eigene Rezepte oder Ausschnitte eingefügt. 

132 Lörrach. – Gugelmeier, Erwin. Das 
schwarze Jahr (1917-1918). Erlebtes aus dem 
letzten Kriegsjahr, im Reichstag und im Balten-
land, in Hauptquartier und Heimat. Freiburg, 
Bielefeld, 1926. 128 S. Or.-Lwd. mit Goldprä-
gung. € 22,- 

Vorsatz mit längerer handschriftlicher Widmung an 
"Herrn Alfred Braun, dem genialen Hörspielleiter u. -
Darsteller", datiert "Berlin, den 3. Mai 1926", vom 
Verfasser als Geburtstagsgeschenk für den Rund-
funkpionier ("mit dem Wunsche, daß im Gegensatz zu 
hier festgehaltenen "schwarzen Jahre" sein neues 
Lebenjahr vom Beginn bis zum Schlusse ein strahlend 
helles, lichtes sein möge"). Die Widmung ist nicht 
signiert, stammt aber mit Sicherheit vom Autor Erwin 
Gugelmeier, der von 1907 bis 1927 Bürgermeister 
und Oberbürgermeister im südbadischen Lörrach war. 
Gugelmeier war auch kurzzeitig Reichstagsabgeord-
neter und leitete ab 1932 den Deutschen Giroverband. 

133 – Die Kunstdenkmäler des Großher-
zogthums Baden. - Band V: Die Kunstdenk-
mäler des Kreises Lörrach. Bearbeitet von 
Franz Xaver Kraus. Tübingen, J.C.B. Mohr, 
1901. 4to. Mit 1 Karte, 2 Farbtafeln, 25 Licht-
drucktafeln u. 116 Abbildungen. 3 Bl., II, 207 
S., 1 Bl. Or.-Pp.; etw. stockfleckig € 60,- 

Papier etwas gebräunt, sonst gutes u. sauberes 
Exemplar; nicht beschnitten u. Lagen nicht geöffnet. 

134 – Satzungen (und Dienst-Ordnung) der 
Freiwilligen Feuerwehren des Kreisfeuer-
wehrverbandes V Lörrach. (Müllheim, Mark-
gräfler Druckerei- u. Verlagsges.), 1927. 62 S. 
Or.-Umschlag; gebräunt u. fleckig. € 40,- 

Selten; enthält mit eigenen Titelblättern die Satzungen 
(19 S.) und die Dienstordnung (S. 20 bis Schluss). 
Der Kreisfeuerwehrverband umfasste die Amtsbezir-
ke Müllheim, Lörrach u. Schopfheim. 

135 Mathy. – Freytag, Gustav. Karl Mathy. 
Geschichte seines Lebens. Leipzig, S. Hirzel, 
1870. IV S., 420 S. Hldr.d.Zt. mit Rückentitel; 
Rücken beschädigt, Ecken bestoßen. € 50,- 

WG 21; Slg. Borst 3085. - Erste Ausgabe. Wichtigste 
Biographie des entschiedenen Gegenspielers der badi-
schen Revolutionsbewegung von 1848/49. Die ersten 
12 S. mit kl. Fleck am Oberrand, Titel gestempelt. 

136 Meersburg. – "Meersburg". Gesamtan-
sicht von der Seeseite. Ca. 2,3 : 13,2 cm. Holz-

stich von Samuel Manning nach Whymper, ca. 
1890. Unter Passepartout (25,5 : 19,5 cm).€ 15,- 

 

137 – Stähle, Robert. "Meersburg". Original-
Holzstich. (Textauswahl von Christian Len-
hardt). Meersburg, Ernst-Engel-Presse Prof. 
Walter Stähle, 1988. Fol. 42,5:29,5 cm. Ein 
Doppelblatt, lose in Or.-Umschlag. € 75,- 

Eins von 220 nummerierten u. signierten Exemplaren. 
- Der farbige Holzstich, eine moderne Vogelschauan-
sicht der Stadt, erschien anlässlich des 1000-jährigen 
Jubiläums von Meersburg u. wird begleitet von histo-
rischen Texten von Gustav Schwab (1840) u. Wil-
helm von Scholz (1937). 

138 – Gramm, Brigitte. Meersburg. Von der 
Bischofsresidenz zur Fremdenverkehrsstadt. 
Konstanz, Stadler, 1988. Kl.-4to. Mit zahlrei-
chen, meist fotografischen Abbildungen. 76 S. 
Farbiger Or.-Pp. € 15,- 

Mit schönem historischen Bildmaterial. - Vorsatz mit 
kl. Besitzvermerk. 

139 – Taubitz, Monika. Asche und Rubin. He-
lene von Bothmer. Eine Biographie. Dresden, 
Neisse Verlag, 2016. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. 408 S. Or.-Kart. € 20,- 

Helene von Bothmer (1908-1996), US-ameri-
kanisches Star-Model, heiratete den deutschen Dip-
lomaten Heinrich Baron von Bothmer u. folgte ihm 
bei Ausbruch des Zweiten Weltkriegs nach Deutsch-
land. "Sie rettete das Familiengut Schwegerhoff bei 
Osnabrück vor dem Zugriff der Nationalsozialisten 
und nach dem Krieg das ererbte Fürstenhäusle in 
Meersburg am Bodensee aus der Verwahrlosung. Die 
Betreuung des Museums und die Verbreitung des 
Werkes der Dichterin Annette von Droste-Hülshoff 
wurden ihr zur Lebensaufgabe" (Verlagstext). Ihre 
langjährige Mitstreiterin in Meersburg verfasste diese 
Biographie. 
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140 Melchingen. – Melchinger Heimatbuch. 
Anläßlich der 1200-Jahrfeier herausgegeben 
von Egon Viesel, Engelbert Hipp u. Thomas 
Faigle. (Melchingen 1972). Mit zahlreichen, 
meist fotografischen Abbildungen. 168 S. Illus-
trierter Or.-Kart. € 25,- 

141 Merkt, Otto. Burgen, Schanzen und Gal-
gen im Allgäu. Das Kleine Allgäuer Burgen-
buch. Kempten, Kösel, 1951. Mit 2 Faltkarten, 
1 Farbtafel, 70 Abbildungen im Text u. 78 auf 
Tafeln. 159 S. u. 15 S. (Rudolf Zorn. Dr. Otto 
Merkt. Ein Gedenkblatt). Or.-Hlwd.; etwas an-
gestaubt. (Allgäuer Geschichtsfreund, NF 52).
 € 30,- 

Papier gebräunt, Faltkarte im Rand etwas stockfle-
ckig, Vorsatz mit Besitzeintrag. 

142 Meßkirch. – Messkirch gestern und heu-
te. Heimatbuch zum 700-jährigen Stadtjubiläum 
1961. Messkirch 1961. Quer-4to. Mit 1 mon-
tierten Farbtafel u. zahlreichen weiteren Tafel-
abbildungen. 92 S. Illustrierter Or.-Hlwd. € 14,- 

Mit einem Beitrag von Martin Heidegger (Ansprache 
anläßlich der Verleihung der Ehrenbürgerwürde). 

143 Muckle, Ph(ilipp). Baden-Süddeutschland. 
Methodisches Hilfsbuch für Lehrer an badi-
schen Volks- und höheren Schulen. Heidelberg, 
Winter, 1928. Mit 1 Tafel u. 47 Abbildungen. 2 
Bl., 188 S. Or.-Kart.; leichte Gebrauchsspuren.
 € 12,- 

144 Mühlenweg, Fritz. Das kleine Buch vom 
Bodensee. 6. Auflage. Frankfurt, Umschau Vlg. 
Abtl. Simon u. Koch, 1967. Kl.-8vo. Mit 1 
Faltkarte u. zahlreichen fotografischen Abb. 
von Lotte Eckener. 76 S. Illustrierter Or.-Pp.
 € 8,- 

145 Mühlheim an der Donau. – Blessing, El-
mar. Mühlheim an der Donau. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1985. Mit Karten u. zahlr. Tafelabb. 
XII,511 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 24,- 

Vorsatz mit längerer Widmung des Bürgermeisters an 
einen prominenten Besucher. 

147 Nehren. – 900 Jahre Nehren. Herausge-
geben zum 900jährigen Jubiläum. Nehren 1986. 
Kl.-4to. Mit zahlreichen Abbildungen. 244 S. 
Or.-Pp. € 25,- 

Vortitel mit Widmung des Bürgermeisters. 

148 Neubronner, Eberhard. Nägel am Schuh. 
Landleben auf der Alb. Fotografien von 1890 
bis 1950. Tübingen, Silberburg-Verlag, 2010. 

Kl.-4to. Durchgängig mit teils farbigen fotogra-
fischen Abbildungen. 159 S. Farbiger Or.-Pp.
 € 14,- 

149 Neumann, Ludwig. Der Schwarzwald in 
Wort und Bild. Stuttgart, J. Weise, (1897). Fol. 
Mit 28 Tafeln mit fotografischen Ansichten von 
C. Clare, German Wolf, P. Bussemer, Robert 
Spreng u.a. sowie 90 Illustrationen u. fotografi-
schen Abb. im Text. VIII, 164 S. Or.-Lwd. mit 
floralem Jugendstilornament u. montiertem De-
ckelbild (F. Reis); etw. stockfleckig. € 65,- 

Mit schönen, auf 
Karton aufgezoge-
nen Fotografien von 
Baden-Baden,  Frei-
burg, Hohentwiel, 
Hornberg, Lörrach, 
Lahr, Säckingen, 
Triberg, Waldshut 
u.a. (jeweils mehre-
re vom Konstanzer 
Fotografen German 
Wolf u. C. Clare aus 
Freiburg). Einige 
sind recht dekorativ 
in Souvenirbilder-
Manier angeordnet 

(Allerheiligen /Mummelsee, Höllental, Titisee, Albtal, 
Menzenschwand, die strategische Bahn). Spätere Auf-
lagen unterscheiden sich deutlich in der Bildauswahl. 
- Eine Tafel (Baden-Baden) mit kleinem Tintenfleck 
im Oberrand, sonst schönes Exemplar. 

150 Oberdischingen. – Ott, Stefan. Ober-
dischingen. Weißenhorn, Konrad, 1977. Mit 
Faksimiles u. teils farbigen Tafelabbildungen. 
192 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 15,- 

Vorsatz mit Widmung des Verfassers u. des Bürger-
meisters. 

151 Oberkochen. Geschichte, Landschaft, All-
tag. (Oberkochen 1986). Mit zahlreichen Abb. 
487 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 20,- 

Mit Widmung des Bürgermeisters an den Innenminis-
ters Baden-Württembergs, Dietmar Schlee, auf dem 
Vortitel. 

152 Owingen. – 1000 Jahre Owingen. 983-
1983. Festschrift. Owingen 1983. Kl.-4to. Mit 
zahlreichen, teils fotografischen Abbildungen, 
davon einige farbig. 184 S. Or.-Kart. € 25,- 

153 Pfullendorf. – Die Chroniken der Stadt 
Pfullendorf. Herausgegeben u. bearbeitet von 
Josef Groner. Pfullendorf, Schmidt, 1982. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abb. XXXV, 824 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 24,- 
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154 (Pregitzer, Johann Ulrich. Teutscher Re-
gierungs- und Ehren-Spiegel, vorbildend des 
Teutschen Reichs, und desselben Stände, ersten 
Anfang, Fortleitung, Hoheit, Macht, Recht und 
Freyheit. Auch der Chur-Fürsten, Grafen und 
Herren ... besonders des Hauses Hohenzollern, 
Ursprung, Würde und Herrlichkeiten. Berlin, 
Johann Michael Rüdiger, 1703). 4to. Mit 37 
Kupfertafeln (davon 3 doppelblattgroß) sowie 4 
(davon 1 ganzs.) Textkupfern. 2 (statt 6) Bl., 
228 (statt 234) S. Neuerer (Anfang 20. Jhdt.) 
Pergamentband unter Verwendung der Or.-
Deckelbezüge. € 480,- 

Lipperheide Da 30. - Um-
fangreiche, prächtig illus-
trierte Chronik vornehm-
lich der Häuser Hohenzol-
lern-Sigmaringen u. –He-
chingen. Der Jurist und 
Historiker Pregitzer (Tü-
bingen 1647-1708) wirkte 
"in Nürnberg als Bevoll-
mächtigter des damaligen 
Fürsten von Hohenzol-
lern-Hechingen bei den 
Verhandlungen mit, deren 
Ergebniß der berühmte 
Vertrag war, welcher dem 
Hause Brandenburg das 

Nachfolgerecht in den hohenzollern'schen Fürstentü-
mern sicherte (1695). Im Zusammenhang damit wid-
mete P. in seinem "Deutschen Regierungs- und Eh-
renspiegel" der Geschichte des hohenzollern'schen 
Fürstenhauses einen hervorragenden Platz und König 
Friedrich I. von Preußen ließ das Werk drucken." 
(ADB XXVI, S. 548). Die Porträttafeln zeigen aus-
schließlich Grafen und Fürsten der beiden süddeut-
schen Linien des Hauses Hohenzollern, meist in Rüs-
tung und Dreiviertelfigur. Die doppelblattgroßen Ta-
feln mit einer Ansicht Hechingens mit darüber thro-
nender Burg Hohenzollern (nach Merian) sowie Dar-
stellungen aus der Richental-Chronik des Konstanzer 
Konzils (Belehnung des Burggrafen von Nürnberg 
Friedrich VI. mit der Mark Brandenburg). - Papier 
gebräunt u. teils etwas stockfleckig, viele kleine Ein-
risse jeweils alt hinterlegt, Ansicht von Hechingen mit 
Tintenschmierer. Es fehlen Titel und 3 Widmungs-
blätter zu Beginn sowie die S. 63-68. Beim Druck 
wurde Seite 73/74 übersprungen, fehlt also nicht. 

155 Raggenbass. – Feierstunde Otto Raggen-
bass Trotz Stacheldraht. Begleitheft zur 
Buchvorstellung am 11. November 1964. Mit 
Abb. 39 S. Or.-Kart. € 15,- 

Mit Ansprachen von Hans Filbinger, Carl Jacob 
Burckhardt, Bruno Helmle, Otto Raggenbass u. Jo-
hannes Weyl. 

156 Der Rastatter Hinkende Both Oder: 
Landkalender der mittlern Markgrafschaft Ba-
den auf das Jahr nach Christi Geburt 1811. ... 
Samt dem Juden-Kalender. Rastatt, Sprinzing, 
1811. Kl.-4to. Schmucktitel in Holzschnitt u. 
Rotdruck, Drucktitel, Kalendarium u. letzte Sei-
te (mit Holzschnitt der Mondphasen) in 
Rotdruck, zahlr. kl. Holzschnittvignetten u. 2 
(statt 3) s/w Holzschnitten. 17 (statt 22 ?) Bl. 
Umschlag aus Modeldruckpapier; starke Ge-
brauchsspuren, mehrfach eingerissen u. mit 
Fehlstellen. € 120,- 

Vierter Jahrgang des Kalenders; äußerst selten. - 
Exemplar mit stärkeren Gebrauchsspuren. Die Lagen 
umfassen jeweils vier Blatt. Vorhanden sind die La-
gen A, B, D (3 statt 4 Bl.) u. E (doppelt vorhanden). 
Es fehlt Lage C u. Blatt 3 in Lage D (mit Holz-
schnitt). Lage E mit dem Verzeichnis der Märkte ist 
doppelt eingebunden. Erstes und letztes Blatt sind 
Einzelblätter (vermutlich weil dort jeweils eine Seite 
gänzlich in Rot gedruckt wurde. Der Schmucktitel ist 
ca. 10 cm tief eingeschnitten. Das Kalendarium war 
mit Schreibpapier durchschossen, das meist ganz oder 
teilweise herausgeschnitten ist. 

157 Remmele, Adam. Baden vom Absolutis-
mus zum Volksstaat. Karlsruhe, Verlag Volks-
freund, 1931. 58 S., 3 Bl. Orig.-Broschur; ge-
bräunt u. etw. fleckig. € 20,- 

Recht seltene, auch in Bibliotheken nur in wenigen 
Exemplaren vorhandene Schrift. Intention Remmeles 
war die "politische Erziehung" (Vorbemerkung) sei-
ner Landsleute, um der immer stärker werdenden an-
tidemokratischen Propaganda Fakten entgegenzuset-
zen. Er war einer, wenn nicht der bedeutendste badi-
sche Politiker Badens der Weimarer Zeit. Seit 1918 
saß er für die SPD im Landtag, war von 1921 bis 
1931 durchgängig Minister verschiedener Ressorts 
und 1922/23 sowie 1927/28 Staatspräsident Badens. 
Von 1933 bis 1934 sowie ab 1944 bis Kriegsende war 
er inhaftiert. - Papier leicht knittrig, sonst innen sau-
ber und gut. 

158 Das Reserve-Infanterie-Regiment Nr. 
111 im Weltkrieg 1914 bis 1918. Karlsruhe ca. 
1930. Gr.-8vo. Mit zahlr. Abb. 407 S. Or.-Lwd.; 
Rücken leicht verblasst. € 120,- 

Die drei Bataillone des Regiments wurden in Kon-
stanz, Donaueschingen u. Stockach aufgestellt. Der 
Band enthält "Die Geschichte des Regiments", "Erns-
te und heitere Kriegserlebnisse" sowie die "Ehrentafel 
des Regiments". 

159 Reutlingen. – 75 Jahre Drahtfink. (Fest-
schrift). Geleitwort von Karl Finckh. (Reutlin-
gen 1954). Mit farbigem Wappen u. Illustratio-
nen von Richard Sapper. 43 S. Or.-Pp., illus-
trierte Vorsätze; Gelenk mit kl. Einriss. € 15,- 
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Hübsch gestaltete Festschrift der Reutlinger Metall-
tuchweberei, die 1879 von Hermann Finckh gegrün-
det worden war. 

160 Rickenbach. – Keller, Georg. Den Kreu-
zen folgen. Ein Stück Heimatgeschichte aus 
dem Kirchspiel Rickenbach erleben. Ebda., Hu-
ber, (ca. 1990). Mit zahlreichen fotografischen 
Abbildungen. 168 S. Or.-Pp. € 20,- 

Vom Autor signiert. - Bleistiftanmerkungen u. –unter-
streichungen. 

161 Riedel, Hermann. Halt! Schweizer Gren-
ze! Das Ende des Zweiten Weltkriegs im Süd-
schwarzwald und am Hochrhein in dokumenta-
rischen Berichten deutscher, französischer und 
Schweizer Beteiligter und Betroffener. Kon-
stanz, Südkurier, 1983. Mit Karte u. zahlreichen 
Tafelabbildungen. 436 S. Or.-Pp. € 50,- 

162 Riesterer. – Und trotzdem: In frohem 
Slalom durch's Leben. Albert Riesterer. Bei-
träge von und über den Volkspfarrer, Dachau-
Priester, Hüter des Poppelegrabes, Heimatfor-
scher…, Ehrenbürger von Mühlhausen-Ehin-
gen. Zusammengetragen u. geordnet, erweitert 
u. verbunden durch Otto Riedmüller. Singen 
1999. Mit zahlreichen Abbildungen. 7 Bl., 438 
S. Or.-Pp. (Hegau-Bibliothek, 105). € 35,- 

163 Römer, Gerhard. Bücher, Stifter, Biblio-
theken. Buchkultur zwischen Neckar und Bo-
densee. Stuttgart, Kohlhammer (für die BW 
Bank), 1997. Kl.-fol. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbildungen. 296 S. Or.-Lwd. € 18,- 

164 Rötteln. – Ludwig, W. Wie sollen wir uns 
nach Gottes Wort bei der herrschenden Noth 
und Theurung verhalten? Predigt über 1 Petri 5, 
6-11. Basel, Detloff, 1847. Kl.-8vo. 15 S. Ge-
heftet; Umschlag etw. angestaubt u. fleckig.
 € 45,- 

Sehr seltener Druck. Ludwig, "Pfarrer zu Rötteln", er-
innert an die vorausgegangene Hungersnot von 
1816/17 und interpretiert die neuerliche, hauptsäch-
lich der Kartoffelfäule zuzuschreibende Katastrophe 
als gerechte Strafe Gottes: "Der Mangel an Nahrung 
für Menschen und Hausthiere war noch nie so drü-
ckend. Aber auch der freche Abfall von Gott, die 
Verachtung seines Wortes, ..., trat in keiner Zeit so of-
fen und übermüthig hervor". - Verkauft wurde die 
kleine Schrift "Zum Besten der armen Schwarzwäl-
der". 

165 Rothermel, Eberhard u. Thomas Ste-
phan. Oberschwaben. Stuttgart, Theiss, 1987. 
4to. Mit zahlreichen teils farbigen fotografi-

schen Abbildungen von Thomas Stephan. 151 
S. Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 12,- 

Vortitel mit großer Widmung. 

166 Rottenburg. – Rottenburg am Neckar. 
Bilder einer Stadt. Redigiert von Herbert Bilger. 
Weißenhorn, Konrad, 1974. Kl.-4to.  Mit zahlr. 
Abb. 86 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.€ 12,- 

Vor den Titel eine kalligraphische Widmung des 
Oberbürgermeisters Regenbrecht an den "Herrn 
Abgedordneten Schlee" montiert. - Die Begleittexte 
von Adalbert Baur, Sebastian Blau, Josef Eberle u.a. 

167 Ruoff, Arno. Flurnamenbuch Baden-
Württemberg. Flurnamenbeschreibung in amtli-
chen Karten. Aufgrund der Vorarbeiten von 
Karl Bohnenberger u. Helmut Dölker bearbeitet 
von Arno Ruoff. (Stuttgart), Landesvermes-
sungsamt, 1993. Fol. 154 S. Or.-Pp. € 35,- 

168 Salem. – Schlechter, Armin. "Unnütze 
Bücher". Die schöne Literatur in der Kloster-
bibliothek Salem. Mit einem Beitrag von Mag-
da Fischer. Tettnang, Lorenz Senn, 2007. Mit 
zahlreichen, meist ganzseitigen farbigen Abbil-
dungen. 104 S. Or.-Kart. (Salemer Hefte, 1).
 € 18,- 

169 Salzmann, Georg. Oberschwäbischer Ba-
rock. Zwölf Blätter nach Zeichnungen von 
Georg Salzmann. (Tübingen), Verlag Tübinger 
Chronik, (ca. 1980). 12 ganzseitige Illustratio-
nen auf stärkerem Karton. Lose in illustriertem 
Or.-Umschlag. € 16,- 

Vorsatz mit persönlicher Widmung u. Signatur des 
Künstlers. 

170 Sankt Georgen. – Klepper, Dieter. St. 
Georgen den Hauptpässen nahe gelegen. Ein 
Buch von alten Straßen. Sammlung einschlägi-
ger Nachrichten. St. Georgen, Verein für Hei-
matgeschichte, (1983). Quer-fol. Durchgängig 
mit historischen Illustrationen u. Abbildungen. 
2 Bl., 254 S. Or.-Lwd.; leicht angestaubt. € 55,- 

171 Sauldorf. – Maier, Kurt-Erich u. Johann 
Schäfer. Sauldorf. Geschichte der Gemeinde 
Sauldorf und ihrer Ortsteile Bietingen, Boll, 
Krumbach, Rast, Sauldorf und Wasser, mit be-
sonderer Berücksichtigung des 18. bis 19. Jahr-
hunderts. Sauldorf (1984). Mit zahlreichen fo-
tografischen Abbildungen u. Illustrationen. 308 
S. Or.-Kunstleder mit Silberprägung. € 36,- 

Vorsatz mit Widmung des Bürgermeisters an "Herrn 
Minister Schlee... in dankbarer Anerkennung seiner 
Verdienste um die Gemeinde Sauldorf". 
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172 Saulgau. – Rimmele, Hans Georg. Saul-
gau und seine Brauereien. Eine lokale Bierge-
schichte. (Saulgau, Selbstverlag (Druck: Gebr. 
Edel), 1984). Mit zahlreichen Abbildungen. 176 
S. Illustrierter Or.-Pp. € 25,- 

Vorsatz mit persönlicher Widmung des Verfassers an 
"Herrn Minister Schlee... von seinem "Hausmusi-
ker"". 

173 Schefold, Max. Alte Ansichten aus Baden. 
Katalog- und Tafelband in 2 Bänden. Weißen-
horn, Konrad, 1971. Kl.-4to. 131 S. u. Tafelteil 
mit 729 teils gefalteten u. farbigen Abbildun-
gen; 842 S. Or.-Lwd. mit illustriertem Schutz-
umschlag in Schuber; dieser etwas bestoßen u. 
gebräunt, Schutzumschläge mit minimalen Ge-
brauchsspuren u. am Rücken minimal verblasst.
 € 40,- 

Standardwerk. - Gutes Exemplar. 

174 Scheller, Ludwig. Pferdehändler aus dem 
Allgäu von der Nordsee bis zum Mittelmeer. 
Bilder zur Wirtschafts- und Kulturgeschichte 
des westlichen Allgäu. Kempten, Verlag für 
Heimatpflege, 1976. Mit Abbildungen. 72 S. 
Farbiger Or.-Pp. (Allgäuer Heimatbücher, 77).
 € 15,- 

175 Schilling, R(ichard). Das alte malerische 
Schwarzwald-Haus. Eine Schilderung der ver-
schiedenen Bauarten, des Äußeren und Inneren 
des Schwarzwaldhauses... Mit Geleitworten von 
Hans Thoma u. Heinrich Hansjakob u. Nach-
wort von Helmut Bender. Neudruck der Ausga-
be von 1915. Freiburg, Schillinger, 1981. Fol. 
Mit 152 Abbildungen, Risszeichnungen etc. im 
Text u. auf Tafeln nach Zeichnungen des Au-
tors. XII, 160 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-Pp. € 50,- 

176 Schmolz, Helmut, Christhard Schrenk u. 
Hubert Weckbach. Städte im Unterland. Male-
rische Ansichten aus dem 19. Jahrhundert. 
Weinsberg, Jahrbuch Verlag, 1989. Quer-4to. 
Mit zahlreichen, teils ganzseitigen u. farbigen 
Abbildungen. 168 S. Or.-Pp. mit Schutzum-
schlag, illustrierte Vorsätze. (Veröffentlichun-
gen des Archivs der Stadt Heilbronn, 31). - Mit 
Künstlerverzeichnis. € 12,- 

177 Schneider, Ernst. Flurnamen der Gemar-
kung Rielasingen mit Arlen, Landkreis Kon-
stanz. O.O., Verein für Geschichte des Hegaus 
e.V., (1963). Mit 1 Faltkarte u. 2 Tafelabbil-
dungen. 76 S. Or.-Kart. (Hegau-Flurnamen, ).
 € 12,- 

178 Schönbuch, Neckar, enge Gassen. Orts-
pläne und Landkarten aus vier Jahrhunderten. 
Herausgegeben von Wolfgang Sannwald. 
Gomaringen, Gomaringer Vlg., 1996. Quer-fol. 
Mit zahlr. Abb. 208 S. Farbiger Or.-Pp. € 30,- 

179 Schönbuch. – Zeyher, Max. Der Schön-
buch. Stuttgart, Verlag des Schwäbischen Alb-
vereins, (1957). Mit 1 Faltkarte u. fotografi-
schen Tafelabbildungen. 179 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 15,- 

180 Schönhuth, O(ttmar) F(riedrich) H(ein-
rich). Die Burgen, Klöster, Kirchen und Kapel-
len Badens und der Pfalz mit ihren Geschichten, 
Sagen und Märchen. Illustrirt unter Leitung von 
A. v. Bayer. Band 2 (von 2). Lahr, Geiger, 
(1865). Mit ca. 50 meist halb- oder ganzseitigen 
Holzstichillustrationen sowie zahlr. Initialen. 
Schmucktitel, 576 S. Schlichter Hlwd.d.Zt.; be-
rieben u. bestoßen, Rücken aufgehellt. € 50,- 

 
Kosch XVI, 87. - Enthält in hübscher Kombination 
von historischer Beschreibung und Wiedergabe der 
sich auf Landschaft und Gebäude beziehenden Sagen 
und Märchen, reich illustrierte Darstellungen zahlrei-
cher Burgen u.Klöster Badens u. der Pfalz, darunter 
Altbodman, Frauenberg, Hohenfels, Krautheim/Jagst, 
Trifels u. Zähringen. Zu den beschriebenenen, aber 
nicht illustrierten Burgen gehören auch die des 
Dürkheimer Tals nebst Drachenfels bei Weidenthal. - 
Papier etwas gebräunt u. vereinzelt etwas stockfle-
ckig, sonst gutes, sauberes Exemplar. 

181 Schöntal. – 825 Jahre Kloster Schöntal. 
1157-1982. Zisterzienserabtei, Evangelisch-
theologisches Seminar, Bildungshaus der Diö-
zese Rottenburg-Stuttgart. (Tauberbischofsheim 
1980). Kl.-4to. Mit fotografischen Tafelabbil-
dungen. 114 S. Or.-Kart. € 18,- 

Vorsatz mit Widmung des Bürgermeisters von 
Schöntal an den damaligen baden-württembergischen 
Sozialmininisters Dietmar Schlee. 
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182 Schramberg. – Denkschrift zum 50 jäh-
rigen Bestehen der Hamburg-Amerikanischen 
Uhrenfabrik in Schramberg (Württemberg). 
(Schramberg; Herstellung bei Stähle & Friedel, 
Stuttgart) 1925. Fol. Mit farbiger montierter 
Ansicht, zahlreichen fotografischen Abb. u. Il-
lustrationen im Text. 45 S. u. 4 Bl. lose Beilage 
"Die Hamburg-Amerikanische Uhrenfabrik ge-
denkt in Dankbarbeit ihrer treuen Mitarbeiter" 
(mit 4 Gruppenbildern). Or.-Kart. mit gepräg-
tem "Kreuzpfeil"-Medaillon; etwas angestaubt 
u. Kanten leicht bestoßen. € 85,- 

Schön gestaltete Festschrift. Am Ende ein leicht kari-
katuristisches Bild von R. Naegele mit dem Motto 
"Wo eine Spur nur von Kultur, Findet man die Pfeil-
kreuz-Uhr". 

183 Schreiber, Aloys. Badisches Volksleben. 
Das Großherzogtum Baden in 12 malerischen 
Darstellungen von Meichelt, Nilson, Volmar 
und Volz. Mit Kommentaren von Lutz Röhrich. 
Freiburg, Herder, 1978. Quer-fol. Mit 12 ganz-
seitigen farbigen Illustrationen u. fotografischen 
Abbildungen. Illustrierter Or.-Lwd. € 18,- 

184 Schriften des Vereins für Geschichte des 
Bodensee's und seiner Umgebung. 8.-10. 
Heft. in 1 Band. Lindau, Stettner, 1877-1879. 
4to. Schlichter Hlwd.d.Zt.; Kanten beschabt.
 € 100,- 

Heft 8: Mit 8 Illustrationen. IX, 77 S., 1 Bl. Enthält 
anlässlich des 400 jährigen Bestehens der Universität 
Tübingen ausschließlich den Beitrag "Johannes 
Stöffler von Instingen" von Albert Moll. - Heft 9: Mit 
2 Tafeln. IV, 132 S., Anhang von Franz Xaver Aller-
sberger, "Beiträge zur Geschichte der Pfarrei u. des 
Münsters in Überlingen" mit 75 S. (hierzu auch die 
beiden Tafeln) sowie J. Marmor, "Urkunden-Auszüge 
zur Geschichte der Stadt Konstanz, Anhang", S. 223-
239. - Heft 10: Mit 2 (statt 3) Tafeln. IV S., 2 Bl., 160 
S. u. Bodman'sche Regesten S. 1-20. - Mit Beiträgen 
über Schloss Argen u. die Burgen Alt- u. Neu-
Montfort in Vorarlberg (hierzu die beiden Tafeln). - 
Die Karte zum Beitrag von E. von Tröltsch über die 
prähistorischen Verhältnisse in Südwestdeutschland 
entnommen. - Tlw. etwas braunfleckig, Bleistiftan-
merkungen. 

185 Schuster, Eduard. Die Burgen und 
Schlösser Badens. (Nur) Band 1 (von 3): Der 
Südosten. Linzgau, Hegau, Klettgau und die 
Baar. Reprint der Ausgabe von 1908. Freiburg, 
Freiburger Echo Verlag, 2002. 4to. Mit zahlrei-
chen Illustrationen. 260 S. Or.-Kart. € 60,- 

186 Schwäbisch Gemünd. – Aichele, Wil-
helm. Schwäbisch Gmünd. Skizzen und Studien 

aus der Gold- und Silberstadt. Schwäbisch 
Gmünd, Selbstverlag, 1953. Mit zahlreichen 
Abbildungen. 208 S. Or.-Hlwd. € 15,- 

Papier etwas gebräunt. - Beiliegt: großer farbiger ge-
falteter Stadtplan (rückseitig Straßenverzeichnis) im 
Maßstab 1:10.000. Stuttgart, Wilhelm Daucher, 1948. 

187 Schwäbisch Hall. – Swiridoff, Paul. 
Schwäbisch Hall. Die Stadt. Das Spiel auf der 
Treppe. Schwäbisch Hall, Schwend, o.J. (1955). 
Kl.-fol. Durchgehend mit ganzseitigen s/w Fo-
tografien von Swiridoff. Ohne Seitenzählung. 
(48 Bl.) Or.-Lwd. (etwas fleckig) mit Schutz-
umschlag; dieser mit starken Gebrauchsspuren 
(innen mit Tesastreifen verstärkt, Fehlstellen.
 € 25,- 

Heidtmann 9641. - Erste Ausgabe, wurde 1955 als 
eins der schönsten Bücher ausgezeichnet u. bildete 
den Auftakt zu einer Serie von Fotobänden über meist 
südwestdeutsche Städte u. Landschaften. - Buchblock 
oben am rechten Rand mit kl., unauffälligen Feuch-
tigkeitsfleck. 

188 Der Schwäbische Bund. Eine Monats-
schrift aus Oberdeutschland (ab Band 5 unter 
dem Titel "Oberdeutschland"). Band 1-6 in 5 
Bänden (= Jg. 1-3; alles Erschienene). Stuttgart, 
Strecker u.Schröder, (April) 1919 - (September) 
1922. Mit zahlreichen Tafeln u. Illustrationen. 
Zus. ca. 2.900 S. Halblederbände d. Zt. (Bd.1-4) 
u. etw. späterer Halbleinenband (Bd.5/6); etwas 
berieben. € 95,- 

Vollständige Folge; enthält Beiträge zur schwäbi-
schen Landesgeschichte, Kultur u. Brauchtum, ferner 
Erzählungen, Lyrik u. Besprechungen einschlägiger 
Literatur. Unter den Autoren Theodor Haering, Lud-
wig Finckh, Wilhelm von Scholz, Theodor Heuß, 
Hans Klaiber, Dr. Owlglaß u.v.a. - Papier etwas, in 
Band 6 ein Heft stark gebräunt, 4 Bände mit Exlibris 
(Carl Ulshöfer) auf dem Innendeckel. 

189 Schwarzmaier, Hansmartin, Konrad 
Krimm u.a. Geschichte Badens in Bildern. 
1100 - 1918. Stuttgart, Kohlhammer, 1993. 4to. 
Durchgängig mit teils farbigen Abbildungen. 
302 S. Or.-Lwd. € 14,- 

190 Schwedt, Herbert u. Elke. Schwäbische 
Bräuche. Stuttgart, Kohlhammer, 1984. 4to. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 160 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 12,- 

191 Seegfrörne. – Dobras, Werner. Wenn der 
ganze Bodensee zugefroren ist. Die Seegfrörnen 
von 875 bis 1963. Konstanz, Stadler, 1983. 4to. 
Mit zahlr., teils farbigen Abb. 113 S. Or.-Pp.
 € 40,- 
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192 – Das große Eis. Die längste Bodensee-
Gfrörne seit Menschengedenken. Südkurier-
Sonderheft. (Konstanz 1963). Fol. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. 46 S., 1 Bl. Farbiger Or.-
Umschlag; mit Gebrauchsspuren. € 20,- 

Der seltene Erstdruck mit dem Umschlagbild "Son-
nenuntergang auf dem Obersee vor Wasserburg". - 
Papier gebräunt, die ersten Blätter lose. 

193 – – Dass. Farbiger Or.-Umschlag; leicht 
fleckig. € 18,- 

Zweiter Druck mit veränderter Umschlaggestaltung 
(Frau mit Schlitten vor Wegweisern auf gefrorenem 
See) und ausklappbarem Rückumschlag mit doppel-
blattgroßer Fotografie von Bockelmann. - Papier ge-
bräunt, etwas lose. 

194 – Seegfrörne 63. Das Tagebuch vom gro-
ßen Eis. (Text von Werner u. Willy Häusler). 3. 
Auflage. Leutkirch, Verlag der Schwäbischen 
Zeitung u. Konstanz, Seekreis Verlag, (1963). 
Mit 52 teils ganz- bzw. doppelseitigen s/w Abb. 
63 S. Illustrierter Or.-Pp. € 12,- 

Titel mit handschriftlichem Besitzvermerk. 

195 Selzlin. – Haemmerle, Albert. David 
Selzlin. Circulus Svevicus. Der Schwäbische 
Kreis. 1579. Faksimile der Karte u. Erläuterun-
gen. Stuttgart 1938. Fol. Gefaltetes Faksimile 
(aufgeschlagen 70 : 82,5 cm) u. Textheft (13 S., 
1 Bl. mit 3 Tafeln) zus. lose in Or.-Papier-
umschlag; Umschlag am Rückenfalz getrennt, 
vord. Umschlaghälfte stärker beschädigt (Eck-
abriss, mehrere Einrisse). € 30,- 

Schönes Faksimile der "älteste(n) eingehende(n) Spe-
zialkarte Schwabens" (Haemmerle); selten. - Bis auf 
den Umschlag gut erhalten. 

196 Seydlitz, G(eorg) v. Neuer Wegweiser 
durch den Schwarzwald nebst Odenwald und 
Hegau bis zum Bodensee, Eingangs-Routen und 
den Städten… Mannheim, Heidelberg, Carlsru-
he, Strassburg, Basel, Constanz, Stuttgart etc. 3. 
neu bearbeitete u. vermehrte Auflage. Freiburg, 
Ludwig Schmidt, 1875. Kl.-8vo. XXII, 318 S. 
u. 5 Bl. Anzeigen. Roter Orig.-Leinenband; etw. 
bestoßen, Gelenke etw. beschädigt. € 40,- 

Sehr seltene, frühe Ausgabe. - Die auf dem Titel er-
wähnte Routenkarte scheint lose beigegeben gewesen 
zu sein und fehlt hier, wie auch bei den wenigen Ver-
gleichsexemplaren, die wir überprüfen konnten. Pa-
pier leicht gebräunt, Innendeckel mit Exlibris. 

197 Sigmaringendorf. – (Dehner, Karl). 
Chronik von Sigmaringendorf. 1249-1981. Zu-
sammenfassung, Bearbeitung u. Ergänzung von 
Oskar Gulde. Ebda. 1982. Mit 20 Tafelseiten u. 

zahlreichen weiteren Abb. im Text. 2 Bl., VII, 
758 S., 4 Bl. Or.-Kunstleder. € 25,- 

Vorsatz mit Widmung des Bürgermeisters an "Herrn 
Innenminister Dietmar Schlee anlässlich deines Ge-
meindebesuchs". Bis S. 370 die ursprünglich 1912 er-
schienene Ortschronik von Karl Dehner, dann die 
Fortführung bis in die Gegenwart. 

198 Singen. – 30 Jahre Verein der Kunst-
freunde Singen e.V. 1960-1990. Festschrift u. 
Katalog zur Ausstellung "Kunstsammlung des 
Vereins der Kunstfreunde". Singen 1990. Kl.-
4to. Mit zahlreichen, teils farbigen Abb. 208 S. 
Or.-Kart. € 14,- 

199 – 23. Singener Kunstausstellung 1970. 
Malerei - Grafik - Plastik. Begleitheft zur Aus-
stellung in der Ekkehardschule. Singen 1970. 
Kl.-8vo. Mit zahlreichen Abbildungen. 20 Bl. 
Illustrierter Or.-Umschlag; minimal fleckig.
 € 12,- 

Mit Werken von Otto Adam, Curth Georg Becker, 
Bruno Epple, Ernst Graf, HAP Grieshaber, Erich He-
ckel, Walter Herzger, Ferdinand Macketanz, Hans 
Sauerbruch, Jean-Paul Schmitz u. Katharina A. W. 
Weissenborn sowie von Gästen der Neuen Darmstäd-
ter Sezession u. der Pfälzischen Sezession. 

200 – Habermus und Suppenwürze. Singens 
Weg vom Bauerndorf zur Industriestadt. Hrsg. 
von Alfred Frei. Konstanz, Stadler, 1987. Fol. 
Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 
272 S. Or.-Pp. € 20,- 

201 – 100 Jahre Hohentwiel-Gewerbeschule 
Singen. 1892-1992. Singen 1992. Kl.-4to. Mit 
zahlreichen Abb. 180 S. Or.-Kart. € 14,- 

202 – Kasper, Otto, Franz Götz u. Christoph 
Greuter. Singen. Eine fotografische Zeitreise. 
(Singen 1998). Quer-fol. Durchgängig mit teils 
farbigen, teils ausfaltbaren fotografischen Ab-
bildungen. 151 S., 1 Bl. Or.-Pp. mit Schutzum-
schlag. € 30,- 

Schöne Gegenüberstellung von historischen u. aktuel-
len Fotografien aus der Geschichte Singens. 

203 – (Kempf, Albert). Doktor Onkel's Ge-
schichten. Nacherzählt von Tante Hanna. Ge-
schrieben von G. Sproll. Selbstverlag. (Singen 
1999). 4to. Mit Illustrationen von B. Mattes-
Stoffel u. fotografischen Abbildungen. 140 S. 
Illustrierter Or.-Kart. € 35,- 

Die hübsch illustrierten Erinnerungen des Chefarztes 
der Singener Städtischen Kliniken. 
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204 Stammbuch des Joseph Haas aus Hausen 
im Wiesental mit Einträgen aus den Jahren 
1815 und 1816 von Freunden aus Schopfheim 
(8), Oberweiler (Badenweiler), Niederweiler 
(Müllheim) u. Tiengen sowie 6 Blatt in abwei-
chendem Format aus späteren Jahren. Weitere 
10 Blatt sind früher datiert u. stammen aus ei-
nem anderen Album. Quer-8vo. (11 : 18,5 cm). 
Insgesamt 36 Blatt mit 2 kleinen Aquarellen, 1 
Bleistiftzeichnung, 1 kolor. Aquatinta, 1 Farb-
stich u. 1 montierten, blindgeprägten Freund-
schaftsbillet. Grüne Lederkassette der Zeit mit 
vergold. Deckelbordüren u. den Initialen "J.H." 
auf dem Vorderdeckel; etw. berieben u. besto-
ßen, an Kanten u. Rücken auch etw. beschabt.
 € 450,- 

Interessantes, regional eng begrenztes zu Ende der 
napoleonischen Kriege entstandenes Stammbuch. Es 
besteht aus einem 20 Blatt umfassenden Teil, dessen 
Blätter zusammen mit der Kassette gekauft wurden, 
späteren Ergänzungen und hinzugefügten Blättern aus 
einem anderen Stammbuch. Joseph Haas hat dem Al-
bum ein Eingangsblatt beigefügt, das er "Hausen im 
Wiesenthal, den 14ten Februar 1815" datiert hat; 
"Dem Zirkel meiner edlen Freunde und Freundinnen 
seyen diese Blätter in aller Herzlichkeit geheiliget". 
Beigegeben hat er diesem Blatt eine schöne, kolorier-
te u. bei Herzberg in Augsburg erschienene Aquatin-
ta, die einen jungen Mann zeigt, der ein Stammbuch 
mit dem Motto "Dem Andenken meiner Freunde" in 
der Hand hält. Die Einträge stammen alle aus den Jah-
ren 1815 u. 1816 u. sind meist in Schopfheim, wo 
Haas vermutlich eine Ausbildungebegonnen hatte, da-
tiert. Interessant ist der Eintrag einer jungen Frau, die 
Haas "Wandle auf Rosen, und Vergißmeinicht" ins 
Stammbuch schrieb u. ergänzt: "Dieses wolte dem 
Herrn besizer dieses Stambuchs bei seiner vorhabende 
Reise ins Frankreich gehorsamts wiedmen seine 
Freundin ..." (dat. Oberweiler (OT von Badenwei-
ler?), 17.3.1816). Von den deutlich späteren Blättern 
sind zwei mit "Schopfheim 1830" u. "1832", zwei 
weitere mit "Kandern" u. "Carlsruhe" bezeichnet. Die 
aus einem früheren Stammbuch kommenden Blätter 
sind zwischen 1807 und 1815 datiert u. fallen durch 
einen relativ hohen Anteil an Adligen und Offizieren 
auf. So unterschreibt ein Oberlieutnant Németh vom 
Palatinal Husaren Regiment in Weiterdingen (bei En-
gen im Hegau) am 12. Juni 1815. 1810 tragen sich ein 
Lieutnant Prochaska in Radolfzell u. ein Capitaine 
Reinhard in Villingen ein. Ebenfalls 1810 und in Vil-
lingen steuerten Jos. Baron Iffling v. Granegg und 
seine Frau Caroline, geb. v. Haffner Einträge bei, 
ebenso, auch 1810, Joseph Guldin, "Hofrath" aus Öh-
ningen. 1808 tragen sich Nanette von Boineburg u. 
1813 J.N. von Weinhart ein. - Bis auf 3 Blätter, die 
wegen größeren Formats an den Rändern beschädigt 
sind, gut erhaltenes Stammbuch. – Abbildungen auf 
dem Umschlag. 

205 Stammbuch des Johann Nepomuk Miller 
(1838-83) aus Kirchenkirnberg (?) mit 7 Eintra-
gungen von Freunden aus den Jahren 1856 -
1860 aus Welzheim (1), Rudersberg (3; mit den 
heutigen Ortsteilen Oberndorf u. Unterschlecht-
bach), Neuffen (1) sowie Kirchenkirnberg (OT 
von Murrhardt) u. dem nahebei liegenden Wei-
ler Thäle (Täle). Quer-8vo. (Blattgr. ca. 6,3 : 11 
cm). Albumblätter zus. mit 21 unbeschriebenen 
Blättern lose in farbig lithographierter u. ge-
prägter Pappkassette mit geprägtem Deckeltitel 
"Album"; Deckelgelenk gebrochen u. innen mit 
grobem Leinenstreifen repariert. € 80,- 

 
Hübsches Stammbuch des späteren Oberamtspflegers 
und zeitweiligen Landtagsabgeordneten für (Schwä-
bisch) Gmünd, Johann Nepomuk Miller. Eröffnet 
wurde das Stammbuch mit Beginn der Ausbildung 
1856. Da trug sich Freund Robert Münz aus 
Kirchenkirnberg mit dem Spruch "Nun ist gekommen 
deine Abschieds Stund und Du wirst genommen aus 
der Freunde Bund..." in das Stammbuch ein. Welcher 
Art die Ausbildung war, lässt sich nicht erschließen. 
Fri(t)z Friedinger (Oberndorf) schreibt 1857 als 
"Freund u. Zunftgenosse". Vielleicht fand die Ausbil-
dung in Thäle (heute: Täle), einem Weiler bei 
Kirchenkirnberg (beide heute Ortsteile von 
Murrhardt) statt, denn Freund Däuble bittet um "Erin-
nerung ans Thäle" und Freund Eduard Gentner befin-
det sich laut Eintrag in der "Residenz der 
Thaltyrranei". Diese, wie auch die Einträge von Rein-
hold Köstlin, Ad(olf) Bögel und K. Leibbrandt stam-
men von 1860 u. markieren vermutlich das Ausbil-
dungsende. Die Identität des Albumhalters lüftet ein 
späterer Eintrag im Innendeckel der Kassette: "Dieses 
Album gehörte J.N. Miller geb. 1838 späterer Ober-
amtspfleger, Dein Urgroßvater!". - Albumblätter mi-
nimal gebräunt. Bis auf den oben erwähnten Schaden 
am Deckel der Kassette gut erhaltenes Album. 

206 Stetten. – Pfister, Josef. Heimatbuch Stet-
ten bei Haigerloch. Die Geschichte eines Dorfes 
im Zollernalbkreis. Horb, Geiger-Verlag, 1994. 
Mit zahlreichen, meist fotografischen Abbil-
dungen. 360 S. Or.-Pp. - Vortitel mit kl. Wid-
mung. € 48,- 
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207 Stetten-Hohentengen. – Familienfotos 
aus der Zeit des Ersten Weltkriegs. 24 Fotogra-
fien in Postkartengröße (13,5 : 8,5 cm), davon 1 
doppelt vorhanden. € 95,- 

 
Die Fotos zeigen Familienmitglieder, einige Land-
schaftsbilder u. Aufnahmen von landwirtschaftlichen 
Tätigkeiten. Es handelt sich um Privataufnahmen und 
- bei den Porträts - auch um Atelieraufnahmen. Alle 
jungen Männer tragen Uniform, davon zwei mit den 
Schulterklappen des 2. Bad. Grenadierregiments Nr. 
110 (Mannheim) u. des 9. Bad. Infanterie-Regiments 
Nr. 170 (Offenburg). Ein Foto zeigt eine Lehrerin mit 
ihrer Mädchen-Schulklasse; die streng blickende Leh-
rerin erscheint auch auf anderen Aufnahmen. Ein Bild 
zeigt ein Bauernpaar beim Pflügen mit 4 Ochsen, ein 
weiteres junge Männer u. Frauen bei der Arbeit mit 
Forke u. Schippe in einem Garten (eine der Frauen 
schenkt Most aus einer Kanne ein). Weitere Bilder 
zeigen einen mit Stangen abgestützten Obstbaum, 
Mütter mit Neugeborenen (davon eins wohl nach der 
Taufe), 2 Bilder ein Mädchen u. einen jungen Mann 
in Verkleidung zur Fasnacht (?) usw. Nicht recht zum 
Familienidyll, wenn auch die Uniformen es ahnen las-
sen, ist ein Foto mit der Aufschrift "Zum Andenken 
Res(e)r(vist) Karl Wehrli, Gefallen im Aug. 1914". Es 
zeigt einen aufgebahrten Sarg mit reichem Blumen-
schmuck in einer Kirche. Flankiert wird der Sarg von 
Soldaten in Felduniform mit Pickelhaube, dahinter 
steht wohl der Bürgermeister mit Amtskette. - Die 
Zuordnung zu Stetten-Hohentengen beruht, neben der 
Angabe auf dem Klassenfoto auf Angaben der Vorbe-
sitzer. Auch der Name des Gefallenen verweist auf 
Südbaden u. den Hochrhein. - Fotos teils etwas ver-
blichen, meist jedoch sehr gut erhalten. 

208 Stude, Jürgen. Geschichte der Juden im 
Landkreis Karlsruhe. Ubstadt-Weiher, Verlag 
Regionalkultur, 1997. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. X, 411 S. Or.-Pp. € 24,- 

209 Stuttgart. – Bogan, Zacharias (Zachary). 
Betrachtungen Von dem Frölichen Leben wah-
rer Christen, Ingleichem von der eitlen Freude 
der Gottlosen, samt dem mit derselben 
verknüpfften, und noch darauf folgenden Elend 

und Jammer. Aus dem Englischen übersetzt. 
Stuttgart, Christoph Erhardt, 1741. Mit wenigen 
Holzschnittvignetten. Titel in Rot- u. Schwarz-
druck, 8 Bl., 412 S. - Angebunden: Christoph 
Matthaeus Pfaff. Die Herzlichkeit, 
Fürtreflichkeit, die Seeligkeit, die Lieblichkeit 
und Unvergleichkeit des Wahren Christenthums 
und des Lebens in Gott. Denen Gottlosen und 
Weltlingen zu Beschämung ihrer entsetzlichen 
Thorheit, denen Frommen aber zur Aufmunte-
rung und Erweckung vorgestellet. Stuttgart, 
Christoph Erhardt, 1741. Mit wenigen Holz-
schnittvignetten. Titel in Rot- u. Schwarzdruck, 
96 S. Schlichter Pp.d.Zt. mit handschriftl. Rü-
ckentitel; Kapitale etw. beschabt, fleckig.
 € 240,- 

Sammelband mit zwei seltenen Stuttgarter Drucken: 
1. Erste und einzige deutsche Ausgabe von "Meditati-
ons of the Mirth of a Christian Life and the Vain 
Mirth of a Wicked Life" (zuerst 1653). Bogan (1625-
1659) galt als hochbegabter Philologe, verfasste aber 
auch mehrere religiöse Werke. "...had not his 
(Bogan's) years been prematurely cut short, his lear-
ning would have made a permanent mark in 
literature" (DNB, Bd. 5, S. 301). - 2. Pfaff (1686 - 
1760) war seit 1717 Professor der Theologie in Tü-
bingen u. seit 1720 Propst und Kanzler der Universi-
tät. Er gilt als wichtiger Wegbereiter der theologi-
schen Aufklärung innerhalb des deutschen Protestan-
tismus. - Text gegen Schluss etwas wasserrandig. - 
Der Drucker der beidenen seltenen Schriften, Chris-
toph Erhardt (1664-1742), stammte aus Thumm im 
Vogtland. Er kam 1704 nach Stuttgart und arbeitete in 
der Druckerei von August Metzler. Von 1713 bis 
1716 führt er die Druckerei für dessen Erben bis zur 
Übernahme durch Johann Benedikt Metzler d.Ä. Von 
1722 bis 1740 war er Teilhaber und macht sich da-
nach selbstständig. Die beiden angebotenen Drucke 
stammen aus der nur knapp über ein Jahr währenden 
Zeit als eigenständiger Drucker (s. Ute Liebert, Ge-
schichte der Stuttgarter Kinder- und Jugendbuchver-
lage, S. 27). 

210 – Einladungsschrift der polytechnschen 
Schule Stuttgart zu der Feier des Geburtsfestes 
Seiner Majestät des Königs Wilhelm von Würt-
temberg, den 27. September 1848. Stuttgart, 
Mäntler, 1848. Kl.-4to. 26 S. Geheftet. € 20,- 

Enthält auf den S. 9 bis 16 Schulnachrichten, ein Ver-
zeichnis des Lehrkörpers sowie den Lehrplan und sta-
tistische Nachrichten. - Stark stockfleckig, Umschlag-
seiten angestaubt und mit kleinen, alt mit Papier hin-
terlegten Einrissen. 

211 – Geschichte der Stadt Stuttgart. Auf die 
Einweihung ihres neuen Rathauses herausgege-
ben von den Bürgerlichen Kollegien im April 
1905. 4to. (34 : 26 cm). Mit fotografischem 
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Frontispiz, gefaltetem Stadtplan, 6 Lichtdruck-
tafeln mit 90 Porträts in Medaillonform, 6 Ta-
feln mit Grundrissen, 18 Tafeln mit fotografi-
schen Ansichten des neuen Rathauses u. 13 
Textabbildungen, darunter 2 ganzseitige histori-
sche Stadtpläne. 4 Bl., 260 S. Or.-Lwd.; berie-
ben u. etw. fleckig, Kapitale stärker beschabt.
 € 70,- 

Enthält in vier Abteilungen Darstellungen der Stadt- 
und Verwaltungsgeschichte sowie der wirtschaftli-
chen und baulichen Entwicklung. Eine fünfte Abtei-
lung beschreibt den Bau des neuen Rathauses. - Pa-
pier gering gebräunt, Titel rücks. gestempelt (ent-
widmet), sonst innen gutes, sauberes Exemplar. 

212 – Schukraft, Harald. Stuttgart damals - 
Stuttgart jetzt. Tübingen, Silberburg-Verlag, 
1994. Gr.-8vo. Mit zahlreichen fotografischen 
Abbildungen. 95 S. Or.-Pp. € 12,- 

Fotos aus dem ersten Viertel des 20. Jahrhunderts 
werden aktuellen Fotos aus der gleichen Perspektive 
gegenübergestellt. 

213 – Stuttgart (Deckeltitel). Anonymes Foto-
album. O.O.u.J. (ca. 1930). Quer-gr.-8vo. 
(19:27,5 cm). 16 starke Kartonblätter mit An-
sichten (Bildgröße je 12,5:18,5 cm). Or.-Kart.; 
Vorderdeckel fleckig u. etwas angestaubt. € 35,- 

Dekoratives Album, ohne jeden Hinweis auf einen 
Verlag oder Fotografen. Motive sind neben einer Ge-
samtansicht u.a. die Weißenhof-Siedlung, Schloß-
platz, Hauptbahnhof, Königsbau, Tagblatthochaus, 
Oberpostdirektion, Villa Berg u. Schloß Wihelma. 

214 Taddey, Gerhard. Kein kleines Jerusalem. 
Geschichte der Juden im Landkreis Schwäbisch 
Hall. Sigmaringen, Thorbecke, 1992. Mit zahlr., 
teils farbigen Tafelabbildungen. 1 Bl., 376 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. (Forschungen 
aus Württembergisch Franken, 36). € 34,- 

215 Das Täle. Führer durch das obere Filstal. 
(Bearbeitet von Alf. Aßfalg). Bad Ditzenbach, 
Selbstverlag der Kurverwaltung, ca. 1930. Kl.-
8vo. Mit 1 Karte u. fotografischen Abbildun-
gen. 23 S. Or.-Umschlag; Vorderdeckel mit pri-
vatem Stempel. € 14,- 

Stellt neun Spaziergänge vor. Der Vorbesitzer hat mit 
kl. Datumsangaben vermerkt, wann er diese absolviert 
hat. - Papier etwas gebräunt. 

216 Tailfingen. – Bizer, Hermann. Tailfinger 
Heimatbuch. Tailfingen 1953. Mit zahlreichen 
Abbildungen u. Illustrationen. 576 S. Or.-Lwd.
 € 36,- 

Vereinzelt Anmerkungen. 

217 Teske, Frank. Der Landkreis Karlsruhe in 
der NS-Zeit. Eine Studie zum gesellschaftli-
chen, politischen und wirtschaftlichen Wandel 
am Beispiel der Gemeinden Berghausen, 
Jöhlingen, Linkenheim und Malsch. Ubstadt-
Weiher, Verlag Regionalkultur, 2003. Mit Abb. 
165 S., 1 Bl. Or.-Pp. (Beiträge zur Geschichte 
des Landkreises Karlsruhe, 4). € 14,- 

218 Tettnang. – "Tettnang". Gesamtansicht. 
Lithographie von Eberhard Emminger, 1838. 
Bildgr. 16 : 9,5 cm; Blattgr. 22 : 16 cm. € 65,- 

Recht seltene, hübsche Gesamtansicht. - Hinterlegter 
Einriss am Oberrand (reicht ca. 1 cm in die Darstel-
lung), Ansicht etwas schief auf das Papier gedruckt. 

219 – Das Bahnbuch. 100 Jahre Strom und 
Zugverbindung Tettnang - Meckenbeuren. Tett-
nang, Förderkreis Heimatkunde, 1995. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. 273 S. 
Farbiger Or.-Pp. (Heimat-Zeichen, Band 4).
 € 40,- 

220 – Grünes Gold. 150 Jahre Hopfenanbau in 
Tettnang. Tettnang, Förderkreis Heimatkunde u. 
Erzeugergemeinschaft Hopfen Baden-
Württemberg, 1994. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbildungen. 432 S. Farbiger Or.-Pp. 
(Heimat-Zeichen, Band 3). € 26,- 

221 – Heidtmann, Peter. Heimat-Zeichen. 
Herausgegeben vom Förderkreis Heimatkunde 
Tettnang. Tettnang 1990. Mit zahlreichen, teils 
farbigen Abbildungen. 107 S. Or.-Kart. € 25,- 

Titel mit Widmung u. kleinem Sinnspruch des Ver-
fassers. - Spurensuche von kleinen Kunst- u. Natur-
denkmalen, die zu verschwinden drohen: Wegkreuze, 
Mühlen, Schmuckelemente an Häusern etc. 

222 – Hoffmann, Gisbert. Wappenbuch Bo-
denseekreis. Tettnang 1991. Mit zahlreichen 
farbigen Wappendarstellungen. 173 S. Farbiger 
Or.-Kart. (Heimat-Zeichen, Band 2). € 25,- 

223 Tübingen. – Swiridoff, Paul. Tübingen. 
Ein Bilderbuch. Einleitung von Artur Georg 
Richter. Bildtexte von Wolfgang Müller. 
Schwäbisch Hall, Schwend, 1960. 135 S. mit 
zahlreichen, meist ganzseitigen oder ausfaltba-
ren fotografischen Abbildungen, 1 Bl. Erläute-
rungen zum Ausklappen. Or.-Lwd. mit Schutz-
umschlag; dieser mit kl. Randbeschädigungen. 
(Swiridoff-Bildbände, 8). € 26,- 

Erste Ausgabe, mit interessanter Widmung. - Enthält 
neben vielen Fotografien aus der Stadt auch Moment-
aufnahmen des studentischen Lebens u. Porträts der 
Tübinger Professoren (Hommel, Spranger, Eschen-
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burg, Schadewaldt, Haering etc.). Wolfgang Schade-
waldt hat diesen Band auf dem Vortitel dem Schwei-
zer Psychiater Ludwig Binswanger gewidmet, "damit 
er seine Tübinger im Herzen behalte". 

224 – Der Tübinger Vertrag vom 8. Juli 
1514. Faksimile aus Anlass der 450-Jahrfeier 
der Errichtung des Tübinger Vertrags mit 
Transkription und geschichtlicher Würdigung 
von Walter Grube. Stuttgart, Kohlhammer, 
(1964). Gr.-fol. Mit Porträt u. Wappendarstel-
lungen. 47 S., 2 Bl., davon 6 Bl. Faksimile. Or.-
Pp. mit Goldprägung. € 25,- 

225 Tuttlingen. – Streng, Hermann. 
Tuttlinger Allerlei. Von der Tuttlinger Art, 
Tuttlinger G'schichtle, Tuttlinger Sprache. Tutt-
lingen 1966. Mit Tafelabbildungen u. Illustrati-
onen. 136 S. Illustrierter Or.-Kart. (Tuttlinger 
Heimatblätter, Jahrbuch 1966, Teil 1). € 18,- 

226 Überlingen. – Thum, Alex. "Us de Bar-
fueßzeeit" (aus der Barfußzeit). Erinnerungen 
an eine Jugend und das Leben am See. Selbst-
verlag (Überlingen 1998). Mit fotografischen 
Abbildungen. 71 S. Illustrierter Or.-Kart. € 14,- 

227 Ulm. – Kirchen und Klöster in Ulm. Her-
ausgegeben von Hans Eugen Specker u. Her-
mann Tüchle. Ulm, Süddeutsche Verlagsgesell-
schaft, 1979. Mit zahlreichen, teils farbigen fo-
tografischen Abbildungen u. Illustrationen. 597 
S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; dieser 
mit hinterlegten Einrissen. € 14,- 

Vorsätze stockfleckig, Buchblock unten mit Feuch-
tigkeitsspuren u. tlw. etwas wellig. 

228 Vescovi, Gerhard. Hippokrates im 
Heckengäu. Aufzeichnungen eines schwäbi-
schen Landarztes. Stuttgart, DVA, 1975. Mit Il-
lustrationen von Joachim Müller-Gräfe. 230 S., 
1 Bl. Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 16,- 

Vortitel mit Widmung des Verfassers an "Herrn Mi-
nister Dietmar Schlee viel Vergnügen beim Spazier-
gang ins deftige Heckengäu". 

229 Vicari. – Braun, Karl-Heinz. Hermann 
von Vicari und die Erzbischofswahlen in Ba-
den. Ein Beitrag zu seiner Biographie. Mün-
chen, Alber, 1990. XL, 354 S. Or.-Kart. (For-
schungen zur oberrheinischen Landesgeschich-
te, XXXV / 35). € 20,- 

230 Villingen-Schwenningen. – Schwennin-
ger Geschenk-Kochbuch für junge Ehen. 
(Deckeltitel: Der Weg zum Herzen des Mannes. 
Schwenningen (!) Geschenk-Kochbuch für jun-

ge Ehen). Stuttgart, Stuttgarter Vereins-Buch-
druckerei, o.J. (ca. 1935). 8 Bl., 326 S., 5 Bl. 
Or.-Lwd mit farbigem Deckelbild (eine Gruppe 
junger Frauen geht mit Kochschüsseln auf ein 
großes Herz zu), mit bestickter blauer Filzhülle 
geschützt. € 30,- 

Die auf Luise Schäfers praktischem Kochbuch basie-
rende Rezeptsammlung, zur Hochzeit auf dem Stan-
desamt verteilt, wird durch vor- u. zwischengeschalte-
te lokale Werbung gleichzeitig eine "Einkaufshilfe"; 
die inserierenden Firmen empfehlen sich auf einem 
hektographierten Anschreiben noch einmal "dem jun-
ge Paar". - Papier etwas gebräunt, einige Rezepte zu-
sätzlich einmontiert. 

231 Wagner, Petra u. René Paetow. Eine ku-
linarische Weinreise durch Württemberg. Neu-
stadt an der Weinstraße, Neuer Umschau Buch-
verlag, 2006. 4to. Mit zahlreichen farbigen fo-
tografischen Abbildungen. 216 S. Farbiger Or.-
Pp. € 14,- 

232 Wais, Julius. Allgäuführer. Wanderfahr-
ten. Teil 2: Voralpen. Stuttgart, UDV, (1928). 
Kl.-8vo. Mit 3 Faltkarten u. 18 fotografischen 
Tafelabbildungen. 265 S. u. 19 S. Anzeigen. Il-
lustrierter Or.-Lwd.; etw. fleckig. € 14,- 

Papier leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

233 – Schwarzwald-Führer. 8. neu bearbeitete 
Auflage. Stuttgart, Bonz, 1923. Kl.-8vo. Mit 7 
(5 gefalteten) farbigen Karten u. kleinen Illust-
rationen. XXIV, 447 S. u. 13 S. Anzeigen. Or.-
Hlwd.; etwas beschabt. - Papier leicht ge-
bräunt. € 14,- 

234 Wehrle, Adolf. Wendelinusbuch. Ein voll-
ständiges Gebet-, Gesang- und Bruderschafts-
buch. 3. verb. Aufl. Radolfzell, Moriell, 1883. 
Mit Notendruck. VIII, 421 S. Schlichter 
Hlwd.d.Zt.; berieben u. bestoßen, Ecken u. 
Kanten beschabt. € 65,- 

Seltene Schrift des 
Pfarrers von Wahlwies 
und späteren Münster-
pfarrers auf der Rei-
chenau, Adolf Wehrle. 
Der Band enthält im 
ersten Teil (S. 1-57) 
Gebete zum Hl. Wen-
delin sowie dessen Bi-
ographie u. eine kurze 
Liste aller ihm geweih-
ten Kirchen u. Kapellen 
im Bistum Freiburg. 
Teil 2 u. 3 umfassen 
ein allgemeines Gebet- 
sowie Gesangbuch. Der 
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abschließende 4. Teil mit Andachtstexten für drei 
versch. religiöse Bruderschaften. - Papier gebräunt u. 
gelegentlich etw. fingerfleckig; vord. flieg. Blatt mit 
zeitgenöss. handschriftl. Eintrag u. Titel mit Stempel 
der Pfarrei Niederzell (Reichenau), letzte Seite mit 
Eckabriss (geringer Buchstabenverlust). 

235 Weingarten. – Felder, Maria. 
Weingartener Blutritt. Hinterglasbilder von Ma-
ria Felder. Text von Gisela Linder. Fried-
richshafen, Gessler, 1993. Quer-4to. Durchgän-
gig mit ganzseitigen farbigen Illustrationen. 59 
S. Farbiger Or.-Pp. € 24,- 

Titel mit Widmung der Künstlerin. - Beiliegen: 5 
Postkarten mit Motiven aus dem Weingartener 
Blutritt. 

236 Weis, Heinrich. Die Alpenkette vom Sän-
tis bis zum Mont Blanc vom Hochschwarzwald 
aus "ferngesehen". 5. von Bernhard Burger 
bearb. Auflage. Karlsruhe, Badenia, 1997. 
Quer.-kl.-8vo. Mit großem (10,5:115 cm), foto-
grafischem Alpenpanorama als Leporello (Auf-
nahmen und Fotomontage von Willy Pragher) 
u. 2 Übersichtskärtchen auf den inneren Um-
schlagseiten. 16 S. Or.-Umschlag. € 15,- 

237 Welzheim. – Körber-Grohne, Udelgard, 
Mosefa Kokabi, Ulrike Piening u. Dieter 
Planck. Flora und Fauna im Ostkastell von 
Welzheim. Stuttgart, Theiss, 1983. Fol. Mit 1 
Faltplan u. zahlreichen fotografischen Abbil-
dungen u. Skizzen. 149 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag; dieser am Rücken verblasst. 
(Forschungen u. Berichte zur Vor- u. Frühge-
schichte in Baden-Württemberg, 14). € 12,- 

238 Wetzel, J. Geschichte der katholischen 
Kirche in Schwaben-Hohenzollern. 2 Teile in 2 
Bänden. Bühl, Unitas, 1928. 183 S.; 2 Bl., S. 
190-446. Or.-Kart.; gebräunt u. stockfleckig, 
Schnitt etwas braunfleckig. € 14,- 

I: Von der Einführung des Christentums bis zur Glau-
bensspaltung des 16. Jahrhunderts. - II: Von der 
Glaubensspaltung des 16. Jahrhunderts bis zur Ge-
genwart. 

239 Wiener. Das Badische Wassergesetz vom 
26.Juni 1899. Karlsruhe, Braun, 1900. Kl.-8vo. 
VI S., 1 Bl., 337 S. Or.-Lwd.; Kanten etw. be-
schabt, Rücken mit Schabstelle. € 30,- 

Die detaillierten Ausführungsbestimmungen über die 
Gesetzesnovelle zur Gewässernutzung, Wasserschutz, 
Ufergrundstücke etc. - Titel gestempelt, Papier leicht 
gebräunt. 

240 Wildenstein. – (Schlude, Anton). Ge-
schichte der Burgfeste Wildenstein im Donau-
thale. Neudruck der Ausgabe von 1856. Her-
ausgegeben von H. Günther. (Leibertingen 
1977). Typoskript. VIII, 58 S. Or.-Brosch.€ 30,- 

Anlässlich der 900-Jahrfeier der Burg erschienen. 

241 Willbold, Hans. Das Kriegsende 1945 im 
nördlichen Oberschwaben unter bes. Berück-
sichtigung des Altkreises Saulgau. Bad Buchau, 
Federsee-Verlag, 1995. Mit zahlreichen Abbil-
dungen. 493 S. Or.-Pp. € 70,- 

242 Wolfach. – Disch, Franz. Chronik der 
Stadt Wolfach. Karlsruhe, Braun u. Wolfach, 
Sandfuchs, 1920. Kl.-4to. Mit Titelbild, Faltkar-
te u. Faltplan sowie 95 Illustrationen. X S., 1 
Bl., 727 S. Or.-Pp.; Ecken etw. bestoßen, leicht 
fleckig. € 145,- 

Vorsatz mit zeitgenössischem Besitzvermerk, Papier 
etw. gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

243 Württembergs Söhne in Frankreich 
1870/71. Erinnerungen von Kriegsteilnehmern 
gesammelt u. herausgegeben von Paul Dorsch. 
2. Auflage. Calw, Verlag der Vereinsbuchhand-
lung, 1911. Mit Titelbild von K. von Schott. 
400 S. Or.-Lwd. mit Goldprägung. € 15,- 

Vorderes fliegendes Blatt entfernt, Titel gestempelt, 
sonst gutes Exemplar. 

244 Wurzach. – Kochbuch. Herausgegeben 
vom Schulschwestern-Institut Maria Rosengar-
ten Wurzach. Wurzach (1933). Kl.-8vo. Mit Ti-
telbild. 156 S., 2 Bl. Or.-Lwd.; etwas fleckig.
 € 30,- 

Kompaktes Kochbuch, das auch Backen, Einmachen 
sowie Tischdecken u. Servieren behandelt. - Vorsätze 
mit Besitzvermerk einer Konstanzerin, die den Band 
wohl als Geschenk von einem "Frl. Anna" aus dem 
kathol. Stadtpfarrhaus Esslingen erhielt, wo sie zwei 
Jahre tätig war (ebenfalls Eintrag auf den Vorsätzen). 

245 Zähringer. – Kircher, Gerda Franziska. 
Zähringer Bildnissammlung im Neuen Schloss 
zu Baden-Baden. Karlsruhe, Braun, 1958. Fol. 
Mit Titelbild u. 66 Tafelabb. VIII, 223 S. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser mit kl. Läsu-
ren. € 50,- 

Verzeichnis der früher in den fürstlichen Schlössern 
in Basel, Rastatt, Ettlingen, Durlach, Grötzingen u. 
Karlsruhe zerstreuten Bestände der Zähringer; insge-
samt ca. 1000 Werke, die durch mehrere Register er-
schlossen werden. - Vorsatz mit persönlicher Wid-
mung der Autorin. - Papier tlw. gebräunt. 
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246 Zeller, Heinrich. – Kemmler, G. Heinrich 
Zeller. Ein schwäbisches Zeit- und Lebensbild. 
Aus seinem handschriftlichen Nachlaß entwor-
fen. Calw, Vereinsbuchhandlung u. Stuttgart, 
Steinkopf, 1867. Mit lithographischem Porträt 
mit faksimilierter Unterschrift. Titel, 501 S. 
Lwd.d.Zt. mit Gold- u. Blindprägung; Kapitale 
bestoßen u. mit kl. Beschädigungen. € 28,- 

Zeitgenössische Biographie des pietistischen Schrift-
stellers, Apothekers u. Vereinsgründers Gottlieb 
Heinrich Zeller (Nagold 1794-1864). Er war einer der 
bedeutendsten Pharmazeuten seiner Zeit u. absolvierte 
Lehrjahre in Backnang, Heilbronn, Stuttgart, Vevey u. 
Solothurn, bevor er 1823 die Apotheke seines Vaters 
in Nagold übernahm. In den Folgejahren war er auch 
maßgeblich an der Erarbeitung der württembergi-
schen Pharmakopöe beteiligt. - Papier leicht gebräunt, 
tlw. stockfleckig, Titel mit altem Stempel u. hand-
schriftlichem Besitzvermerk. 

247 Ziegler, Walter. Rund um den Hohenstau-
fen. Landschaft, Geschichte, Kunst im Staufer-
kreis Göppingen. Stuttgart, Theiss, 1978. 4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen fotografischen 
Abbildungen von Traute Uhland-Clauss u.a. 
161 S., 2 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.
 € 12,- 

Vorne Widmungsblatt des Landratsamt Göppingen 
eingeheftet. 

248 Zimmerische Chronik. – Die Chronik 
der Grafen von Zimmern. Handschriften 580 
und 581 der Fürstlich Fürstenbergischen Hof-
bibliothek Donaueschingen. Herausgegeben 
von Hansmartin Decker-Hauff (u. Rudolf Sei-
gel). Band 1-3 (alles Erschienene). Konstanz u. 
Sigmaringen, Thorbecke (Band 1 u. 2 in der 
uniformen Ausgabe des Europäischen Buch-
klubs), 1964-1972. Mit farbigen Titelbildern u. 
Tafeln. 368 S.; 376 S.; 365 S., 1 Bl. Or.-Lwd. 
mit Schutzumschlag. € 55,- 

249 Zimmern. – Mager, Albert. Zimmern ob 
Rottweil im Wandel der Zeiten. Geschichte des 
Dorfes. (Neudruck der Ausgabe von 1937). 
O.O.u.J. (Horb, Geiger, 1984). Mit zahlreichen 
Abbildungen. 258 S. Or.-Kart. € 45,- 

250 Zwiefalten. – Holzherr, Karl. Geschichte 
der ehemaligen Benediktiner- und Reichs-Abtei 
Zwiefalten in Oberschwaben. Stuttgart, Kohl-
hammer, 1887. VIII, 182 S., 1 Bl. Schlicher 
Halbleinenband d. Zt. mit handschriftl. Rücken-
schild. € 60,- 

Erste Gesamtdarstellung der Geschichte der Abtei; 
selten. - Titelblatt minimal stockfleckig, sonst gutes, 
sauberes Exemplar. 

Regionale Literatur und Kunst 

251 Abraham a Sancta Clara. Reim Dich / 
Oder Ich Liß Dich / Das ist: Allerley Materien / 
Discurs, Concept, und Predigen / welche 
bißhero in unterschiedlichen Tractätlein ge-
druckt worden. Nunmehr aber in ein Werck zu-
sammen gereimt (...). Salzburg, Melchior Haan, 
1708. Kl.-4to. Mit großer Holzschnitt-
Druckermarke auf dem Titel. 2 Bl., 437 S., 3 Bl. 
Brauner Lederband d. Zt. mit etw. Blindprä-
gung u. rotem, geprägtem Rückenschild; Ecken 
u. Kanten etw. berieben, hint. Gelenk u. ob. 
Kapital leicht beschabt. € 220,- 

Goed. III, 240; Dünnhaupt I, 131, 20.9. - Zweite Aus-
gabe der erstmals 1684 in Salzburg veröffentlichten 
Sammelausgabe von 16 kleineren Schriften des wort- 
und sprachgewaltigen Predigers, darunter: "Mercks 
Wienn", "Große Todten-Bruderschafft", "Auff, auff 
ihr Christen!", "Soldaten-Glory“ u. "Schuldige Lob-
Red, von dem grossen, Wunderthätigen Indianer-

Apostel Francisco 
Xaverio". - Innen-
deckel mit Exlibris 
des Dichters und 
Bibliophilen Ema-
nuel Stickelberger. 
- Papier etwas ge-
bräunt, letztes Blatt 
am Oberrand an-
gerändert (kein 
Textverlust), hint. 
Innendeckel mit 
Vermerken Stickel-
bergers mit Blei-
stift. Gutes, saube-
res Exemplar. 

252 Baum, Hubert. Johr us - Johr ii. Aliman-
nischs Chalenderbüechli für Stadt un Land, für 
Groß un Chlai. Freiburg, Herder, (1948). Kl.-
fol. Mit 11 ganzseitigen Holzschnittillustratio-
nen u. figürlichen Initialen von Sepp Biehler. 
127 S. Or.-Hlwd. (leicht gebräunt) mit illustrier-
tem Schutzumschlag; dieser gebräunt u. mini-
mal fleckig, kl. Randeinrisse. € 45,- 

Widmungsexemplar des Dichters "für Dr. Ernst Bac-
meister zum 85-ten am 12.11.1959". Beiliegen: eine 
von Baum handgeschriebene Karte mit Hinweis auf 
die im Südwestfunk übertragene "Alemannische 
Weihnachtslegende" u. zwei gedruckte illustrierte 
Weihnachtskarten. Der Band ist zugleich eins der we-
nigen Illustrationswerke von Sepp Biehler. - Papier 
gleichmäßig gebräunt. 

253 Bentele. – Fidelis Bentele. Aus der Werk-
statt eines Bildhauers. Mit einem Essay von 
Arthur Maximilian Miller. Memmingen, Diet-
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rich, 1964. 15 S., Bildteil mit 24 ganzseitigen 
fotografischen Abbildungen, 1 Bl. Or.-Kart.; 
unteres Kapital bestoßen. € 20,- 

Vortitel mit persönlicher Widmung des Künstlers 
("Freue mich, Ihnen begegnen zu dürfen..."). 

254 Biehler. – Biehler, Sepp. Bebilderte Brie-
fe. Herausgegeben vom Freundeskreis Sepp 
Biehler. O.O., Selbstverlag, 1974. Fol. Mit zahl-
reichen Illustrationen. Ohne Seitenzählung (96 
Bl.). Or.-Kart. € 45,- 

Die Briefe von Sepp Biehler sind meist fantasievoll il-
lustriert und stammen aus den Jahren 1934 bis 1970. 
Vorwiegend sind sie an Sepp bzw. Elisabeth Weber 
gerichtet, aber auch Jakob und Hilde Weber, Hubert 
Baum und Ernst Aicher gehörten zu den Adressaten. 
Am Ende ein tabellarischer Lebenslauf des aus Kon-
stanz stammenden Künstlers (1907-1973), der u.a. 
zahlreiche Kreuzwege für Kirchen im südwestdeut-
schen Raum schuf. 

 

255 Blau, Sebastian (d.i. Josef Eberle). Ku-
gelfuhr. Gedichte in schwäbischer Mundart. 
Stuttgart, Silberburg, 1933. 62 S., 1 Bl. Illus-
trierte (Gottlieb Ruth) Orig.-Broschur. € 85,- 

Erste Ausgabe der zweiten Buchveröffentlichung 
Eberles und der ersten unter dem Pseudonym "Sebas-
tian Blau"; selten. Eberle (1901-1986), nach dem 
Krieg Gründer und langjähriger Verleger der "Stutt-
garter Zeitung", war seit 1927 beim Süddeutschen 
Runfunk tätig. Im Juni wurde er, dessen Frau aus eine 
jüdischen Familie stammte, von den Nationalsozialis-
ten entlassen. Um seinen Lebensunterhalt zu finanzie-
ren begann er unter dem Pseudonym Sebastian Blau 
schwäbische Gedichte zu veröffentlichen. - Sehr gutes 
Exemplar. 

256 Buck, Michel (Richard) Bagenga. Ober-
schwäbische Gedichte. 3. erweiterte Auflage. 
Ertingen, Metzger, (1952). Mit Illustrationen 
von A. Münzing. 180 S. Or.-Hlwd. mit Schutz-
umschlag. € 20,- 

257 Dix, Nelly. Ach, meine Freundin, die Tu-
gend ist gut, aber die Liebe ist besser. Erzäh-
lungen. (Lengwil), Libelle, 2010. 205 S., 1 Bl. 
Or.-Kart. € 14,- 

Mit einem Geleitwort von Fritz Mühlenweg (von 
1961) u. einem Nachwort vom Verleger Ekkehard 
Faude. 

258 Dörflinger, Johannes. AtlasRad. Skulptu-
ren, Zeichnungen, Texte. Vorwort von Beat 
Brechbühl. Frauenfeld, Waldgut, 2016. Durch-
gängig mit teils farbigen Illustrationen (Fotos 
von Florian Schwarz). 45 S., 1 Bl. Or.-Kart. 
(Bodoni Druck 93). € 24,- 

259 – Jadefrau und Jaguar. Die Figuren meiner 
Geister. Mit Gedichten von Martine Bellen. 
Frauenfeld, Waldgut, 2012. Durchgängig mit 
teils farbigen Illustrationen. 43 S., 2 Bl. Or.-
Kart. (Bodoni Druck 85). € 18,- 

260 – Kunstgrenze. Skulptur Idee Ort. Sulgen, 
Niggli, 2008. Kl.-4to. Mit zahlreichen, meist 
farbigen Abbildungen. 142 S. Farbiger Or.-
Kart. € 26,- 

Mit Beiträgen von Helmut Bachmaier, Rolf Eichler, 
Siegfried Gohr u. Bettina Rosenburg. 

261 Eberhardt, Michel. Adam ond Eva em Pa-
radies. Einführung von Martin Blümcke ("Der 
Bauerndichter Michel Eberhardt"). Herausge-
geben von Martin Blümcke u. Heidi-Barbara 
Kloos. Stuttgart, Theiss, 1980. Mit fotografi-
schen Tafeln. 226 S. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag. € 14,- 

Werkauswahl des schwäbischen Mundartdichters 
(Zoltingen 1913 - 1976). "Wortgewand und treffsi-
cher in seinem Rieser Dialekt hat er das ländliche Le-
ben ohne jedes falsche Gefühl geschildert, hat er köst-
liche Erzählungen und heiter besinnliche Mundart-
spiele verfaßt" (Klappentext). Hier enthalten sind alle 
Stücke, die er für den Süddeutschen Rundfunk ge-
schrieben hat. 

262 Ellenrieder. – Fecker, Edwin. Die Druck-
graphik der badischen Hofmalerin Marie Ellen-
rieder (1791-1863). Herausgegeben von Thilo 
Winterberg. Heidelberg, Galeria Palatina, 2002. 
Fol. Mit zahlreichen Illustrationen. IX, 145 S. 
Or.-Pp. € 40,- 

Akribisches Werkverzeichnis, mit Bestandsnachwei-
sen u. Literaturangaben. 

263 Epple, Bruno. Erntedankfest. Ein Lese-
buch. Vorwort von Martin Walser. Tübingen, 
Klöpfer u. Meyer, 2011. Mit 1 CD. 253 S., 1 Bl. 
Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 12,- 
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Titel von Bruno Epple signiert. - Auf der CD "Ale-
mannisch vom See" eine Aufnahme des SWR-
Landesstudios Tübingen mit Gedichten aus "Ernte-
dankfest", begleitet von Bernd Konrad (Saxophone u. 
Klarinetten). 

264 – Zwölf farbige Blätter. Konstanz, Verlag 
des Südkurier, 1986. 4to. (30 : 30 cm). 12 farbi-
ge Reproduktionen von Ölbildern Epples. Lose 
in illustrierter Kartonmappe. € 45,- 

Selten. - Auf dem Innendeckel vom Künstler signiert. 
- 1 Blatt mit kl. Knickstelle am unteren, weißen Rand. 

265– Schuller, Wolfgang. Vom Maß des Le-
bens und der Liebe. Texte zu Bildern von Bruno 
Epple. Asendorf, MUT-Verlag, 2003. Mit zahl-
reichen farbigen Illustrationen. 88 S. Farbiger 
Or.-Pp. € 15,- 

Vortitel mit kalligraphischer persönlicher Widmung 
Epples. 

266 – Zuck, Rüdiger. Der naive Maler Bruno 
Epple. Sein Leben, sein Werk sowie eine all-
gemeine Abhandlung über Naive Malerei. 
Vorwort von Anatole Jakovsky. Konstanz, 
Stadler, 1977. 4to. Mit 56 (22 farbigen) Abbil-
dungen. 84 S. Or.-Pp. mit Schutzumschlag.
 € 24,- 

Mit persönlicher Widmung u. lateinischem Zitat Bru-
no Epples auf dem Vortitel. Beiliegt: Privatdruck mit 
der Eröffnungsansprache von Günther Bauer zur Aus-
stellung im Wessenberghaus 1977 u. Einladung zur 
Buchvorstellung. 

267 Esser, M(anfred). Ostend. Roman. Frank-
furt, März bei Zweitausendeins, 1978. 341 S. 
Or.-Lwd. mit illustriertem Schutzumschlag u. 
Vorsätzen; minimale Randläsuren. € 20,- 

Erste Ausgabe. - Die Geschichte des Stadtteils Stutt-
gart-Ostheim bildet den Hintergrund des Romans. - 
Gutes Exemplar. 

268 Essig, Hermann. Der Held vom Wald. 
Schauspiel in fünf Aufzügen. Stuttgart, Cotta, 
1913. Kl.-8vo. 163 S., 2 Bl. Or.-Lwd. mit or-
namentaler Goldprägung; Schnitt etwas braun-
fleckig. € 40,- 

Im südbadischen Hotzenwald angesiedeltes Schau-
spiel, das die späten Salpetererunruhen, die mit der 
seit 1815 erfolgten Eingliederung der vormals vorder-
österreichischen, katholischen Landschaft in den pro-
testantischen badischen Staat einhergingen, themati-
siert. Für das Stück, das 1912 zuerst im Selbstverlag 
erschienen war, erhielt Essig 1913 den Kleist-Preis. - 
Beiliegt eine Postkarte mit einer (ausgeblichenen) 
Original-Fotografie des Autors, die an einen Haupt-
lehrer in "Rhina bei Kleinlaufenburg" gerichtet ist. 
Die Witwe des Autors schreibt: "Mit Freuden sah ich 

im Atlas, dass Sie direk im Hotzenland ansässig sind, 
alle lieben Namen, Görwihl, Herrischried (...) sah ich 
da. Ich danke Ihnen darum". Datiert ist die Karte 20. 
8. 1918, zwei Monate nach dem Tod des Autors. - 
Vortitel mit privatem Besitzvermerk, tlw. etwas 
braunfleckig. 

269 Finckh, Ludwig. 4 eigenhändige Postkar-
ten mit Unterschrift. Gaienhofen, 1935 bzw. 
1954-1959 (2) u. Raichberg (1959). € 30,- 

An den Stockacher Heimatforscher und "Postmeister" 
Hans Wagner. Die älteste Postkarte gibt ein farbiges 
Gemälde von Hugo Geißler (Blick auf Hohenstoffel 
von der Insel Reichenau) wider. Zwei s/w Fotopost-
karten zeigen ein "Ständchen beim Rosendoktor" (vor 
Finckhs Wohnhaus) und einen Wanderer, wohl 
Finckh selbst, oberhalb von Gaienhofen ("Auf Hei-
den"). Die vierte zeigt das Nägelehaus des Schwäbi-
schen Albvereins auf dem Raichberg. - Beiliegt: Zei-
tungsausschnitt aus der Bodensee-Rundschau vom 20. 
März 1941 mit 3 Beiträgen zu Finckhs 65. Geburts-
tag. 

270 – Der Bodenseher. 9. Auflage. Stuttgart, 
DVA, ca. 1916. Mit 16 meist ganzseitigen far-
bigen Illustrationen von Karl Stirner. 3 Bl., 209 
S., 1 Bl. Illustrierter Or.-Lwd.; leicht schiefge-
lesen. € 15,- 

Vorsatz mit Widmung Finckhs an den Konstanzer 
Maler "Karl Einhart zur Erinnerung", datiert 
"24.11.16". - Vorsätze etwas stockfleckig. 

271 – Himmel und Erde. Acht Jahrzehnte mei-
nes Lebens und neue Gedichte. Die goldene 
Spur. Stuttgart, Silberburg-Verlag, 1961. Mit 
Tafeln. 288 S. Or.-Lwd.; Schutzumschlag mit 
starken Gebrauchsspuren liegt bei. € 18,- 

Vorderes fliegendes Blatt entfernt. 

272 – Inselfrühling. Erzählungen. Stuttgart, 
Strecker & Schröder, 1917. 115 S., 2 Bl. Or.-
Pp. mit Deckelbild (W. Thamm); Rücken leicht 
verblasst. € 20,- 

Erste Ausgabe der Erzählungen vom Bodensee und 
von der Höri. Auf dem Vorsatz eine Widmung an 
"Herrn Dr. Büdingen", wohl den Leiter des gleichna-
migen Konstanzer Sanatoriums, "meinen Arzt, von 
Ludwig Finckh, seinem Patienten", datiert "Konstanz, 
8.11.17". Im Band enthalten ist im Übrigen auch die 
Erzählung "Der Arzt als Patient" enthalten, in der 
Finckh, selber Arzt, seine Erfahrung nach einem 
Beinbruch schildert. - Etwas stockfleckig. 

273 – Mutter Erde. Gedichte. Neue, erweiterte 
Aufl. Stuttgart, DVA, 1926. 135 S. Illustrierter 
Or.-Lwd. (Wilhelm Laage). € 15,- 

Vorsatz mit ausführlicher persönlicher Widmung u. 
Sinnspruch des Autors. 
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274 – Dass. € 20,- 

Vorsatz mit persönlicher Widmung des Autors an den 
Stockacher Heimatforscher Hans Wagner von 1927, 
mit weiterer ausführliche Widmung Finckhs von 
1931, zu der Wagner handschriftlich "Zum allzufrü-
hen Tod seines lieben Töchterchens Hannele von 
meinem Freund Dr. L. Finckh" ergänzt hat. 

275 – Rapunzel. Stuttgart, DVA, 1909. 162 S., 
1 Bl. Illustrierter Or.-Lwd. - Erste Ausgabe.
 € 9,- 

276 Flaig. – Waldemar Flaig. 1892-1932. Bil-
der, Aquarelle, Zeichnungen. Begleitband zur 
Ausstellung im Alten Rathaus, Villingen. Vil-
lingen 1974. Fol. Mit zahlreichen, teils farbigen 
Abbildungen. 28 Bl. Or.-Kart. € 35,- 

Seltener Ausstellungskatalog, enthält auch ein Werk-
verzeichnis "Nachlaß Waldemar Flaig". - Beiliegt: 
Hektographierte Liste der Werke, die bei der Ge-
dächtnisausstellung im Neuen Schloß Meersburg 
1992 gezeigt wurden. 

277 Freyhold. – Ausstellung der Stadt Frei-
burg i. Br. 1935. 14. Juli bis 1. Oktober (im 
Augustiner Museum?). Mit Vorwort von Ed-
mund von Freyhold. Freiburg, Schillinger, 
1935. 8 Bl. einschließlich Umschlagseite (mit 
Illustr. von Karl Albiker). Geheftet; etw. fleckig 
u. angestaubt, hint. Umschlagseite mit kindli-
cher Kritzelei. € 25,- 

Im dreiseitigen, "programmatischen" Vorwort be-
schreibt Freyhold die "neue" Kunstpolitik der Natio-
nalsozialisten und beschwert sich über die mangelnde 
Lernbereitschaft der Künstler: "Der Geist des neuen 
Staates in seiner kühnen Unternehmungskraft, seiner 
Disziplin, seinem ewigen reinen Denken an deutsche 
Ziele - könnte er doch den Künstlern einfiltriert wer-
den". - Der kleine Katalog listet 214 Objekte von fast 
ausschließlich aus Baden stammenden oder ansässi-
gen Künstlern. Darunter Künstler deren Werke teil-
weise als "entartet" eingestuft wurden, aber natürlich 
auch von Anhängern des Regimes wie Hermann 
Burte (hier: Strübe-Burte), Werner Höll oder Frey-
hold (1 Objekt). Weitere Beiträge stammen u.a. von 
Karl Albiker, Emil Bizer, Rudolf Grossmann, Karl 
Hofer, Alexander Kanoldt, Rudolf Kreuter, Hans 
Meid, Adolf Riedlin u. E.R. Weiss. - Gebrauchsspu-
ren, wenige Anstreichungen mit 7 Notizen von Prei-
sen. 

278 Fröhlich, Walter ("Wafrö"). Jessesna - 
isch des ä Lebe... Ein neues Mundartbuch. Kon-
stanz, Stadler, 1988. Mit Illustrationen des Ver-
fassers. 143 S. Illustrierter Or.-Kart. € 14,- 

Titel mit kleiner Widmung u. Signatur des Verfassers. 

279 – Mer sott it so vill denke. Konstanz, Stad-
ler, 1990. Mit Abbildungen. 157 S., 1 Bl. Illus-
trierter Or.-Kart. € 14,- 

Auf dem Titel von Fröhlich signiert, außerdem weite-
rer Geschenkeintrag. 

280 – Wa mi druckt u wa mi freut. Meine Ge-
dichtle. Konstanz, Stadler, 1984. Mit Illustrati-
onen von Monika Berg. 68 S. Or.-Kart. € 12,- 

281 Fürst, Edeltraud. Die Künstlervereinigung 
"Der Kreis". Maler und Bildhauer am Bodensee 
1925-1938. Beiträge von Christoph Bertsch, 
Manfred Bosch u. Eva Moser. Friedrichshafen, 
Gessler, 1992. Kl.-4to. Mit zahlreichen, teils 
farbigen Abb. 152 S. Or.-Pp. (Kunst am See, 
24). € 20,- 

Stellt die 40 Mitglieder der Künstlervereinigung mit 
kurzem biographischem Überblick u. Werkbeispielen 
vor, u.a. Hugo Boeschenstein, Karl Caspar, Maria 
Caspar-Filser, Anna Gertrude Colsmann, Adolf Diet-
rich, Marcel Dornier, Karl Einhart, Conrad Felixmül-
ler, Waldemar Flaig, Theo Glinz, Adolf Hildenbrand, 
Hans Purrmann, E.E. Schlatter, William Straube, Ka-
sia von Szadurska, Walter Waentig u. Gustav Wolf. 

282 Glattacker. – Richter, Hermfried. Adolf 
Glattacker. Betrachtungen über ein alemanni-
sches Künstlerleben. Lörrach, Lutz, 2003. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abb. 192 S. Or.-Pp.
 € 24,- 

283 Glock, Johann Philipp. Breisgauer Volks-
spiegel. Eine Sammlung volkstümlicher 
Sprichwörter, Redensarten, Schwänke, Lieder 
und Bräuche in oberalemannischer Mundart. 
Lahr, Schauenburg, 1909. XIV, 182 S. Or.-
Umschlag; angestaubt u. oberes Kapital etwas 
beschädigt. - Titel leicht angestaubt. € 24,- 

284 Goes, Albrecht. Schwäbische Herzensrei-
se. Stuttgart, Hatje, 1946. Mit zahlreichen, teils 
ganzseitigen u. farbigen Illustrationen von Gott-
lieb Ruth. 66 S., 2 Bl. Or.-Pp.; Rücken unten 
aufgeplatzt (unauffällig). € 15,- 

Titel mit 1960 datierter Signatur des Verfassers. 

285 Goetz, Bruno. Das Reich ohne Raum. 
Neue unverstümmelte Ausgabe. 6.-10. Tsd. 
Konstanz, See Verlag (Druck: Oskar Wöhrle), 
o.J. (1925). Mit Titelbild von Elisabeth Goetz 
von Ruckteschell. 180 S., 2 Bl. Illustr. Or.-Pp. 
(Goetz von Ruckteschell); Rücken verblasst, 
Schnitt mit Braunfleck, Kapitale bestoßen.
 € 50,- 
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Vorsatz mit (für uns nicht entzifferbarer) Widmung 
des Autors. Im "Überlingen am Bodensee im Januar 
1925" datierten Nachwort berichtet Goetz vom Miss-
geschick bei der ersten Auflage des Buches, bei der 
drei Kapitel des zweiten Teils ausgelassen wurden, 
was zu einer bedauernswerten "sehr zeitgemäße(n) 
Färbung" führte. - Gelenke innen mit Papierstreifen 
verstärkt. 

286 Graf, Gottfried. – Hüll, Norbert. 
Gottfried Graf 1881-1938. Maler und Graphi-
ker. Mitglied des Hölzel-Kreises. Sigmaringen, 
Thorbecke, 1986. Mit 26 ganzseitigen, teils far-
bigen Tafelabbildungen. X, 172 S., 1 Bl. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag. € 110,- 

287 Hansjakob, Heinrich. Allerlei Leute und 
allerlei Gedanken. Tagebuchblätter. Stuttgart, 
Bonz, 1913. 406 S., 2 Bl. Or.-Lwd.; stockfle-
ckig. € 18,- 

WG 76. - Erste Ausgabe. - Ca. 10 Bl. am Anfang mit 
kl. Beschädigungen im rechten Oberrand (ohne Text-
verlust), tlw. ordentlich repariert, vor allem dort u. am 
Ende auch stockfleckig. 

288 – Alpenrosen mit Dornen. Reiseerinnerun-
gen. 5. Auflage. Stuttgart, Bonz, 1911. Kl.-8vo. 
Mit zahlreichen Illustrationen von Curt Liebich. 
604 S., 2 Bl. Etwas späterer Lwd. € 28,- 

Hansjakobs Schilderungen von Reisen in der 
Schweiz, in dieser Ausgabe mit den hübschen Illustra-
tionen von Curt Liebich. Gegenüber dem Titel eine 
farbige Postkarte mit der Bezeichung "Postplatz", die 
auf der rechten Seiten ein Hotel Winter zeigt, hand-
schriftlich als "Heiligenberg" identifiziert. - Gutes 
Exemplar. 

289 – Aus meiner Jugendzeit. Erinnerungen. 2., 
verbesserte u. erweiterte Auflage. Heidelberg, 
Weiß, 1890. Mit fotografischem Porträt. 4 Bl., 
287 S. Schlichter Hldr.d.Zt.; Kanten beschabt.
 € 30,- 

Dieser Ausgabe wurde "auf Wunsch, Rechnung und 
Gefahr des Herrn Verlegers", wie Hansjakob im Vor-
wort mit gewissem Stolz vermerkt, erstmals ein Port-
rät beigegeben. Auf dessen Rückseite Widmung "vom 
Verfasser... z. frl. Erinnerung" für einen Dr. Ed. Wör-
ner mit Exlibris (Schwarzwaldlandschaft, signiert S. 
Lezcer). - Vorsätze etwas gebräunt. 

290 – Bauernblut. Erzählungen aus dem 
Schwarzwald. Heidelberg, Georg Weiß, 1896. 
Kl.-8vo. V S., 1 Bl., 315 S., 2 Bl. Roter Or.-
Lwd. mit Goldprägung; Rücken leicht verblasst. 
- Erste Ausgabe.                                       € 35,- 

291 – In Italien. Reise-Erinnerungen. Erster 
Band. 3., umgearbeitete Aufl. Stuttgart, Bonz, 

1905. 4 Bl., 501 S. Or.(?)-Hlwd. mit farbigem 
Deckelbild; beschabt, Kanten bestoßen. € 30,- 

Erschien zuerst 1876. - Dieser Band enthält die Schil-
derungen der Anreise über die Schweiz von Ror-
schach über Chur, Bellinzona u. Locarno u. dann der 
Besuche in Mailand, Venedig, Padua. Bologna, Mo-
dena, Ravenna u. Neapel. 

292 – Meine Madonna. Eine Familienchronik. 
5. u. 6. Auflage. Stuttgart, Bonz, 1924. Kl.-8vo. 
Mit zahlreichen Illustrationen von Hugo Engl. 
388 S. Illustrierter Or.-Lwd. mit reicher Gold-
prägung u. anders illustriertem Schutzumschlag; 
dieser leicht angestaubt. € 24,- 

Vorsätze etwas braunfleckig, sonst schönes Exemplar 
mit dem selten erhaltenen Schutzumschlag. 

293 – Meine Madonna. Eine Familienchronik. 
3. Auflage. Stuttgart, Bonz, 1903. Kl.-8vo. Mit 
zahlreichen Illustrationen von Hugo Engl. 395 
S. Illustrierter Or.-Lwd. mit reicher Goldprä-
gung; etwas stockfleckig. € 20,- 

Papier leicht gebräunt, Vorsätze etwas braunfleckig, 
sonst gutes Exemplar. 

294 – Der steinerne Mann von Hasle. 2. Aufla-
ge. Stuttgart, Bonz, 1898. Mit zahlreichen Il-
lustrationen von Curt Liebich. 2 Bl., 426 S., 1 
Bl. Illustrierter Or.-Lwd.; Kanten etwas berie-
ben, leicht angestaubt. - Papier leicht gebräunt, 
vereinzelt etwas braunfleckig, sonst gutes 
Exemplar. € 20,- 

295 – Stille Stunden. Tagebuchblätter. 3. Aufl. 
Stuttgart, Bonz, 1904. Kl.-8vo. Mit Illustratio-
nen von Curt Liebich. VI, 375 S. Dekorativer 
Or.-Lwd.; etwas fleckig, Rücken etwas wellig.
 € 30,- 

Mit den hübschen Illustrationen von Curt Liebich. - 
Papier gebräunt, am Anfang u. Ende etwas fleckig, 
Vorsatz mit Geschenkeintrag, vorderes fliegendes 
Blatt entfernt, Vortitel gestempelt. 
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296 – Dass. Or.-Lwd.; Kanten minimal berie-
ben, Vorderdeckel mit kl. Braunflecken. € 40,- 

Papier leicht gebräunt u. vereinzelt leicht fingerfle-
ckig, sonst schönes Exemplar. 

297 – Die wahre Kirche Jesu Christi. Sechs 
Vorträge, gehalten in der Fastenzeit 1887 in der 
Kirche St. Martin zu Freiburg. 3., durchgesehe-
ne Auflage. Freiburg, Herder, 1905. Gr.-8vo. 
VII, 80 S. Or.-Umschlag; Rücken mit Biblio-
thekssignatur, Rücken defekt. € 28,- 

Titel rückseitig gestempelt, Bindung tlw. etwas lose. 

298 – Pfister, Albert. Heinrich Hansjakob. Aus 
seinem Leben und Arbeiten. Stuttgart, Bonz, 
1901. Kl.-8vo. Mit fotografischen Abbildungen 
von Wilhelm Engelberg u. Illustrationen. 4 Bl., 
192 S. Hldr.d.Zt.; Rücken etwas verblasst.€ 18,- 

299 Hebel, Johann Peter. Allemannische Ge-
dichte für Freunde ländlicher Natur und Sitten 
im allemannischen Originaltext. 4. Auflage. 
Leipzig, Wigand, ca. 1900. Mit Illustrationen 
von Ludwig Richter. VIII, 231 S. Dekorativer 
blauer Or.-Lwd. mit reicher Gold- u. Schwarz-
prägung u. dreiseitigem Goldschnitt. € 14,- 

Vortitel mit zeitgenössischem Geschenkeintrag, sonst 
schönes Exemplar. 

300 – Schatzkästlein des rheinischen Haus-
freundes. Konstanz, Ackermann, (1906). Mit 
Porträt u. 83 Illustrationen von Adolf Glatt-
acker. XII, 287 S. Or.-Hlwd. mit Silhouette; 
Schabspuren, Kanten stark bestoßen u. Über-
zugspapier an den Rändern mit Fehlstellen.
 € 65,- 

Erste Ausgabe mit den schönen Illustrationen Glatt-
ackers. - Papier etwas gebräunt, tlw. braunfleckig. 
Vorsatz mit Schulpreiseintrag der Volksschule Kon-
stanz von Ostern 1917. 

301 – Das Schatzkästlein des rheinischen Haus-
freundes mit lehrreichen Nachrichten und lusti-
gen Erzählungen. Herausgegeben u. mit Nach-
wort von Karl Voll. München, Delphin-Verlag, 
(1912). Mit 30 ganzseitigen Illustrationen nach 
den Holzschnitten der Or.-Kalender. Titel, 507 
S. Or.-Lwd.; fleckig, tlw. verblasst. € 20,- 

302 Hesse. – Hermann Hesse als Maler. Vie-
rundvierzig Aquarelle ausgewählt von Bruno 
Hesse u. Sandor Kuthy. Mit Texten von Her-
mann Hesse u. einem Essay von Volker Mi-
chels. Frankfurt, Suhrkamp, 2002. Fol. Mit 44 
ganzseitigen farbigen Abbildungen. 129 S., 3 

Bl. Or.-Pp. mit illustriertem Schutzumschlag in 
Schuber. € 24,- 

Vorsatz mit Stempel des Hermann Hesse-Museums in 
Montagnola. - Gutes Exemplar. 

303 Hildenbrand. – Adolf Hildenbrand 1881-
1944. Das künstlerische Werk. Malerei, Gra-
phik, Emailschmelzarbeiten. Ausstellungskata-
log Kreismuseum Schloß Bonndorf. Waldshut 
1978. Kl.-4to. Mit zahlreichen, teils farbigen 
Abbildungen. 147 S. Or.-Kart.; Kanten leicht 
berieben. € 20,- 

304 Hölzel. – Hölzelkreis und Üechtgruppe. 
Begleitband zur Ausstellung der Galerie 
Schlichtenmaier im Schloß Dätzingen. Grafe-
nau 1988. Mit zahlreichen farbigen Abbildun-
gen. 96 S. Farbiger Or.-Kart. (Katalog 73).
 € 14,- 

305 Hofmann, Andrea. Künstler auf der Höri. 
Zuflucht am Bodensee in der ersten Hälfte des 
zwanzigsten Jahrhunderts. Konstanz, Bahn, 
1989. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildun-
gen. 176 S. Farbiger Or.-Pp. (Hegau-Bibliothek 
des Hegau-Geschichtsvereins Singen, 65; Bei-
träge zur Singener Geschichte, 19). € 48,- 

306 Jung, Michael von. Melpomene oder 
Grablieder. Band 1 (von 2). Ottobeuren, "Zu 
haben bei dem Verfasser", 1839. Gestochener 
Serientitel, gestochenes Titelblatt mit ganzseiti-
gem Kupferstich auf der Titelrückseite, 316 S., 
4 Bl. Einfacher Papierumschlag der Zeit; un-
schön, stark beschabt u. lädiert mit kl. Eck- u. 
Randabrissen. € 240,- 

Krauß, Schwäbische 
Litteraturgeschichte II, 
251f. - Sehr seltene 
erste Ausgabe des ers-
ten Hunderts der be-
rühmten "Grablieder" 
des Pfarrers von 
Kirchdorf an der Iller, 
Michael von Jung 
(1781-1858). - "Als 
ein zweiter Sebastian 
Sailer ergötzte er seine 
Umgebung durch sei-
ne geselligen Talente 
und heiteren Musik-
künste. Daß seine Lei-
chenreden keine rech-
te Wirkung thaten, 

war ihm ein aufrichtiger Schmerz. Er verfiel deshalb 
auf die großartige Idee, sie fortan in poetische Form 
zu gießen und zur Guitarre an den Gräbern... zu sin-
gen. Er malte dabei Krankheiten oder Unfälle mit 
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vergnüglicher Umständlichkeit und dramatischer An-
schaulichkeit aus, und seine Gemeinde war rück-
sichtsvoll genug, es an dankbaren Balladenstoffen, 
wie Mordthaten, Hinrichtungen, dem Dichter nicht 
fehlen zu lassen" (Krauß). Im Gegensatz zu Krauß, 
der für Jungs Dichtkunst nur Spott übrig hat, liest man 
seine Texte heute eher als das Werk eines Philantro-
pen und, in gewisser Form, genialen Spätaufklärers, 
der dem heutigen Leser weit tiefere Einblicke in die 
sozialen Verhältnisse der Zeit gewährt, als es die 
meisten gelehrten Abhandlungen vermögen. - Papier 
gebräunt, S. 281/2 mit mehr als halbseitigem Abriss. 

307 Knapp, Albert. Gedichte. (Auswahl in ei-
nem Bande). Stuttgart u. Tübingen, Cotta, 1854. 
XII, 723 S. Lwd.d.Zt.; Gelenke etw. fransig.
 € 38,- 

WG 51. - Erste Ausgabe der Zusammenstellung. Al-
bert Knapp, evang. Theologe und geistlicher Lieder-
dichter, wurde 1845 als Stadtpfarrer Nachfolger Gus-
tav Schwabs an der Leonhardskirche in Stuttgart. - 
Braunfleckig. 

308 – Geistliche Lieder. In einer Auswahl. 2. 
vermehrte Auflage. Stuttgart, Cotta, 1887. Kl.-
8vo. VIII, 216 S. Or.-Hlwd.; leicht stockfleckig 
u. gering gebräunt. € 30,- 

Vorsätze etwas braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 

309 Kromer, Lina. im Blaue zue. Alemanni-
sche Gedichte. Eggenen (Druck: Müllheim, 
Markgräfler Druckerei), "im Weihnachtsmond 
1933") Mit Porträt u. ganzseitigen Illustrationen 
("Holz- und Bleischnitte") auf Tafeln von Fritz 
Fischer. 81 S., 1 Bl. Or.-Lwd.; tlw. verblasst, 
Kapitale fransig. € 32,- 

Vorsatz mit kleiner Widmung der Verfasserin "zur 
Erinnerung an die alte Heimat". - Papier leicht ge-
bräunt. 

310 Künstler vom Bodensee. Maler und Bild-
hauer von der Höri bis Bregenz. Ausstellung 
der "Künstlervereinigung Stadt und Landkreis 
Lindau" vom 11.-25. Sept. 1949 im Rathaus zu 
Lindau. Lindau 1949. Faltblatt (21 : 10,4 cm; 
aufgeklappt 21 : 29,8 cm). € 14,- 

Listet 36 Künstler und gibt Kurztitel der 69 ausge-
stellten Werke. - An einer Blattkante minimal geknit-
tert, sonst gut erhalten. 

311 Kuner, Sepp. Felcheschwänz. Heitere Ge-
schichten vom Bodensee. Konstanz, Seehasen-
Verlag, 1949. Mit Illustrationen von Oskar Ret-
ter, Helmut Sauter u. Jac Niedermayr. 127 S. 
Or.-Kart. € 14,- 

Vorne eingeheftet ein Widmungsblatt des Verfassers 
an "seinen sehr geschätzten Musenfreund... zur Erin-
nerung an angenehme Stunden zwischen und ueber 

unseren Berufspflichten". Texte meist in "Seealeman-
nisch". - Papier etwas gebräunt. 

312 Kunst in Karlsruhe 1900-1950. Begleit-
band zur Ausstellung in der Staatlichen Kunst-
halle Karlsruhe im Badischen Kunstverein. 
Karlsruhe, Müller, 1981. 4to. 252 S., 8 Bl. Or.-
Kart.; Deckel mit schwacher Knickspur. € 12,- 

313 Lachmann, Theodor. Überlinger Sagen, 
Bräuche und Sitten (mit geschichtlichen Erläu-
terungen. Ein Beitrag zur Volkskunde der badi-
schen Seegegend). Neudruck der Ausgabe Kon-
stanz 1909. Hildesheim, Olms, 1979. 1 Bl., 
XIX, 537 S. Or.-Pp. mit illustriertem Schutz-
umschlag. (Volkskundliche Quellen, IV). € 40,- 

314 Larese, Dino. Appenzeller Sagen. Neu er-
zählt. Basel, Reinhardt, o.J. (1948). Kl.-8vo. 
108 S., 2 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. 
(Stab-Bücher). € 16,- 

315 – Toggenburger Sagen. Neu erzählt. Basel, 
Reinhardt, o.J. (1963). Kl.-8vo. 113 S., 1 Bl. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. (Stab-Bücher).
 € 16,- 

316 Lemme, Günter. (Gefühlt wie "Du" - Ge-
schrieben wie "Ich" und in) Sichtbare Gedanken 
gebracht von Günter Lemme vom Hasenberg. 3. 
Auflage. Selbstverlag. Stuttgart o.J. (ca. 2000). 
79 S. Or.-Pp. € 14,- 

Günter Lemme war 48 Jahre lang der Betreiber des 
legendären Restaurants "Waldhaus" oberhalb von 
Stuttgart, das auf dem Rückendeckel abgebildet ist. 
Vorsatz mit vierzeiligem Sinnspruch und seiner Sig-
natur. 

317 Lenau. – Niendorf, Emma (d.i. Emma 
von Suckow). Lenau in Schwaben. Aus dem 
letzten Jahrzehnt seines Lebens. Leipzig, Her-
big, 1853. IV S., 1 Bl., 327 S. Halblederband d. 
Zt. mit Rückenvergoldung; berieben, Kapitale 
u. Deckelecken etw. beschabt. € 180,- 

Patacky II, 90. - Wichtige, im Handel recht selten an-
gebotene biographische Quelle zu den letzten, schon 
durch die aufkommende Geisteskrankheit gezeichne-
ten Lebensjahre Lenaus, aber auch zum schwäbischen 
Dichterkreis um Kerner, Uhland, Gustav Schwab, 
Mörike und Graf Alexander von Württemberg zu dem 
sowohl Lenau als auch Emma von Suckow (1807-
1876) intensive Beziehungen pflegten. - Durchgehend 
Papier etw. gebräunt u. stockfleckig, vereinzelt kurze 
Bleistiftanstreichungen im weißen Rand, teils etw. 
fleckig durch eingelegte Pflanzenteile (?), Titel mit 
Namenseintrag, vord. flieg. Blatt mit bibliograph. No-
tiz. 
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318 Lotter, Heinrich. – Aus den Skizzenbü-
chern des Malers Heinrich Lotter, Insel Rei-
chenau. Vorwort von Lore Lotter. Konstanz, 
Stadler, 1993. 4to. (28 : 21,5 cm). Mit ca. 100 
teils ganzseitigen Illustrationen. 88 S. Or.-Pp. 
mit Schutzumschlag. € 40,- 

Gutes Exemplar. - Beiliegt: Heinrich Lotter. Katalog 
zur Gedächtnis-Ausstellung zum 100. Geburtstag. 
(Konstanz 1975). Mit Abbildungen. 4 Bl. (inkl. Um-
schlag). 

319 Matysiak. – Walter Matysiak. (1915-
1985). Katalog zur Gedächtnisausstellung im 
Kunstverein Konstanz. Konstanz, Faude, 1986. 
4to. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildun-
gen. 128 S. Or.-Kart. mit Schutzumschlag.
 € 50,- 

 

320 Meyer(-Überlingen), W. A. Am See. 
Sechs Original-Radierungen. Titel u.6 signierte, 
nummerierte und datierte Original-Radierungen 
unter Passepartout von W.A. Meyer-Über-
lingen. Konstanz, Kunst- und Buchverlag, 1924. 
Kl.-4to. (24,5 : 19 cm). Zusammen in Orig.-
Flügelmappe mit goldgeprägtem Deckeltitel; 
Vorderdeckel mit Fleck, Rücken an Ober- u. 
Unterrand etwas beschabt. € 220,- 

Eins von 50 nummerierten Exemplaren. Hübsche 
Folge mit reizenden Impressionen vom Bodensee des 
1885 in Berlin geborenen und spätestens nach dem 
Ersten Weltkrieg in Überlingen wohnhaften und täti-
gen Zeichners und Radierers, der sich später Meyer-
Überlingen nannte. In den 1930er Jahren ging er wohl 
wieder nach Berlin zurück. Im Berliner Telefonbuch 
von 1940 ist ein in Steglitz wohnhafter Willy Meyer-
Überlingen verzeichnet. - Etwas stockfleckig, Innen-
deckel der Mappe mit handschriftlichem Geschenk-
eintrag. 

321 Miller, Arthur Maximilian. Schwäbische 
Gedichte. Augsburg, Verlag Bayerisches 
Schulmuseum, (1934). Mit Scherenschnitten 
von Gabriele Goßner u. Miller. 56 S. Or.-Kart.
 € 12,- 

Erste Ausgabe. - Mit Vermerken an den "von Arthur 
im Radio vorgelesen(en)" Gedichten. 

322 Mörike, Eduard. Idylle vom Bodensee 
oder Fischer Martin. 2. Auflage. Stuttgart, Gös-
chen, 1856. 12mo. (14 : 10 cm). Mit Frontispiz 
von Derlinger nach Rothbart. 4 Bl., 142 S. Ro-
ter Or.-Lwd. mit Gold- u. Blindprägung sowie 
dreiseitigem Goldschnitt; Rücken aufgehellt u. 
tlw. beschabt (kl. Fehlstellen im Bezug). € 55,- 

Slg. Borst 2221. Zweite, gegenüber der ersten von 
1846 geringfügig veränderte und um Anmerkungen 
erweiterte Ausgabe. Dass die Liebe zu seiner späteren 
Frau Margarethe ("Gretchen") Speeth dem Autor der 
"Idylle" die Feder führte, gesteht er ihr in einem Brief 
vom 4. April 1847, nachdem sie ihm berichtet hatte, 
dass sie das Werk gerade erneut gelesen habe: "In 
meinem Leben hab ich nichts unter so glücklich auch 
nur von Weitem ähnlichen Umständen gemacht, und 
es ginge nicht mit rechten Dingen zu, wenn mans der 
Arbeit nicht ansähe" (Werke und Briefe, Bd. 15 
(1999), S. 153). - Das hübsche Frontispiz von Ferdi-
nand Rothbart zeigt eine Schäferszene mit einem un-
ter einem Baum sitzenden jungen Paar, im Hinter-
grund ein See und hohe Berge. - Titelblatt und wenige 
Seiten etwas stockfleckig, Kupfer rückseitig mit Ge-
schenkwidmung an eine Julie "zur Erinnerung an die 
schönen Sommernachmittage 1874". 

323 Mohn, August. Von dr Soot zom Schnitt. 
Gedichte in oberschwäbischer Mundart. Her-
ausgegeben von Wilfried Steuer. (Biberach 
1988). Mit Porträt. 357 S. Or.-Lwd.; minimal 
fleckig. € 16,- 

Vorsatz mit Widmung des Herausgebers u. (Bibera-
cher) Landrats Wilfried Steuer an den "Riedlinger 
Bürgersohn Dietmar Schlee einen Gruß aus der Hei-
mat". 

324 Mühlenweg, Fritz. Der Familienausflug. 2. 
Auflage. Freiburg, Herder, 1962. Kl.-4to. 
Durchgehend und teils farbig illustriert von Eli-
sabeth Mühlenweg. 15 Bl. Or.-Pp.; Rücken un-
ten mit ca. 3 cm großer Fehlstelle. € 15,- 

Schönes Bilderbuch des Konstanzer Forschungsrei-
senden (1927 und 1932 mit Sven Hedin in Asien) und 
Schriftstellers. Der "Familienausflug" führt zur Ruine 
Bodman und zum Schloß Frauenberg und ist von sei-
ner Frau, Elisabeth Mühlenweg, illustriert. 

325 – Null Uhr fünf in Urumtschi. Mit Geleit-
wort von Sven Hedin. 8. Auflage (39. Tsd.). 
Freiburg, Herder, 1957. XIV, 386 S., 1 Bl. Or.-
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Hlwd. mit illustriertem Schutzumschlag (Elisa-
beth Mühlenweg); minimal angestaubt. - Papier 
leicht gebräunt. € 30,- 

326 – Tausendjähriger Bambus. Nachdichtun-
gen aus dem Schi-King. Hamburg, Dulk, o.J. 
(1945). 53 S., 1 Bl. Illustr. Or.-Pp.; ob. Kapital 
etw. bestoßen, gebräunt. € 12,- 

327 Müller-Gögler, Maria. Erinnerungen. Be-
vor die Stürme kamen. Hinter blinden Fenstern. 
Das arme Fräulein. Sigmaringen, Thorbecke, 
1980. Kl.-8vo. 598 S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag; dieser tlw. verblasst u. mit kl. 
Randläsuren. - Vortitel mit Geschenkeintrag.
 € 14,- 

328 – Die Magd Juditha. Roman. Friedrichsha-
fen, See-Verlag, o.J. (1936). 253 S., 1 Bl. Or.-
Pp.; Gelenke mit kl. Läsuren, Schnitt braunfle-
ckig. - Erste Ausgabe. - Vorsatz mit kl. zeitge-
nössischen Besitzeintrag. € 20,- 

329 Pflug. – Zengerle, Max. Johann Baptist 
Pflug. Ein Maler schwäbischer Idylle. Stuttgart, 
Silberburg-Verlag, 1957. Mit 5 Farbtafeln u. 
Tafelteil mit zahlreichen s/w-Abbildungen. 125 
S., 1 Bl. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; dieser 
mit reparierten Ausrissen. € 12,- 

330 Plievier, Theodor. Des Kaisers Kulis. Ro-
man. Vollständig neu bearbeitete Ausgabe. 
Konstanz, Asmus, 1949. 273 S., 1 Bl. Illustrier-
ter Or.-Hlwd.; leicht gebräunt. (Asmus-Bücher).
 € 45,- 

WG 44. Erste Ausgabe. - Titel mit Widmung des Au-
tors an "Dr. W. Schramm", datiert "Wallhausen, zum 
11. September 1950". Zu Plievier u. seinen Verbin-
dungen zum Bodensee vgl. ausführlich Bosch, 
Bohème am Bodensee, S. 122 u. 128ff. - Der Roman 
über den Matrosenaufstand von 1917 erschien zuerst 
1931 im linken Malik Verlag; Plievier überarbeitete 
ihn nach dem Krieg vollständig u. steuerte ein pro-
grammatisches neues Vorwort bei. - Papier gebräunt. 

331 Der Poppele vom Hohenkrähen und an-
dere lustige Sachen. Herausgegeben von Karl 
Blanck. 5. durchgesehne u. geänderte Auflage. 
25. Tsd. Stuttgart, Kosmos, 1951. Mit Illustrati-
onen von Karl Mahr. 96 S., 2 Bl. Illustrierter 
Or.-Hlwd. € 25,- 

332 Presser, Eduard. Ausgewählte Gedichte 
des Hegaudichters. (Herausgegeben von seinen 
Freunden und Verehrern). 2. Auflage. (Singen 
1951). 48 S. Or.-Kart. mit Porträt; leicht fle-
ckig. - Papier etwas gebräunt. € 12,- 

333 Raff, Gerhard. Mehr Hirn! Weitere 
schwäbische Geschichten. Stuttgart, DVA, 
1995. Kl.-8vo. Mit fotografischen Abbildungen 
u. einigen Illustrationen von Loriot. 142 S., 1 
Bl. Or.-Pp. mit Schutzumschlag. € 14,- 

Vorsatz mit Raffs Stempel "Exilregierung Deger-
loch", ausführlicher Widmung (mit ergänzten weite-
ren Personen) u. seiner Signatur (Gerhard Raff Deger 
u. ausgestanztes "Loch"). 

334 Reich, Lucian. Gedenkbuch eines Malers. 
(Rastatt, Stadtverwaltung, 1980). Mit Illustrati-
onen. Ohne Seitenzählung. Or.-Pp. € 15,- 

Zusammenstellung von autobiographischen Äußerun-
gen aus verschiedenen Quellen, mit dem Beitrag "Lu-
cian Reich. Maler und Chronist Badens (1817-1900), 
eine Betrachtung des Lebens und Wirkens". 

335 Reinacher, Eduard. Bohème in Kustenz. 
Ein komischer Roman. München, Georg Mül-
ler, (1929). 254 S., 3 Bl. Or.-Lwd.; gering 
stockfleckig, leicht gelockert. € 75,- 

WG 36. - Erste Ausgabe des Schlüsselromans um das 
Konstanzer Künstlerleben in dem Kreis um Reina-
cher, Breinlinger etc. Auf dem vorderen Vorsatz 
handschriftliche Widmung Reinachers "Dem wissen-
den Meister vom See mit den Grüßen seines Ed. R.". - 
Vorsätze u. Falz am Anfang u. Ende etw. fleckig. 

336 Rieple, Max. Ausgewählte Gedichte. 
Karlsruhe, Braun, 1953. Kl.-8vo. Mit kleinen Il-
lustrationen. 91 S., 2 Bl. Or.-Pp. mit Schutzum-
schlag. € 15,- 

Die Gedichte zu den Themenkreisen "Erinnerung u. 
Besinnung", "Gestalten", "Am Bodensee" u. "Weih-
nacht". - Vorsatz mit persönlicher (späterer) Wid-
mung von Max (Rieple). 

337 Rott, Hans. Kunst und Künstler am Baden-
Durlacher Hof bis zur Gründung Karlsruhes. 
Karlsruhe, C.F. Müller, 1917. Fol. Mit 61 Ab-
bildungen im Text u. auf Tafeln. 3 Bl., 189 S. 
Or.-Hlwd.; leicht fleckig u. angestaubt. € 60,- 

Buchblock im Schnitt etw. stockfleckig. 

338 Sagengold. Bearbeitet u. zusammengestellt 
von Alois Wiehl. Ellwangen, Schwabenverlag, 
o.J. (1927). Mit Illustrationen von Karl Stirner. 
119 S. Illustrierter Or.-Kart. € 20,- 

Hübsch illustrierte Sammlung. 

339 Sailer, Sebastian. Die Schwäbische Schöp-
fungsgeschichte. (Mit Nachwort von Matthäus 
Gerster). Stuttgart, Günther, o.J. (ca. 1945). Kl.-
8vo. Mit ganzseitigen Illustrationen von Fran-
ziska Bilek. 72 S. Farbiger Or.-Kart.; leicht be-
rieben. - Papier gleichmäßig gebräunt. € 12,- 
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340 Scheffel, Joseph Victor von. Reise-Bilder. 
Vorwort von Johannes Proelß. 2. Auflage. 
Stuttgart, Bonz, 1895. Kl.-8vo. XV, 408, 14 S., 
1 Bl. Roter illustrierter Or.-Lwd. (Burg mit 
Falltor); minimal angestaubt. € 18,- 

Mit Schilderungen "Aus den rhätischen u. Tridentini-
schen Alpen", "Aus dem Hauensteiner Schwarzwald", 
"Avignon", "Skizzen aus dem Elsaß", "Brief aus Ve-
nedig" u.a. - Gutes Exemplar. 

341 Scheffel. – Ruhemann, Alfred. Joseph 
Viktor von Scheffel. Sein Leben und Dichten. 
Stuttgart, Bonz, 1887. Mit Porträt mit faksimi-
lierter Unterschrift u. 7 Illustrationen im Text. 
VIII, 364 S. Grüner Or.-Lwd. mit reicher Gold- 
u. Schwarzprägung. € 25,- 

Vorderes fliegendes Blatt entfernt, Vortitel mit Be-
sitzvermerk, Papier leicht gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 

342 Schickele, René. Himmlische Landschaft. 
Berlin, S. Fischer, 1933. Mit 29 Illustrationen 
von Hans Meid. 118 S., 3 Bl. Schlichter Or.-
Kart.; gebräunt u. leicht fleckig, etwas berieben.
 € 15,- 

WG 42. Erste Ausgabe. - Über seine Heimat, die 
Landschaft zwischen Schwarzwald u. Vogesen. - 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 

343 – Die Leibwache. Gedichte. Leipzig, Ver-
lag der Weißen Bücher, 1914. Gr.-8vo. 102 S., 
1 Bl. Or.-Pp.; leicht gebräunt, Rücken repariert, 
untere Hälfte fehlt. € 16,- 

Großzügig auf unbeschnittenem Bütten gedruckte Ly-
rik, ab S. 53 unter dem Titel "Elsässischer Bildersaal". 
- Durchgängig leicht braunfleckig, sonst innen gutes 
Exemplar. 

344 Schiller. – Heimtücker, August 
(Pseud.?). Das Lied vom Amtmann. Frei nach 
Schiller's Lied von der Glocke. Eberbach, G. 
Faulhaber, ca. 1910. 14 S. Orig.-Umschlag mit 
kl. Vignette. € 40,- 

Seltene "politische" Parodie auf Schillers "Lied von 
der Glocke", dem meistparodierten deutschen Gedicht 
(vgl. Wulf Segebrecht). Der vermutlich württember-
gische Autor schildert in Versen das Voranschreiten 
einer amtlichen Verfügung bis hin zur "Vollendung" 
und fügt, wie Schiller, diverse Exkurse ein. Dabei 
reimt er sich seinen Ärger über Staat, Steuer, Polizei-
willkür, Sozialisten usw. von der Seele. 

345 Scholz. – Das Buch des Lachens. Schnur-
ren, Schwänke und Anekdoten. Gesammelt u. 
hrsg. von Wilhelm von Scholz. 98. Tsd. Stutt-
gart, Deutsche Volksbücher, 1951. 366 S., 1 Bl. 

Or.-Lwd. mit illustriertem Schutzumschlag 
(Griffel); minimale Randläsuren. € 30,- 

Mit dem radierten Exlibris von Wilhelm von Scholz 
(medusenartige Gestalt, die von einem Schauspieler 
am Halsband (beschriftet "MELP" (?) auf eine Bühne 
geführt wird), das wohl nach dem Zweiten Weltkrieg 
entstand. Beiliegt: Brief eines Lesers, der auf eine 
Anekdote im Buch Bezug nimmt, die im "anorgan.-
chemischen Institute der T.H. Dresden" spielt u. deren 
genauen Verlauf korrigiert. 

346 – Der See. Ein Jahrtausend deutscher Dich-
tung vom Bodensee. Augewählt von Wilhelm 
von Scholz. Konstanz, Reuß & Itta, (1917). 372 
S., 2 Bl. Or.-Hprgt; minimal fleckig. € 18,- 

WG 32. Kenntnisreich zusammengestellte Antholo-
gie, die mit der Mönchsdichtung von der Reichenau 
beginnt, und über Werke von Heinrich Suso, Texte 
aus der Zeit des Konstanzer Konzils, der Klassik und 
Romantik den Bogen bis in die (damalige) Gegenwart 
(Fritz Mauthner, Richard Dehmel, Hermann Hesse, 
Emanuel von Bodman etc.) spannt. - Gutes Exemplar 
der Ausgabe in Halbpergament. 

347 Schubart. – Hauff, Gustav. Christian 
Friedrich Daniel Schubart in seinem Leben und 
seinen Werken. Stuttgart, Kohlhammer, 1885. 
IV S., 1 Bl., 409 S. Grüner Or.-Lwd. mit Gold- 
u. Schwarzprägung; Kapitale leicht berieben. - 
Titel leicht stockfleckig. € 15,- 

348 – Nägele, Eugen. Aus Schubarts Leben 
und Wirken. Mit einem Anhang: Schubarts 
Erstlingswerke und Schuldiktate. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1888. Mit Porträt, Ansicht von 
Esslingen nach Merian u. weiteren Abbildungen 
im Text u. auf 2 Tafeln. XII, 448 S. Hldr.d.Zt. 
mit Rückenvergoldung; Kanten u. Bezugspapie-
re beschabt. € 30,- 

Erste Ausgabe. - Durch Sachregister erschlossen. 

349 Schumacher, Tony. Mein Kindheitspara-
dies. Erinnerungen an meine Vaterstadt. Stutt-
gart, Quell-Verlag, 1914. Mit 2 fotografischen 
Tafeln u. Illustrationen v. Walter Jacobs. 159 S. 
Or.-Pp. mit Goldprägung; gebräunter Schutz-
umschlag liegt bei. (Aus klaren Quellen). € 15,- 

Erinnerungen aus Ludwigsburg. Selten. - Papier ge-
bräunt. 

350 Schussen, Wilhelm. Anekdote meines Le-
bens. Ravensburg, Veitsburg-Verlag, 1953. 199 
S. Or.-Lwd. € 18,- 

Enthält im Abschnitt "Begegnungen" u.a. Erinnerun-
gen an Hermann Hesse, Ludwig Finckh, Karl Stirner, 
Anna Schieber, Matthias Erzberger u. Rudolf Steiner. 
- Titelei mit privaten Namensstempeln. 
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351 Sporhan-Krempel, Lore. Die Hexe von 
Nördlingen. Das Schicksal der Maria Holl. Ro-
man. Stuttgart-Degerloch, JKA Verlag Josef 
Kullmann, (1950). 381 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser etwas berie-
ben. - Erste Ausgabe. € 16,- 

352 Stöhr, Lina. "Hoimetkläng". Schwäbische 
Gedichte. Neue, verbesserte Auflage. 5.-7. Tsd. 
Stuttgart, Botnang, Steiner, o.J. (ca. 1920). 1 
Bl., 62 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-Pp.; leicht an-
gestaubt, Kapitale u. Kanten etwas bestoßen. -
Papier leicht gebräunt. € 12,- 

353 Strauß, Emil. Hochzeit. Drama in fünf Ak-
ten. Berlin, S. Fischer, 1908. 163 S. Or.-Lwd. 
mit Jugendstilornament u. Kopfgoldschnitt; im 
Oberrand minimal stockfleckig, Rücken etwas 
gebräunt. € 24,- 

WG 7. Erste Ausgabe. - Mit persönlicher Widmung 
des Verfassers an den Konstanzer Dichter Wilhelm 
von Scholz "zu Gedanken über das Drama und drama-
tische Beinbrüche". Beiliegt: 12-seitiger Prospekt des 
Verlags Langen Müller, München, zum 75. Geburts-
tag von Emil Strauß am 31. Januar 1941. Or.-
Umschlag mit fotografischem Porträt, Rückseite mit 
Stempel der Konstanzer Buchhandlung Gess. Zum 
Dichter Emil Strauß mit vielfältigen Beziehungen zur 
Literaturszene am Bodensee vgl. ausführlich, Bosch, 
Bohème am Bodensee, S. 90-98. 

354 Thoma, Hans. – Eberlein, Kurt Karl u. 
Franz Philipp. An Hans Thoma. Ein Lied. Ge-
dicht von Kurt Karl Eberlein. Musik von Franz 
Philipp. Zum 82. Geburtstag des Meisters mit 
einem Bild, das Hans Thoma für dieses Lied 
geschaffen hat. Ludwigsburg, Schultheiß, 1922. 
4to. Mit 1 Farbtafel. 1 Bl., (4 S.), 4 S. Noten-
druck, 1 Bl. Or.-Umschlag mit Kordelbindung.
 € 220,- 

Eins von 100 num. Exemplaren der Vorzugsausgabe 
auf Bütten u. im Impressum von Thoma signiert. Sehr 
selten, von den 6 Exemplaren, die wir über KVK 
nachweisen konnten, handelt es sich wohl immer um 
Exemplare der unsignierten Normalausgabe auf ein-
fachem Papier. - Sehr gut erhalten. 

355 Tronier Funder, C(harlotte). Der 
Krüllkopf. Erzählung. Nach den Überlieferun-
gen berichtet. Konstanz, Weller, 1948. 104 S., 2 
Bl. Or.-Pp.; tlw. etwas gebräunt. € 24,- 

Vorsitz mit Widmung der Autorin an den Konstanzer 
Dichter Wilhelm von Scholz "am Tage einer freundli-
chen Einladung zur "Sitzung"", datiert 29.5.53. Char-
lotte Tronier Funder, produktive Übersetzerin aus 
dem Englischen u. Französischen, war nach der Bom-
bardierung ihres Hauses in Berlin 1944 nach Überlin-

gen evakuiert worden, wo sie bis zu ihrem Tod 1974 
blieb. "Der Verlag von Curt Weller brachte 1948 in 
Konstanz ihre Erzählung "Der Krüllkopf" heraus, in 
der die Geschichte von Samson neu erzählt wird ... 
(und) eher wie eine Paraphrase auf die jüngere Ge-
schichte erscheint" (Bosch, Bohème, S. 190 ff. - Pa-
pier gebräunt. 

356 Tübingen. – G.-W. (Gôgen-Witze). (Her-
ausgegeben von "Romeo"; das sind Hermann 
Cuhorst, Karl u. Viktor Kommerell). Stuttgart, 
Otto Sautter, (1916). Kl.-8vo. 14 : 10,5 cm. 31 
S. Illustrierter Orig.-Umschlag. € 35,- 

Seltene erste Ausgabe der sog. Gôgen-Witze, die in 
späteren - ständig erweiterten - Auflagen mit dem er-
läuternden Untertitel "Kraftausdrücke, Redensarten, 
Anekdoten und Witze der Tübinger Weingärtner" er-
schienen. Die vorliegende erste Ausgabe erschien als 
"Liebesgabe" an die im Felde stehenden Tübinger 
Studenten. Die nicht ganz spannungsfreien Beziehun-
gen zwischen den Bewohnern der Tübinger Unter-
stadt, den Gôgen, die u.a. auch die Abortgruben der 
Professoren leerten, und den Studenten, sind häufiges 
Thema der Sprüche und Andekdoten. Von der ersten 
Ausgabe gibt es (mindestens) zwei Varianten, näm-
lich mit und ohne illustrierten Umschlag. Der hier 
vorhandene, sehr seltene Extra-Umschlag zeigt auf 
der Vorderseite die von Hohentübingen überragte Un-
terstadt in schwarzen u. rotem Rahmen (Farben der 
Studentenverbindung Virtembergia?). Auf der Rück-
seite ist ein Tübinger Weingärtner abgebildet. - Um-
schlag mit kl. Eckabriss, Titelblatt mit Namensein-
trag, auf der weißen Seite am Schluss sind zwei wei-
tere Gôgenwitze handschriftlich notiert, sonst gut er-
halten. 

357 Uebelhör, Max. Traugott oder Deutschland 
über Alles. Konstanz, Wöhrle, 1924. 3 Bl., 303 
S. Typographisch gestalteter Or.-Lwd.; minimal 
fleckig. € 90,- 

Bosch, Bohème am Bodensee, S. 445ff. - Sehr selten. 
- An Scheurmanns "Papalagi" erinnernder, satirischer 
Roman des Konstanzer Autors Max Uebelhör (1881 - 
1963). Auch hier wird Deutschland aus der Sicht ei-
nes außerhalb europäischer Kultur aufgewachsenen 
Fremden (ein Fidschi-Insulaner) geschildert und die 
herrschenden gesellschaflichen u. politischen Zustän-
de in ätzender Schärfe dargestellt. "Uebelhör erkennt 
ausschließlich seine Vorläufer Sternheim und Sir 
Galahad an. ... Er liefert eine komplette Inventarauf-
nahme des ganzen heutigen Drecks" (Max Hermann-
Neiße in einer Rezension; zit. nach Bosch). - Vorsatz 
mit alten Besitzvermerken, sonst gutes Exemplar. 

358 Uhland. – Mayer, Karl. Ludwig Uhland, 
seine Freunde und Zeitgenossen. Erinnerungen. 
2 in 1 Band. Stuttgart, Krabbe, 1867. X S., 1 
Bl., 274 S., 1 Bl.; XII S., 1 Bl., 273 S. Moderner 
Pp. mit Rückenschild. € 60,- 
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Vereinzelt leicht braunfleckig, insgesamt aber gutes 
Exemplar in ordentlichem neuen Einband. 

359 Uhler, Conrad. Am See und im Land. 
Frauenfeld, Huber, 1912. Kl.-8vo. 2 Bl., 125 S., 
1 Bl. Illustrierter Or.-Lwd. € 18,- 

Der "See" ist der Bodensee, die Handlung spielt 
überwiegend am Schweizer Ufer. - Titel mit kl. Stem-
pel, tlw. leicht stockfleckig. 

360 Vischer, Friedrich Theodor. Nicht I, a. 
Schwäbisches Lustspiel in drei Aufzügen. 
Stuttgart, Bonz, 1884. Kl.-8vo. 104 S. Mod. Pp. 
mit Marmorpapierbezügen. € 25,- 

Erste Ausgabe. Satirische Darstellung der Prüfung 
und Anstellung eines württembergischen Pfarrers, in 
die vermutlich eigene Erfahrung eingeflossen ist. Das 
Stück ist im schwäbischen Dialekt abgefasst. Vischer 
bestimmt in der Nachbemerkung: "Das Lustspiel kann 
nur von einem Personal aufgeführt werden, dessen 
sämmtliche Mitglieder ... geläufig schwäbisch reden" 
u. schließt auf den Seiten 94 bis 104 Anmerkungen 
zur Grammatik u. Aussprache an. - Ordentlich neu 
gebunden, innen sauber u. sehr gut erhalten. 

361 Die Volkslieder in Schwaben. Aus dem 
Munde des Volkes aufgezeichnet von Erich 
Seemann. Zweite Reihe. Stuttgart, Silberburg, 
1929. Kl.-8vo. Mit Noten u. einigen Illustratio-
nen. 143 S. Or.-Lwd.; angestaubt u. etwas 
stockfleckig. (Schwäbische Volkskunde, 5). - 
Verzeichnet 100 Lieder. € 16,- 

362 Wagner, Christian. Neuer Glaube. Nach-
wort von Jürgen Schweier. Kirchheim/Teck, 
Schweier, 1980. Kl.-8vo. (14,5:9,5 cm). 135 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 15,- 

Hübscher, leicht vergrößerter Faksimilenachdruck der 
Ausgabe von 1894, mit informativem Nachwort. 

363 – Aus meinem Leben. Jahresschrift 1984 
/1985 der Christian-Wagner-Gesellschaft e.V. 
Vorwort von Harald Hepfer. Warmbronn 1985. 
Mit Abbildungen. 96 S. Illustrierter Or.-Kart. - 
WG 15. Erste Ausgabe. € 15,- 

364 (Wagner, Gottlieb Friedrich). Volks-
Gedichte im schwäbischen Dialekte vom Ver-
fasser der Schulmeister-Wahl zu Blindheim. 
Tübingen, Ludwig Friedrich Fues,. 1824. 40 S. 
Geheftet; Umschlagseiten etw. angestaubt.
 € 100,- 

Krauss, Schwäbische Litteraturgeschichte, I, S. 391ff. 
- Zweite größere Veröffentlichung des bedeutenden 
schwäbischen Mundartdichters; enthält fünf kurze, 
gereimte Lustspiele. - Papier etw. gebräunt und teils 
etw. stockfleckig, Titelblatt mit kl. hinterlegtem Ein-
riss am Oberrand. 

365 Werner, C(arl) F(riedrich). Harmonie der 
vier Evangelisten nach Bengels deutschem 
Neuen Testament. Ludwigsburg, Ferd. Riehm. 
Kl.-8vo. VII, 286 S. Schlichter Leinenband d. 
Zt.; stark abgegriffen u. bestoßen, Kapitale, De-
ckelecken u. Gelenke beschabt. € 55,- 

Mälzer, Werke der württemb. Pietisten, 443. - Erste 
Ausgabe der Bearbeitung von Johann Albrecht Ben-
gels "Richtige Harmonie der Vier Evangelisten"; sel-
ten. Karl Friedrich Werner (1804-1872) war von 1849 
bis zu seinem Tod Pfarrer in Fellbach, einer Hoch-
burg des schwäbischen Pietismus. - Durchgehend 
stark stockfleckig. 

366 Wiehl. – Scheffczyk, Marie-Theres. Her-
mann Wiehl. Ein Klassiker der Moderne. A 
Classic Modern Artist. (Englische Übersetzung 
von Peter Späth). Herausgegeben von Roland u. 
Tamara Roeder. Oberuhldingen 2006. Fol. Mit 
zahlr. ganzseitigen Abbildungen nach Fotos von 
Roland Roeder. 309 S. Farbiger Or.-Pp. € 40,- 

Opulente, im Selbstverlag erschienene Werkschau des 
Schwarzwälder Malers (1900 Nussbach - 1978 St. 
Georgen), der auch Kontakt zu Höri-Malern hatte. 

367 Wildermuth, Ottilie. Mein Liederbuch. 
Gedichte. Herausgegeben von ihrer Tochter 
Agnes Willms. Stuttgart, Kröner, 1877. Kl.-8vo. 
VIII, 299 S., 2 Bl. Brauner Or.-Lwd. mit reicher 
Gold- u. Schwarzprägung. € 25,- 

368 – Schwäbische Pfarrhäuser. Faksimile aus 
den "Gesammelten Werken". Tübingen, 
Osiander, 1976. Mit Illustrationen. 2 Bl., 105 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; dieser leicht ge-
bräunt. € 12,- 

369 Zimmermann, R(einhard) S(ebastian). 
Erinnerungen eines alten Malers. Seinen Söh-
nen Ernst und Alfred erzählt. München, Bas-
sermann, 1884. 4 Bl., 272 S. Or.-Brosch.; Ein- 
u. Abrisse, Rücken mit Fehlstellen. € 30,- 

Die Autobiographie des aus Hagnau stammenden Ma-
lers (1815-1893). Enthält ein ausführliches Kapitel 
über "Heimath und Herkommen", aber auch über sei-
ne Zeit als Kaufmannsgehilfe in Meersburg, wo er mit 
der Porträtmalerei begann. Er studierte dann an der 
Kunstakademie in München u. unternahm Studienrei-
sen nach Frankreich, England u. Belgien, die ebenso 
wie Verlobung u. Familiengründung geschildert wer-
den. - Klammerheftung gelockert u. Buchblock an ei-
ner Stelle gebrochen. 

370 – R. S. Zimmermann. Der Genremaler 
Reinhard Sebastian Zimmermann 1815-1893. 
Friedrichshafen, Gessler, 1986. Kl.-4to. 215 S. 
Farbiger Or.-Pp. (Kunst am See). € 14,- 
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371 Allmannsdorf. – 75 Jahre Turnverein 
Allmannsdorf 1906 e.V. Festschrift und Pro-
gramm 1981. (Konstanz 1981). Mit zahlreichen 
fotografischen Abbildungen. Ohne Seitenzäh-
lung (ca. 40 Bl.). Or.-Umschlag. € 16,- 

Enthält viele Fotos aus den jeweiligen Übungsgrup-
pen u. lokalen Anzeigen. 

372 Arbeiterbildungsverein Konstanz. – 
Schiller-Album der Allgemeinen deutschen 
National-Lotterie zum Besten der Schiller- und 
Tiedge-Stiftungen. Dresden, Verlag der Natio-
nal-Lotterie-Buchdruckereien Blochmann & 
Sohn u. Julius Ernst, 1861. Mit gestochenem 
Porträt von Ludy nach Tischbein u. 1 Holzstich-
tafel (Wilhelm Tell vor "Gesslers Hut auf der 
Stange". VIII, 232 S. Schlichter Halbleinenband 
der Zeit; bestoßen u. etw. fleckig. € 20,- 

Das Buch wurde zu Gunsten der Schiller-Tiedge-
Stiftungen verkauft, die Schriftsteller in wirtschaftli-
cher Not unterstützten. Titel mit Stempeln des "Arbei-
terfortbildungsvereins Constanz" bzw. des "Arbeiter-
bildungs-Verein Constanz" sowie 1862 datiertem, 
handschriftlichen Eintrag, der das Buch als Zuwen-
dung des Arztes, Naturforschers und Alt-48ers Dr. 
Ernst Stitzenberger kennzeichnet. Der 1860 gegründe-
te Verein besteht bis heute als "Allgemeiner Bil-
dungsverein" fort. - Durchgehend stärker braun- und 
fingerfleckig, davon auch die Tafeln betroffen. 

373 Baeuerle. – Klaus Baeuerle zum 60. Ge-
burtstag. Herausgegeben von Tobias Engel-
sing. Konstanz 2003. Kl.-4to. Mit zahlreichen, 
teils farbigen Abbildungen. 92 S. Or.-Kart.
 € 40,- 

Vortitel mit persönlicher Widmung des Künstlers. 

374 Beck, Andreas. Unter Kelch und Spinne. 
Konstanzer Geschichten aus der Schulzeit. 
Konstanz, Clio-Verlag, (1997). Mit Abbildun-
gen. 160 S. Or.-Pp. € 15,- 

Über die Schulzeit am Konstanzer Suso-Gymnasium 
und den Aufenthalt im Konradi-Haus. 

375 Burchardt. – Konstanz in beiden Welt-
kriegen. Festschrift für Lothar Burchardt. Her-
ausgegeben von Jürgen Klöckler. Konstanz, 
UVK, 2004. Mit Abbildungen. 160 S. Or.-Kart. 
(Kleine Schriftenreihe des Stadtarchivs Kon-
stanz, 3). € 14,- 

Lothar Burchardt. Die Auswirkungen der Kriegswirt-
schaft auf die deutsche Zivilbevölkerung im Ersten 
und Zweiten Weltkrieg. - Rudolph Vogel. Die Kartof-
fel als städtische Daseinsvorsorge. - Arnulf Moser. 
Der Blick von außen. - Jürgen Klöckler. Kriegswirt-

schaft und Zwangsarbeit in Konstanz im Zweiten 
Weltkrieg. - Tobias Engelsing. "So hoffen und bangen 
wir von Tag zu Tag". Die Briefe von Alice Bab aus 
dem südfranzösischen Lager Gurs-Récébédou 1941 
bis 1945. 

376 Catalogus personarum ecclesiasticarum, 
et locorum Dioecesis Constantiensis. (...) ad 
annum MDCCLXXIX editus. Konstanz, Anton 
Labhart, (1779). Mit gestochenem Porträt u. 11 
doppelblattgr. Kupferstichkarten von Johann 
Rudolf Holzhalb nach J.B. Sauter. 11 Bl., 283 
S., 31 Bl. Schlichter Pappband d. Zt. mit hand-
schriftl. Rückenschild; etw. abgegriffen u. be-
stoßen, Rücken beschabt. € 1.050,- 

 
Lautenschlager 1085; Heyd 1967. - Schematismus der 
Diözese Konstanz mit dekorativen, detaillierten Kar-
ten einzelner Land- oder Ruralkapitel: Biberach, Brei-
sach, Ehingen, Haigerloch, Laupheim, Munderkingen, 
Reichenau, Villingen, Wiesental und Wurzach sowie 
eine Übersichtskarte der Diözese. Das von Peter Mayr 
gestochene Porträt zeigt den Konstanzer Fürstbischof 
Maximilian Christoph von Rodt (1717-1800). Der 
Band wird durch ein umfangreiches Orts- und Perso-
nenregister erschlossen. - Lagen etwas gelockert, Pa-
pier gleichmäßig leicht gebräunt, eine Karte (Wiesen-
tal) in weißen Unterrand gebräunt, winziger 
Wurmgang (Durchmesser ca. 1mm) durch die ersten 
40 Seiten (davon auch Karte Biberach betroffen), 
sonst sauberes und gutes Exemplar. Eine erst 1780 er-
schienene Karte von Lindau ist hier noch nicht beige-
geben. 

377 Constitutiones Synodi Dioecesanae 
Constantiensis. Nunc denuo ex Jussu ... 
Francisci Conradi ... Cardinalis de Rodt ... 
revisae, & praelo commissae. (Nebst einigen 
Dekreten). Konstanz, Anton Labhart, 1761. Kl.-
4to. Titel in Rot- u. Schwarzdruck, 2 Bl., 216 
(recte 220) S., S.(117-)138, 1 Bl. Schlichter 
Halblederband d. Zt.; Gelenke gering berieben, 
ob. Kapital etw. beschabt, hintere Deckelecke 
bestoßen. € 100,- 
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Erweiterte und erneuerte Fassung der unter Bischof 
Jakob Fugger 1609 beschlossenen Synodalstatuten, 
die bis zum Ende des Bistums gültig waren. Am 
Schluss sind noch 2 Dekrete sowie, in deutscher 
Sprache, die Eheschließungsformel, das Glaubensbe-
kenntnis und eine "Formula patrimonii" (Formular 
mit dem einem Priester bestätigt wird im Alter kirchl. 
Unterhalt zu bekommen) angefügt. Die Seitenzählung 
des Anhangs ist stark fehlerhaft, das Exemplar ist 
aber so vollständig (vgl. Expl. der Deutschen Natio-
nalbibliothek). - Zu Beginn zeitgenöss. Besitzeintrag 
des Seminaristen Johann Nepomuk Laurenz Haller. - 
Durchgehend etwas braunfleckig. Die letzten 20 Sei-
ten etw. geknittert und fleckig. 

378 Delphin-Kreis. – Geschichte und Ge-
schichten aus Konstanz, Constanz und Cons-
tance. Herausgegeben vom Delphin-Kreis. 
Konstanz, Südkurier, 1989. Mit Abbildungen. 
197 S., 1 Bl. Or.-Pp. (Konstanzer Beiträge zur 
Geschichte u. Gegenwart, NF 3). € 30,- 

379 – Geschichte und Geschichten aus Kon-
stanz und von den Schweizer Nachbarn. Her-
ausgegeben vom Delphin-Kreis. Konstanz, 
Labhard, 1995. Mit zahlreichen Abbildungen. 
192 S. Or.-Pp. (Konstanzer Beiträge zur Ge-
schichte u. Gegenwart, NF 4). € 45,- 

380 – Das Delphinbuch 5. Rund um Konstanz 
... und dort selbst. Herausgegeben vom Del-
phin-Kreis, Redaktion Dieter Städele. Konstanz, 
Labhard, 1997. Mit zahlreichen Abbildungen. 
213 S. Or.-Pp.; Vorderdeckel aufgehellt. (Kons-
tanzer Beiträge zur Geschichte u. Gegenwart, 
NF 5). € 40,- 

381 – Das DelphinBuch 6. Redaktion Dieter 
Städele. Konstanz, Labhard, 2000. Mit zahlrei-
chen, teils farbigen Abbildungen. 198 S., 4 Bl. 
Or.-Pp. (Konstanzer Beiträge zur Geschichte u. 
Gegenwart, NF 6). € 35,- 

382 – Das DelphinBuch 8. Redaktion Dieter 
Städele. Konstanz, Labhard, 2006. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. 338 S. Farbiger Or.-Pp. 
(Konstanzer Beiträge zur Geschichte u. Gegen-
wart, NF 8). € 35,- 

Einige farbige Markierungen u. Anstreichungen. 

383 Ellenrieder Gymnasium. – Abitur 1944. 
9 Entwürfe von der ersten Skizze bis zu zwei 
Reinzeichnungen für die Abschlusskarte zum 
Abitur 1944 an der "Oberschule für Mädchen", 
gezeichnet von der Schülerin Susi Jordan. 
Zeichnungen mit Bleiststift u. Zeichenfeder auf 
Papier (7) u. Transparentpapier (2). € 45,- 

 
Der fertige Entwurf (in zwei Varianten) zeigt eine 
junge Frau beim Bügeln, die lächelnd ihren aus dem 
Fenster fliegenden Schulbüchern nachschaut. Dass die 
junge Frau den Schulabschluss als Beginn ihrer haus-
fraulichen Karriere sieht, war offizielles Erziehungs-
ziel. Die Schülerinnen an der Mädchen-Oberschule 
wurden in der Oberstufe in zwei Gruppen eingeteil 
"s" für sprachliche und "f" für "frauenberufliche" Ab-
teilung. Susi Jordan ging in letztere und legte somit 
ein sog. "Puddingabitur" ab. So zeigt die Abschluss-
karte des Jahrgangs 1941 an der Schule, ebenso wie 
ein verworfener Entwurf Jordans, eine junge Frau mit 
Rührschüssel (s. Abbildungen und Erläuterung in 
"1877 - 1977. Jubiläumsschrift. Ellenrieder Gymnasi-
um Konstanz", S. 94-96). Ob die Karte auch gedruckt 
wurde, konnten wir nicht feststellen. - Entwürfe lose 
in kleiner Mappe ("Zeichenmappe für Susi Jordan") 
mit einigen weiteren Zeichnungen. 

384 Engelsing, Tobias. Straßen und Namen in 
Konstanz. Mit Beiträgen von Jochen Marholdt. 
Konstanz, Faude, 1983. Quer-gr.-8vo. Mit zahl-
reichen Abb. Ohne Seitenzählung. Or.-Kart.; 
leicht stockfleckig. (Gegenden am See). € 24,- 

385 Finke, Heinz. Konstanz. Eine Stadt im 
Wandel. Texte von Dominik Gügel. Konstanz, 
Stadler, 1992. 4to. Mit zahlreichen fotografi-
schen Abbildungen. 144 S., 1 Bl. Or.-Pp. € 28,- 

Reizvolle fotografische Gegenüberstellung der Ver-
änderungen im Konstanzer Stadtbild seit den 50er 
Jahren. - Vortitel mit persönlicher Widmung des Fo-
tografen. 

386 – Dass. Konstanz, Stadler, 1995. 4to. Mit 
zahlreichen fotografischen Abbildungen. 144 S.  
Or.-Pp. € 30,- 

Vortitel mit Signatur des Fotografen sowie großem 
Geschenkeintrag. 
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387 Friedr. Stadlers Telefon-Handbuch für 
die Ortsnetze Konstanz, Reichenau und die 
Schweizer Nachbarnetze Kreuzlingen, Ermatin-
gen, Tägerwilen. Ausgabe 1963. Stand 1. Febr. 
1963. Konstanz 1963.  136, 58 S., 1 Bl. Spiral-
bindung mit Griffregister. € 25,- 

Gebrauchsspuren, Umschlagblatt und Titel mit hand-
schriftlichen Notizen, Berichtigungsblatt mit seitl. 
Klebestreifen. 

388 Fritz, Erika. "Genoveva". Das wechselvol-
le Lebensspiel unserer Grossmutter 1865-1943. 
(Konstanz, Selbstverlag, ca. 2000). 4to. Mit 
zahlreichen Abbildungen. 2 Bl. 84 (richtig 131) 
S. Or.-Kart. € 25,- 

Privat veröffentlichte Familiengeschichte, mit vielen 
fotografischen Abbildungen. Genoveva war die 
Schwiegermutter des Gründers der Konstanzer Wein-
handlung "Küfer-Fritz". 

389 Hauß, Fritz. Zuchtordnung der Stadt Kon-
stanz 1531. Lahr, Schauenburg, 1931. 144 S. 
Orig.-Broschur; gebräunt u. etw. fleckig. 
(Veröff. d. Vereins f. Kirchengeschichte i. d. 
evang. Landeskirche Badens, V). € 14,- 

Papier leicht gebräunt. 

390 Herosé. – 175 Jahre Stoffdruckerei 
Herosé in Konstanz/Bodensee 1812-1987. 
Konstanz 1987. Fol. Mit zahlreichen farbigen 
Abbildungen. 2 Bl., 80 S. Farbiger Or.-Kart.; 
etwas fleckig. € 15,- 

Firmengeschichte der von Genfer Exilanten gegrün-
deten Textilfabrik. 

391 Kläranlage und Neukanalisation der 
Stadt Konstanz. Herausgegeben vom Städti-
schen Tiefbauamt... anlässlich der Inbetrieb-
nahme der mechanischen Reinigungsstufe der 
Zentralkläranlage im November 1966. Typo-
skript. (Konstanz 1966). Fol. Mit fotografischen 
Abbildungen u. 1 gefalteten Stadtplan. 26 Bl. u. 
Bildanhang. Or.-Kart., Spiralbindung. € 18,- 

392 Konrad. – Der heilige Konrad, Bischof 
von Konstanz. Studien aus Anlaß der tausends-
ten Wiederkehr seines Todesjahres. Herausge-
geben von Helmut Maurer u.a.Freiburg, Herder, 
1975. Mit Titelbild, 1 Karte u. zahlr. Tafelabb. 
369 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 18,- 

393 – Mayer, Julius. Der heilige Konrad, Bi-
schof von Konstanz (934-975), Patron der Erz-
diöcese Freiburg. Freiburg, Herder, 1898. VI, 
87 S. Schlichter Hlwd. € 22,- 

Seltene Monographie über den Konstanzer Stadtpat-
ron. - Vorsatz mit privaten Namensstempeln. 

394 Konstanzer Almanach. Illustriertes Jahr-
buch 1955-1964. 1.-10. Jahrgang in 10 Heften. 
Konstanz, Stadler, (1954-1963). Mit zahlrei-
chen Illustrationen. Je ca. 120-140 S. Or.-Kart.; 
3 Hefte mit etwas beschädigten Schutzumschlä-
gen, bei 2 anderen fehlt der Umschlag; alle Hef-
te mit verblassten, handschriftlichen Signatur-
schildern auf dem Rücken. € 90,- 

Die ersten 10 Jahre des "Konstanzer Almanachs", mit 
vielen Beiträgen zur regionalen Geschichte u. zu loka-
len Ereignissen. - Exemplare aus einer Schulbiblio-
thek mit entsprechenden Inventarisierungsvermerken 
u. Stempeln auf dem Titel, ansonsten aber ordentlich 
erhalten. 

395 Konstanzer Baudenkmale. Eine Samm-
lung von kulturhistorischen Dokumentarberich-
ten. Herausgegeben von Johannes Menge. 3 
Bände. Konstanz, Rosgarten Verlag, 1966-
9183. Mit zahlreichen Abbildungen. 103 S.; 95 
S.; 96 S. Illustrierte Or.-Pp. € 35,- 

Die komplette Folge. - Papier von Band 1 wie meist 
etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 

396 Konstanzer Konzil. – "Das 
Conciliumsgebäude in Constanz". Blick von 
der Markstätte auf das Kaufhaus, an den Rän-
dern die nicht mehr existierenden Gebäude 
Gasthof "Zum weißen Kreuz" u. das Zollhaus. 
Or.-Stahlstich von L. Rohbock nach J. Lange. 
Darmstadt, Lange, um 1850. 15,1 : 10,8 cm. 
Unter einfachem Passepartout                  € 28,- 

397 – "Council House, Constance". Ansicht 
des Hafens mit Kaufhaus ("Konzil"), Münster 
und ehemaligem Dominikaner-Kloster. Bild-
größe ca. 15 : 11 cm. Holzstich von Samuel 
Manning nach Whymper, ca. 1890. Unter Pas-
separtout (29 : 26 cm). € 15,- 

398 – Finke, Heinrich. Bilder vom Konstanzer 
Konzil. Heidelberg, Winter, 1903. 98 S., 1 Bl. 
Or.-Umschlag; Ränder mit kl. Läsuren. (Neu-
jahrsblätter der Badischen Historischen Kom-
mission, NF 6). - Papier leicht gebräunt. € 25,- 

399 – Peter von Mladoniowitz. Hus in Kon-
stanz. Übersetzt, eingeleitet und erklärt von Jo-
sef Bujnoch. Graz, Styria, 1963. Kl.-8vo. Mit 3 
(1 gefalteten) Tafel. 295 S. Or.-Kart. (Slavische 
Geschichtsschreiber, 3). € 20,- 
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400 – Richental, Ulrich von. Das Konzil zu 
Konstanz. Bearbeitet von Otto Feger. Faksimi-
le- und Kommentarband in 2 Bänden. Starn-
berg, Keller u. Konstanz, Thorbecke, 1964. Fol. 
(37,5 : 28 cm). Mit 152 farbig faksimilierten 
Blättern, 12 (6 farb.) Tafelseiten, 1 doppelblatt-
großen Plan u. 12 in den Text montierten Abb. 
2 Bl. Vorstücke, 152 Bl. Faksimile; 288 S. 
Kommentarband in Or.-Hldr. (Deckelbezüge 
etw. stockfleckig, Rücken mit Beschabungen), 
Faksimile in braunem Or.(?)-Ldr., beide zus. in 
Or.-Leinenschuber; dieser etwas gebräunt u. 
fleckig sowie an zwei Kanten jeweils ca. 5 cm 
aufgeplatzt. € 300,- 

Farbige Faksimileausgabe des Konstanzer Exemplars 
der Richental-Chronik, deren Illustrationen, im Ver-
gleich zu den anderen Manuskripten der Konzilschro-
nik, kunstgeschichtlich besonders bedeutend sind. 
Zugleich die erste Veröffentlichung des Textes der 
Konstanzer Handschrift, die in ihrem Inhalt tlw. von 
der Aulendorfer Handschrift abweicht. - Bis auf die 
Einbandmängel des Kommentarbandes gutes, saube-
res Exemplar. Der Ganzledereinband des Faksimiles 
stammt wohl auch vom Verlag, denn auf dem Vor-
derdeckel ist dasselbe Ornament (Siegel) aufgeprägt 
wie auf den Halblederbänden. 

401 – – Chronik des Konstanzer Konzils 1414-
1418 (Faksimile der Konstanzer Handschrift). 
Nachwort von Hermann Matzke, Textheft bear-
beitet von Otto Feger. Faksimileband u. Text-
heft. Konstanz, Friedrich Bahn Verlag, 1965. 
Fol. 3 Bl., 150 num. Bl., 5 Bl.; ca. 100 S. Or.-
Lwd. (leicht stockfleckig) in Or.-Schuber u. 
Or.-Kart. (Textheft); dieses mit Knickspuren u. 
innen braunfleckig. € 55,- 

Vollständiges Schwarzweiß-Faksimile der Hand-
schrift und Transskription des Textes. - Textheft 
durch das Einlegen von zahlreichen Zeitungsaus-
schnitten mit Gebrauchsspuren. 

402 – – Chronik des Konzils zu Konstanz. 
1414-1418. Faksimile der Konstanzer Abschrift 
mit einem Kommentar von Jürgen Klöckler. 
Darmstadt, WBG, 2013. Fol. (37,5 : 28 cm). 2 
Bl. Vor- u. Haupttitel sowie 304 S. farbiges 
Faksimile mit zahlreichen Illustrationen; mit lo-
se beigelegtem Kommentarheft (16 S.). Illus-
trierter Or.-Hlwd. in Or.-Schuber. € 95,- 

Die großformatige Erstausgabe des Faksimiles in ei-
nem sehr guten Exemplar. Die 2015 erschienene Neu-
auflage ist deutlich kleiner im Format u. hat keinen 
Leinenrücken mehr. 

403 – Vischer, Melchior. Jan Hus. Aufruhr wi-
der Papst und Reich. Frankfurt, Societät, 1955. 
Mit einigen Tafelabbildungen. 415 S. Or.-Lwd.; 

leicht stockfleckig, Vorderdeckel etwas fleckig.
 € 12,- 

Eine "vollkommene Neubearbeitung" des zuerst 1940 
erschienenen Werks, das seinerzeit von der Gestapo 
eingezogen u. verboten wurde. 

404 Mainau. – Dées de Sterio, Alexander u. 
Johanna. Die Mainau. Chronik eines Paradie-
ses. Stuttgart, Belser, 1977. 4to. Mit zahlrei-
chen, teils farbigen fotografischen Abbildun-
gen. 174 S., 1 Bl. Or.-Pp. mit Schutzumschlag.
 € 22,- 

Vortitel von Sonja u. Lennart Bernadotte signiert. 

405 – Ege, E(duard). Geschichte der Insel 
Mainau. - Geschichte des Deutschritterordens. 2 
Teile in 1 Band. Konstanz, Selbstverlag, 1958. 
Gr.-8vo. Mit 11 Tafelabbildungen. 122 S., 1 Bl. 
Or.-Hlwd. mit Deckelvignette u. Schutzum-
schlag; dieser tlw. gebräunt u. mit kl. Randein-
rissen. € 26,- 

Enthält auch ein Kapitel "Die Besitzungen der ehema-
ligen Deutschordenskommende Mainau im Seekreis" 
(S. 35-50). 

406 – Humpert, Theodor. Die Insel Mainau im 
Bodensee. Konstanz, Merk, 1940. Gr.-8vo. 68 
S. mit zahlreichen ganzseitigen fotografischen 
Abbildungen von Martin R. Hamacher u. weite-
ren Illustrationen im Text. Or.-Kart. mit foto-
grafischem Umschlag; Randbeschädigungen 
tlw. repariert. € 10,- 

Graf Lennart Bernadotte, der 1932 auf die Mainau 
gekommen war, befand sich bei Erscheinen dieses 
Bandes nicht mehr auf der Insel, da er mit Kriegsbe-
ginn mit seiner Familie nach Schweden gezogen war. 
- Papier etwas gebräunt. 

407 Maurer, Helmut. Die Konstanzer Bischöfe 
vom Ende des 6. Jahrhunderts bis 1206. Berlin, 
de Gruyter, 2003. Gr.-8vo. Mit Tafelabbildun-
gen. XXXIV, 481 S. Or.-Lwd. (Germania sacra, 
NF 42, 1, Die Bistümer der Kirchenprovinz 
Mainz, Das Bistum Konstanz, 2). - Durch Re-
gister erschlossen. € 110,- 

408 – Das Stift St. Stephan in Konstanz. Berlin, 
de Gruyter, 1981. Gr.-8vo. Mit Faltkarte. XIV, 
497 S. Or.-Lwd.; Prägung vor allem am Rücken 
berieben. (Germania sacra, NF 15, Die Bistü-
mer der Kirchenprovinz Mainz, Das Bistum 
Konstanz, 1). € 75,- 

Durch Register erschlossen. - Vereinzelt handschrift-
liche Ergänzungen. 
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409 Pfarrei St. Stephan, Konstanz. Aufnah-
meformular für "die Erzbruderschaft Sanc-
tissimi Corporis Christi", ausgefüllt und datiert 
30. IV. 1916. Doppelblatt (13,5 : 9 cm). € 15,- 

Papier gebräunt u. mit ca. 5 cm langem Einriss. - Da-
zu: "Andenken an die heil. Osterkommunion in St. 
Stephan" für die Jahre 1917 bis 1927 (ohne 1922). 10 
kl. billetähnliche Kärtchen (Format ca. 12 : 5 cm). 

410 Reichenau. – Berschin, Walter u. Alfons 
Zettler. Hermann der Lahme. Gelehrter und 
Dichter (1013-1054). 2., erweiterte Auflage. 
Heidelberg, Mattes, 2005. Mit teils farbigen 
Abbildungen. 113 S. Or.-Kart. (Reichenauer 
Texte, 11). € 25,- 

411 – Blenck, Jürgen. Die Insel Reichenau. 
Eine agrargeographische Untersuchung. (Diss. 
phil.). Heidelberg, Geographisches Institut der 
Universität, 1971. Mit 22 teils farbigen u. gefal-
teten Karten (8 lose beiliegend) sowie zahlrei-
chen Tabellen u. Abbildungen. XIX, 347 S. Or.-
Kart.; ordentlich zellophaniert. (Heidelberger 
Geographische Arbeiten, 33). € 20,- 

Beiliegt neben einem kleinen Prospekt über die Insel 
Reichenau als "Frühbeet Deutschlands" der "Kom-
mentar der Genossenschaft Reichenau-Gemüse 
GmbH Insel Reichenau" zur Dissertation mit aktuel-
len Anmerkungen u. Ergänzungen (7 S.). - Vorsatz 
gestempelt. 

412 – 75 Jahre Psychiatrisches Landeskran-
kenhaus. Reichenau 1913-1988. (Reichenau 
1988). Mit zahlreichen Abbildungen. 52 S. Or.-
Kart. € 12,- 

Beiträge zur Geschichte (von Heinz Faulstich), der 
psychiatrischen Behandlung im Lauf der Zeit (von 
Herbert Klevenz) u. zur Baugeschichte (von Wolf-
gang Illich). 

413 – Hansjakob, Heinrich. Herimann, der 
Lahme von der Reichenau. Sein Leben und sei-
ne Wissenschaft. Mainz, Kirchheim, 1875. 2 
Bl., 106 S., 1 Bl. Bedruckter Orig.-Umschlag; 
leicht angestaubt bzw. stockfleckig. € 120,- 

WG 14. - Erste Ausgabe der ersten Monographie - 
wenn man von Bertholds "Vita" absieht - über das 
Leben des berühmten mittelalterlichen Chronisten; 
selten. Frühe Veröffentlichung von Pfarrer 
Hansjakob, noch in seiner Hagnauer Zeit verfasst. - 
Papier leicht gebräunt, die ersten u. letzten Seiten 
leicht stockfleckig. Nicht beschnitten. 

414 – Konrad, Bernd u. Gertrud Weimar. 
Heilige am Bodensee. Der spätgotische Flügel-
altar im Reichenauer Münster (1498). Mit ei-
nem Beitrag von Alfons Weißer. Sigmaringen, 

Thorbecke, 1997. Mit teils farbigen Abbildun-
gen. 76 S. Or.-Kart. (Reichenauer Texte u. Bil-
der, 6). € 14,- 

415 – Staiger, F(ranz) X(aver) C(onrad). Die 
Insel Reichenau im Untersee mit ihrer ehemali-
gen berühmten Reichs-Abtei urkundlich be-
schrieben. Wohlfeile Ausgabe. Konstanz, Otto 
Fritz, 1874. Mit 1 gefalt. lith. Tafel. VI, 178 S. 
Bedruckter Orig.-Umschlag; Umschlag etw. 
"eselsohrig" u. mit kl. Fehlstellen an Ecken u. 
Kanten. € 240,- 

Zweite, unveränderte Auflage der gesuchten Chronik 
und Beschreibung der Klosterinsel; selten. Die von 
Creuzbauer in Karlsruhe lithographierte Falttafel zeigt 
die Vogelschauansicht der Insel nach dem großen, im 
Marienmünster in Mittelzell befindlichen Ölgemälde. 
- Zu Beginn und Schluss stockfleckig, die letzten 30 
Seiten mit Wasserfleck in der rechten oberen Ecke 
(außerhalb des Textes), die Falttafel gebräunt und 
stockfleckig. 

416 – Statuten des Krankenvereins Reiche-
nau. Radolfzell, Moriell, 1889. Doppelblatt (4 
S.). Gefalzt. € 20,- 

Enthält in 15 Paragraphen die im August 1889 be-
schlossenen Statuten. Paragraph 2 lautet: "Der Zweck 
dieses Vereins ist die Aufbringung der nöthigen Mit-
tel zur Unterhaltung zweier oder mehrerer barmherzi-
ger Schwestern, welche die Pflege der Kranken in de-
ren Häusern besorgen". - Sehr gut erhalten. 

417 – Zettler, Alfons. Die frühen Klosterbau-
ten der Reichenau. Ausgrabungen - Schriftquel-
len - St. Galler Klosterplan. Mit einem Beitrag 
von Helmut Schlichtherle. Sigmaringen, Thor-
becke, 1988. Kl.-fol. Mit fotografischen Tafel-
abbildungen, Skizzen u. Grundrissen. 362 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. (Archäologie u. 
Geschichte. Freiburger Forschungen zum ersten 
Jahrtausend in Südwestdeutschland, 3). € 36,- 

418 Sauerbruch. – Banholzer, Rosemarie. 
Mir Leit vu heit. Gedichte und Gschichtle in 
alemannischer Mundart. Konstanz, Rosgarten 
Verlag, 1991. Mit zahlreichen Illustrationen 
nach Federzeichnungen von Hans Sauerbruch. 
114 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-Pp. € 12,- 

Auf dem Vortitel persönliche Widmung des Ehepaars 
Sauerbruch. 

419 – Bernhard, Wilhelm. Ei, gute Morge 
Herr Oberförster. Geschichten aus dem Muster-
ländle. Jestetten, Selbstverlag, 1978. Mit Illust-
rationen von Hans Sauerbruch. 139 S. Illustrier-
ter Or.-Pp. € 14,- 
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Vorsatz mit ausführlicher Widmung des Autors an ei-
nen "ärztlichen Freund, den freundlichen Arzt…". 

420 – Das Taschentuchbüchlein. Wissenswer-
tes und Amüsantes. Aalen, Pelo-Pilz K.G., o.J. 
(1958). Kl.-8vo. Mit Illustrationen von Hans 
Sauerbruch. 50 S. Hübsch illustrierter Or.-Lwd. 
(Fliegenpilze auf grauem Grund). € 12,- 

Hübsch, wohl in Taschentuchstoff gebundenes kul-
turgeschichtliches Büchlein der Taschentuchweberei, 
hier mit "Widmung" der Firma A. M. Petit, München. 
Die Texte stammen von Margarete Braun-Ronsdorf, 
Joachim Hofmann u. G. A. Groß. 

421 – Hans Sauerbruch. Arbeiten 1930-1990. 
Katalog anläßlich der Ausstellung zum 80. Ge-
burtstag im Rathaus Konstanz Juli 1990. Mit 
Beiträgen von G. Appenzeller u.a. Konstanz 
1990. Quer-4to. Durchgehend illustriert, darun-
ter zahlreiche ganzseitige farbige Abbildungen. 
136 S. Farbiger Or.-Pp. € 40,- 

Eins von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(nummeriert u. signiert im Impressum), allerdings oh-
ne die Original-Grafik. 

422 Schlenker, Alfred. – Zur Erinnerung an 
Dr. Alfred Schlenker. Geboren am 30. Mai 
1876, gestorben am 13. Februar 1950. (Winter-
thur 1950). Mit 3 montierten Abb. u. Noten. 30 
S., 3 Bl. Or.-Kart.; Ränder angestaubt. € 30,- 

Mit den Würdigungen von Emilio Zuan, Wolfram 
Kimmig u. Hermann Hesse (Einführung bei der Ge-
denkstunde für Alfred Schlenker), außerdem kurze 
persönliche Erinnerungen von Familienmitgliedern. 
Alfred Schlenker, gebürtiger St. Galler, hatte sich 
nach einem eher aus Pflichtbewußtsein absolviertem 
Studium als Zahnarzt in Konstanz niedergelassen, 
pflegte aber zeitlebens regen Kontakt zur lokalen 
Künstlerszene u. war vor allem auch als Komponist 
tätig. 1939 zog er nach Dießenhofen. 

423 Das schöne Konstanz. Jahrgang 26 in 12 
Heften u. Jahrgang 27, Heft 1-3 zusammen in 1 
Band. Konstanz 1939 - März 1940. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. 222 S., 1 Bl. Inhaltsver-
zeichnis; 36 S. Lwd.d.Zt. mit aufgezogenem 
Deckelbild; Brosch.d.Zt., Or.-Umschläge bei-
gebunden (einige mit Datumsstempeln). € 45,- 

Über Dampfschiffe auf dem Bodensee, das Wappen-
buch des Konrad von Grünenberg, das Schottentor, 
Fresken aus Konstanzer Bürgerhäusern, Feuersbrüns-
te, Torkel u. Rebhäuser, alte Hauszeichen, Wilhelm 
Bauer, den Erfinder des Unterseeboots u.v.a. - Tlw. 
etwas braunfleckig. 

424 – Jahrgang 27 in 12 Heften. Konstanz 
1940. Mit zahlreichen Abbildungen. Titel, 164 
S. Or.-Lwd.; leicht angestaubt. € 40,- 

Viele Beiträge über Konstanz "als Kur-" bzw. "Frem-
denstadt", die Landung eines Zeppelins, den Stadtgar-
ten, die Hotels Barbarossa, Krone u. "zum Hecht". - 
Vorsätze leicht stockfleckig u. mit Exlibris. 

425 "Otto Schucker, Konstanz. Stempel-
Fabrik, Gravier-Anstalt. Neues Schriftenver-
zeichnis. 1929". 4 Blatt mit Schriftmustern so-
wie Abbildungen von Klischees und Wappen. 
Bedruckter Orig.-Umschlag. € 28,- 

Die Stempelfabrik und Gravieranstalt Schucker be-
fand sich bis in die 1960er Jahre in Konstanz im Haus 
Hussenstraße 45. - Wasserrandig. 

426 Schuster, Peter. Eine Stadt vor Gericht. 
Recht und Alltag im spätmittelalterlichen Kon-
stanz. (Habil.-Schrift Universität Bielefeld). Pa-
derborn, Schöningh, 1997. 353 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 50,- 

427 Wessenberg. – Denkschrift über das Ver-
fahren des des Römischen Hofs bey der Er-
nennung des General-Vikars Frhrn. v. Wessen-
berg zum Nachfolger im Bisthum Constanz und 
zu dessen Verweser, und die dabei von St. Kö-
niglichen Hoheit dem Großherzog von Baden 
genommenen Maßregeln. Karlsruhe, C. F. Mül-
ler, 1818. Fol. Titel, VIII, 142 S., 1 Bl. Bro-
schiert; Deckseiten etwas angestaubt u. mit al-
tem Besitzvermerk. € 150,- 

Zentrales und wichtiges Dokument für die Geschichte 
des speziellen badischen "Kirchenkampfes" u. für das 
Schlussapitel des Bistums Konstanz. Ausführlich 
werden, belegt durch den umfangreichen Schrift-
wechsel in den Beilagen (jeweils mit deutscher Über-
setzung), die Verhandlungen zwischen Baden u. der 
Kurie um die Besetzung des Konstanzer Bischofs-
stuhls dokumentiert. Die endgültige Ablehnung Wes-
senbergs führte zu scharfen Auseinandersetzungen 
zwischen Kirche u. Staat, die das ganze 19. Jahrhun-
dert anhielten. Um sich des "Problems" Wessenberg 
zu entledigen, wurde vom Papst schließlich sogar das 
ganze Bistum Konstanz zerschlagen u. in die Neu-
gründungen Freiburg u. Rottenburg aufgeteilt. - Gutes 
Exemplar. 

428 – Sammlung bischöflicher Hirtenbriefe 
und Verordnungen Sner. Hoheit des Durch-
lauchtigsten Fürsten-Primas des Rheinischen 
Bundes, Bischofs zu Konstanz. Von dem J. 
1801 bis 1808 (und:) Erste (- fünfte) Fortset-
zung. Konstanz, Nikol. Thaddäus Waibel u. 
(nur 5. "Fortsetzung") J. M. Bannhard, 1808-27. 
286 S., 1 Bl; 275 (statt 283) S., 6 Bl. Hldr. d. Zt. 
mit etw. Rückenvergoldung u. rotem, geprägten 
Rückenschild, marmorierten Deckelbezügen u. 
Gelbschnitt. € 180,- 
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Aland 86. - Sammlung aller Verordnungen für das 
Bistum Konstanz seit Amtsantritt Karl Theodors von 
Dalberg und seines Generalvikars Wessenberg bis zur 
Auflösung des Bistums; komplett mit den häufig feh-
lenden Fortsetzungen. Besonders die letzte mit gro-
ßem zeitlichem Abstand erschienene Folge fehlt oft. 
Die Verordnungen, die in großer Mehrheit von Wes-
senberg selbst stammen, geben Auskunft über seine 
kirchenreformerischen Aktivitäten, die ihn neben sei-
nen nationalkirchlichen Ideen letztlich in unüber-
brückbaren Gegensatz zum Papst brachten. Die letzte 
Verordnung vom 21. Oktober 1827 verkündet die 
Aufhebung des Bistums und ordnet die Verlesung der 
entsprechenden päpstlichen Bullen für den folgenden 
Sonntag in allen Kirchen des Bistums an. Es fehlen 
die Seiten 153 bis 161 im 2. Band (=erste Lage der 4. 
Fortsetzung mit dem Zwischentitel). Die letzten Sei-
ten etwas unsauber gedruckt (Seitenabklatsch), sonst 
schönes, dekorativ gebundenes Exemplar. Die fehlen-
den Seiten sind in Fotokopie beigegeben. 

429 Das Zollamt Konstanz - Kreuzlinger 
Tor. Herausgegeben von der Oberfinanzdirek-
tion Freiburg. Freiburg 1971. Mit 1 Plan, 2 Ta-
bellen u. 4 (davon 1 auf dem Umschlag). Ab-
bildungen. 11 S. Geheftet. € 18,- 

Eine der Abbildungen zeigt die 1964 errichtete, heute 
nicht mehr vorhandene Absauganlage ("Exhaustor") 
für Kraftfahrzeugabgase. 

Schweizer Bodenseekantone und Vorarlberg 

 

430 Aargau. – "Souvenir d. Cant. Aargau 
(d'Argovie)". Souvenirblatt mit Gesamtansicht 
von Aarau, umgeben von 10 kleinen, von 
floraler Bordüre eingerahmten Randansichten. 
Orig.-Stahlstich. Bildgröße 22 : 16 cm. Basel, 
Krüsi, ca. 1865. € 80,- 

Hübsche Ansicht von Aarau umgeben von kleinen 
Ansichten von Baden, Habsburg, Schinznach, Bad 
Brunegg, Laufenburg, Brestenberg, Hallwil, Schloss 
Lenzburg, Aarburg und Königsfelden. - Schönes, 
sauberes Blatt. 

431 Amtsblatt des Kantons Thurgau. 32. 
Band. Frauenfeld, Huber, 1879. Mit 3 Falttabel-
len. Tit., 1099 S. Schlichter Halbleinenband 
d.Zt. mit handschriftl. Rückenschild; dieses be-
schabt, Rücken gering aufgehellt. € 38,- 

Im Amtsblatt wurden neben Schul-, Polizei-, Militär- 
und Steuerangelegenheiten etc, auch Konkurse, 
Wirtshausverbote, Ehescheidungen und Gütertren-
nungen usw. veröffentlicht. - Papier gebräunt, 1 Falt-
tabelle eingerissen, sonst gut erhalten. 

432 Anhorn, Bartholomäus. Heilige Wieder-
geburt der evangelischen Kirche in den gemei-
nen drei Bündten der freien hohen Rhätien oder 
Beschreibung ihrer Reformation und Religions-
verbesserung sammt deren fernerm Zustand, 
großen Verfolgungen, mörderischen Anfälle 
(etc.). Chur 1680. Neu im Druck herausgege-
ben. St. Gallen 1860. 2 Bl., IX, 145 S. Schlich-
ter brauner Pappband d.Zt.; Ecken bestoßen, 
Vorderdeckel fleckig. € 145,- 

Neuauflage der zuerst 1680 in Chur erschienenen Re-
formationsgeschichte des "Freistaats der Drei Bünde", 
des staatlichen Vorläufers des heutigen Kantons 
Graubünden. Im Zentrum der Darstellung stehen die 
sog. Veltliner Morde von 1620. - Etwas - zu Beginn 
auch etwas stärker - stockfleckig. 

433 Appenzeller Bauernmaler. Text von Er-
win Burckhardt. Einführung von Christoph 
Bernoulli. Basel u. Olten, Urs Graf Verlag, 
1941. Quer-fol. XIX S. u. 8 (2 doppelblattgro-
ße) Farbtafeln auf stärkerem Papier. Farbiger 
Or.-Hlwd.; leicht gebräunt, unteres Kapital be-
stoßen u. fransig. € 26,- 

Papier des Textteils leicht gebräunt, einige Bleistift-
kritzeleien auf den Schutzblättern der Tafeln. 

434 Arenenberg u. Napoleon III. – Mansfeld, 
Albert. Napoléon III. (Traduit de l'Allemand). 2 
Bde. Paris, Plon, 1863. Mit Schmucktitel u. 2 
Frontispizen in Stahlstich sowie 42 Tafeln in 
Holzstich nach J. Hussenot u.a. 1 Bl., 355 S.; 1 
Bl., 391 S. Einfache Halblederbände d. Zt. mit 
geprägtem Rückentitel; etw. bestoßen, Rücken 
von Bd. 2 mit Kratzspuren, unt. Kapital von Bd. 
1 etw. beschädigt. € 140,- 

Die Leistungen Napoleon III. verherrlichende Biogra-
phie, deren erste Auflage 1860 erschienen war. Der 
erste Band behandelt die Zeit des Exils im schweize-
rischen Thurgau bis zur Annahme des Kaisertitels im 
Jahr 1852. Die Tafeln zeigen u.a. ein Porträt seiner 
Mutter, Königin Hortense, und Ansichten von Schloss 
Arenenberg im Thurgau (Gesamtansicht u. Salon der 
Königin). Die gerne und häufig kolportierte Ge-
schichte jugendlichen Heldenmuts, den der junge Na-
poleon bei der Errettung einer Mutter, deren Kutsch-
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pferde durchgegangen waren, zeigte, wird ebenfalls in 
aller Dramatik dargestellt. Angeblich wurde die Bio-
graphie aus dem Deutschen übersetzt, obwohl eine 
selbstständige dt. Ausgabe nicht nachweisbar ist. - 
Gelegentlich stockfleckig (Band 2 etwas stärker), In-
nendeckel mit Spuren eines entfernten Exlibris. 

435 Bärtsch, Albert. Feste und Bräuche im 
Thurgau. Vorwort von Bernhard Koch. Frauen-
feld, Huber, 2002. 4to. Mit zahlreichen, teils 
farbigen Abb. nach Fotografien des Verfassers. 
256 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 40,- 

Vortitel mit persönlicher Widmung für "Wafrö" Wal-
ter Fröhlich als Dank für die "Unterhaltung anlässlich 
der Jungbürgerfeier 2002 auf dem Girsberg". 

436 Balzers. – Büchel, Franz. Gemeinde 
Balzers. Beiträge zur Geschichte 842-1942. 
Balzers 1987. Mit zahlreichen fotografischen 
Abbildungen. 416 S. Or.-Pp.; Rücken verblasst.
 € 18,- 

437 Baumgartner, Hans. Thurgau. (180) Fotos 
von Hans Baumgartner. Begleittexte von Erika 
Bürgi. Weinfelden, Mühlemann, 1966. 4to. 3 
Bl. u. 180 ganzseitige fotografische s/w Abbil-
dungen. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 22,- 

Stimmungsvolle Fotografien. - Gutes Exemplar. 

438 – Hans Baumgartner: Photographien. 
Begleitband zur Ausstellung im Kunstmuseums 
des Kantons Thurgau in der Kartause Ittingen. 
Weinfelden, Mühlemann, 1986. 4to. Durchgän-
gig mit meist ganzseitigen Abbildungen nach 
Schwarzweiß-Fotografien. 197 S. Or.-Lwd. mit 
Schutzumschlag. € 60,- 

Vorsätze minimal stockfleckig, sonst gutes Exemplar. 

439 Biefer, Willy. Bilder der Heimat (Deckelti-
tel). (Arbon, Genossenschafts-Druckerei, 1953). 
Fol. Mit 7 Or.-Holzschnitten, 12 Farbtafeln 
nach Gemälden u. 38 ganzseitigen fotografi-
schen Abbildungen von Willy Biefer. 9 (statt 
10) Bl. u. Bildteil. Or.-Lwd. € 50,- 

Zusammenstellung von zuerst in den Thurgauischen 
Jahresmappen erschienenen Bildern. Enthält Or.-
Holzschnitte u. farbige Bilder aus der Heimat (Strand-
häuschen bei Wiedehorn, Romanshorner Hafen, Fi-
schersteg bei Horn, Giesserei Sauer, Schloss Risegg 
bei Staad) und Graubünden (Scarl, St. Antönien, Am 
Albula), außerdem zahlreiche Fotografien. - Vorderes 
fliegendes Blatt u. Titel entfernt, ein Bild mit kl. Ver-
klebung im Unterrand, sonst gutes Exemplar. 

440 Bischofszell. – Blätter vom Bischofsberg. 
II. Ausgabe. Bischofszell, A. Salzmann-
Schildknecht, 1948. Fol. Mit zahlreichen Illust-
rationen u. fotografischen Abbildungen. 53 S., 6 

Bl. Illustrierter Or.-Umschlag (W. Bienz); 
leichte Gebrauchsspuren. € 24,- 

Enthält u.a.: Armin Rüeger. Der Holzbildhauer Wil-
helm Lehmann. - Hch. Tanner. Windschutzfragen. - 
A. Knoepfli. Sage und Geschichte der Thurbrücke zu 
Bischofszell im 14. u. 15. Jahrhundert. - Tlw. etwas 
braunfleckig. 

441 Boller, Max. Landarzt und Maler am 
Untersee. Erinnerungen. St. Gallen, Tschudy-
Verlag, 1959. Gr.-8vo. Mit 10 montierten Farb-
tafeln. 74 S. Illustrierter Or.-Pp. € 30,- 

Vorsatz mit datierter persönlicher Widmung des Au-
tors. - Mit Kapiteln über die Malerkollegen Ernst 
Kreidolf u. Adolf Dietrich und schönen Farbtafeln 
nach Gemälden Bollers mit Ansichten vom Untersee 
(Untersee, Ermatingen, Gottlieben). Beiliegt: Zei-
tungsausschnitt mit Nachruf aus dem Thurgauer 
Volksfreund vom 29. Juli 1974. 

442 – Max Boller, Ermatingen. Mappenwerk 
des Rotary Club Kreuzlingen. (Kreuzlingen o.J., 
ca. 1990?). 10 Bl. mit farbigen montierten Abb. 
nach Gemälden Bollers. Or.-Umschlag. € 15,- 

Motive sind u.a. "Am Horn bei Ermatingen", 
"Stedipfosten", "Sommertag am Untersee", "März in 
Ermatingen" u. "Vor dem Schneesturm". 

443 Bornhauser. – Christinger, Jak(ob). 
Thomas Bornhauser. Sein Leben, Wirken und 
Dichten. Frauenfeld, Huber, 1875. Mit Porträt-
frontispiz (Lichtdruck nach Lithographie), VIII, 
320 S. Schlichter, etwas späterer Halbleinband 
mit Papierrückenschild. € 20,- 

Der Pfarrer, Dichter und Politiker Thomas Bornhau-
ser (1799-1856) ist einer der Väter der modernen, 
1831 angenommenen Verfassung des Thurgaus. Der 
Autor der Biographie, Jakob Christinger (1836-1910) 
war u.a. Rektor der Kantonsschule in Frauenfeld, da-
nach Pfarrer in Arbon und von 1875 bis zu seinem 
Tod in Hüttlingen. - Titelblatt u. Porträt gering stock-
fleckig, eine Seite durch eingelegtes Notizblatt gering 
gebräunt, sonst gutes, sauberes Exemplar. 

444 Bräker. – Böning, Holger. Ulrich Bräker. 
Der Arme Mann aus dem Toggenburg - Eine 
Biographie. Zürich, Orell Füssli, 1998. Mit 
zahlreichen Illustrationen. 256 S. Or.-Pp. mit 
Schutzumschlag; dieser leicht berieben. € 16,- 

Die überarbeitete u. ergänzte Neuauflage (zuerst 
1985) erschien anlässlich des 200. Todestags. Mit 
umfangreicher Sekundärliteratur u. durch Register er-
schlossen. 

445 – Fries, Willy. Der arme Mann. Eine Bild-
folge. Text von Ulrich Bräker. Zürich, Rascher, 
(1935). 4to. 10 Bl., Zwischentitel, 17 ganzseiti-
ge Illustrationen. Or.-Lwd. mit illustriertem 
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Schutzumschlag; dieser angestaubt u. leicht 
stockfleckig, Einrisse tlw. hinterlegt. - Gutes 
Exemplar. € 18,- 

446 – Voellmy, Samuel. Ulrich Bräker, der ar-
me Mann im Tockenburg. Ein Kultur- und Cha-
rakterbild aus dem achtzehnten Jahrhundert. 
Nach den Handschriften dargestellt. Zürich, 
Seldwyla, 1923. Mit 17 Tafelabbildungen. 3 
Bl., 275 S. Pp.d.Zt. mit Marmorpapierbezug u. 
geprägtem Rückenschild; Kanten beschabt.
 € 18,- 

447 Brunegg. – Emmishofer Post. Gratisaus-
gabe zur Eröffnung des Restaurant Schloß 
Brunegg. Idee u. Gestaltung von A. u. S. 
Tubazio, Tägerwillen. (Emmishofen, 6. Mai 
1988). Mit zahlreichen fotografischen Abbil-
dungen. 2 Bl. im Zeitungsformat. Gefaltet; ein 
Einriss. € 14,- 

"Die neuen Schloßbesitzer und Gastgeber Familie 
Berger" dokumentieren in dieser "Sonderausgabe" die 
Entstehung ihres neuen "Traumschlosses", wobei ei-
nige der Fotos über die Restaurierungsarbeiten auch 
mit dem Wort "Alptraum" überschrieben sind. 

448 Die Burgen und Schlösser des Kantons 
Thurgau. Verfasst von einer Kommission des 
Historischen Vereins des Kantons Thurgau. I. 
Teil. Basel, Birkhäuser, 1932. 4to. Mit zahlrei-
chen, teils ganzseitigen fotografischen Abb. u. 
Illustrationen. 96 S. Or.-Kart. mit farbigem De-
ckelbild von Ernst E. Schlatter (Schloss Alten-
klingen; mit Knitterspuren). (Die Burgen u. 
Schlösser der Schweiz, 5). € 25,- 

Mit dekorativen fotografischen Tiefdruckabbildungen 
u. historischen Ansichten. 

449 Dietrich. – Ammann, Heinrich. Adolf 
Dietrich. Zürich, Ex Libris, ca. 1977. Gr.-4to. 
Mit zahlreichen, teils farbigen fotografischen 
Abb. 185 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. - 
Gutes Exemplar. € 42,- 

450 Die Embser Chronik des Georg Schleh 
aus Rottweyl. Gedruckt 1616 in Hohenems. 
Faksimile nach dem Exemplar in der Bibliothek 
des Vorarlberger Landesmuseums in Bregenz. 
(Bregenz 1935). Fol. Mit zahlreichen Holz-
schnitt-Illustrationen. 2 Bl. Einleitung, Faksimi-
le mit 3 Bl., 74 S., 1 Bl. u. 2 Anhänge: Die 
Burgen und Ruinen Vorarlbergs um 1860 
nach den Original-Federzeichnungen von Ca-
simir Walch-Dornbirn (6 Bl. mit zahlreichen Il-
lustrationen) u. Bürger- und Adelswappen 
Vorarlbergs. Sammlung des Herrn Pfarrer G. 

W. Gunz in Tifis (15 Bl.). Or.-(?)Halbperga-
ment. € 90,- 

Seltene Faksimile-Ausgabe des ersten gedruckten 
Buchs aus Vorarlberg, das auch die erste Karte der 
Region enthält. Der aus Rottweil stammende Verfas-
ser war 1603 als Schreiber, Organist u. Kammerdie-
ner in Hohenemsische Dienste getreten u. behandelt 
ausführlich auch Vaduz u. Schellenberg. - Papier 
leicht gebräunt. 

451 Emmishofen. – Die Gyrsberge in Em-
mishofen. Kreuzlingen, Vereinigung Heimat-
museum, 1955. Mit Abbildungen. 80 S. Or.-
Kart. (Beiträge zur Ortsgeschichte von Kreuz-
lingen, IX). € 20,- 

Über Schloss Brunegg, Schloss Gyrsberg, Schloss 
Ebersberg, das Mischonen-Gut in Emmishofen u. das 
Refugium Bernrain u. Schlossbühl in Emmishofen. 

452 Ermatingen. – Stäheli, Cornelia. Schloss 
Wolfsberg bei Ermatingen, Kanton Thurgau. 
Bern, GSK, 2001. Kl.-8vo. Mit zahlreichen far-
bigen Abbildungen. 38 S. Or.-Kart. € 12,- 

453 Felder, Gottlieb. Die Burgen der Kantone 
St. Gallen und Appenzell. 1. Teil: St. Gallen, 
Fehr, 1907. Fol. Mit farbiger Faltkarte u. zahl-
reichen Tafelabbildungen. fotografischen Ab-
bildungen u. Skizzen im Text. 92 S., 1 Bl. Or.-
Umschlag; lose, tlw. verblasst, Vorderumschlag 
mit reparierter Fehlstelle, nicht aufgeschnitten.
 € 45,- 

Der erste Teil der detaillierten Studien, der dritte u. 
letzte erschien 1942, Nachträge 1945. 

454 – Dass. 3. Teil: Bericht über die Bemühun-
gen um Erhaltung und weitere Erforschung un-
serer Burgen. St. Gallen, Fehr, 1942. Fol. Mit 
farbiger Faltkarte, farbigem Titelbild u. zahlrei-
chen fotografischen Abbildungen u. Skizzen im 
Text. 98 S. Or.-Kart. (82. Neujahrsblatt. Her-
ausgegeben vom Historischen Verein des Kan-
tons St. Gallen). € 25,- 

455 Festschrift zum 100 jährigen Jubiläum 
des Thurgauischen Kantonal-Schützenvereins 
1835-1935. Text von Karl Tuchschmid, redi-
giert von Eugen Schuppli. Weinfelden, Thur-
gauer Tagblatt, (1935). Mit zahlreichen, teils 
ganzseitigen fotografischen Abbildungen. 160 
S. Illustrierter Or.-Kart; stockfleckig. € 25,- 

Am Anfang u. Ende etwas stockfleckig. 

456 Frauenfeld. – Frauenfelder Lyriktage. 
Acht Plakate für die 2. U. 4.-7. Lyriktage in 
verschiedenen Formaten (ca.30:65 u. 38:28 cm) 
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und auf unterschiedlichen Papieren gedruckt. 
Frauenfeld 1993 u. 1997 - 2003. € 40,- 

Typographisch schön gestaltete Plakate für die seit 
1991 im Frauenfelder Eisenwerk in zweijährlichem 
Rhythmus stattfindenden Lyriktage. Den Druck führte 
wohl jeweils das Atelier Bodoni in Frauenfeld aus. 
Zwei Plakate sind doppelt vorhanden, aber auf ver-
schiedenfarbigem Papier gedruckt. Für die Lyriktage 
1997 sind zwei verschiedene Plakate vorhanden. - Gut 
erhalten. 

457 – Leisi, Ernst. Geschichte der Stadt 
Frauenfeld. Frauenfeld, Huber, 1946. Mit 35 
Abbildungen. 237 S., 1 Bl. Or.-Lwd. - Anfangs 
etwas stockfleckig. € 20,- 

458 – "Souvenir von Frauenfeld". Souvenir-
blatt mit großer Gesamtansicht und drei darü-
berliegenden Teilansichten, alle eingerahmt von 
floraler Bordüre. Orig.-Stahlstich von C. 
Meyer's Kunstanstalt nach Jakob Lorenz 
Rüdisühli. Bildgröße 22 : 16,5 cm. Basel, Krüsi, 
ca. 1865. € 65,- 

Hübsche Gesamtansicht der Stadt aus Blickrichtung 
Westen mit darüberliegenden Ansichten von "Schul-
haus", "Caserne" und "Burg Frauenfeld". - Stockfle-
ckig. 

459 Häberlin-Schaltegger, J(akob). Geschich-
te des Kantons Thurgau von 1798 - 1849 mit 
vorzüglicher Berücksichtigung von Staat, Kir-
che, Schule, Landwirthschaft, Handel und Ge-
werbe. Frauenfeld, Selbstverlag, 1872. 2 Bl., 
IV, 359 S. Orig.-Umschlag; gebräunt in den 
Rändern mit kl. Fehlstellen, Rücken mehrfach 
gebrochen. € 28,- 

Recht seltene Kantonsgeschichte. Ein weiterer Band 
erschien 1876 für den Zeitraum 1849-1869. - 
Unbeschnitten aber Lagen geöffnet, Lagen teils lose, 
Papier gebräunt, Titelblatt stockfleckig. 

460 Hartmann, Alfred. Gallerie berühmter 
Schweizer der Neuzeit. (2. Auflage). 2 Bde. Zü-
rich, Orell, Füssli & Cie., 1884. 4to. (33,5 : 
24,5). 100 lithographierte Porträttafeln von 
Friedrich und Hans Hasler mit jeweils 4 Seiten 
biographischen Erläuterungen zu den Darge-
stellten. Grüne Orig.-Leinenbände mit reicher 
Gold-, Schwarz- u. Blindprägung sowie Voll-
goldschnitt; Rücken gering fleckig. € 150,- 

Schönes Exemplar des prachvollen Porträtwerks. 
Dargestellt werden herausragende schweizer Persön-
lichkeiten aus der Zeit zwischen 1750 und 1850. 
Hauptwerk des Zeichners und Lithographen Johann 
Friedrich Hasler (1808-1871), der seine Ausbildung 
vornehmlich an der Münchener Akademie erhalten 
hatte. Für die Anfertigung eines Teils der sehr detail-

lierten, lebensnahen Brustporträts setzte Hasler 
Daguerrotypien ein. Das Werk erschien in Lieferun-
gen seit 1864 u. wurde 1871, nach dem Tod Friedrich 
Haslers, von seinem Sohn Hans (1840-1903) vollen-
det. Unter den Porträtierten finden sich: Heinrich 
Zschokke, Johannes von Müller, Johann Ludwig 
Burckhardt ("Scheich Ibrahim"), Jeremias Gotthelf, 
Jakob Ulrich Sprecher v. Bernegg, Karl Viktor von 
Bonstetten, Johann Caspar Lavater, J.C.L. Simonde 
de Sismondi, Heinrich Pestalozzi, Peter Scheitlin, 
Christoph Bernoulli, Jacques Necker, Carl Ludwig v. 
Haller, Thomas Bornhauser und der als "Spinnerkö-
nig" zu zweifelhaftem Ruhm und Reichtum gekom-
mene Heinrich Kunz. - Bei der vorliegenden Ausgabe 
handelt es sich um einen gering veränderten Neu-

druck der Erst-
ausgabe, für den 
ein besonderer 
"Prachtband" ge-
staltet wurde. 
Die Prägung von 
Vorder- u. Rü-
ckendeckel er-
folgte jeweils 
von einer einzi-
gen Prägeplatte, 
die F. Homberg 
in Bern graviert 
hatte. Die Bin-
dearbeiten leiste-
te die Buchbin-
derei Fisch, Wild 
& Cie. in Brugg 
(Etikett im In-

nendeckel). - Papier durchgängig etwas gebräunt u. 
stockfleckig (auch die Tafeln und hier besonders die 
transparenten Schutzpapierchen), sonst sehr gutes 
Exemplar. 

461 Herisau. – Burckhardt, Rudolf. Fünfzig 
Jahre Heinrichsbad 1873-1923. Herisau, Selbst-
verlag des Heinrichsbades, 1923. Mit zahlrei-
chen Illustrationen. 97 S., 1 Bl. Illustrierter Or.-
Kart. - Tlw. leicht stockfleckig. € 14,- 

462 Herzog, Ruedi u. Hannes Stricker. 
Grenzschutz am Bodensee und die Geschichte 
der Grenzbrigade 7. Frauenfeld, Huber, 1993. 
4to. Mit zahlreichen meist fotografischen Ab-
bildungen u. teils farbigen Kartenskizzen. 204 
S. Farbiger Or.-Pp. € 30,- 

463 Höchst. – Höchst. Heimatbuch Band 1 - 
3. Herausgegegeben von der Gemeinde, Schrift-
leitung Gerda Leipold-Schneider. Dornbirn 
1994-2001. Kl.-4to. Jeweils mit zahlreichen 
Abbildungen. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag; 
dieser bei Band 3 am Rücken verblasst. € 75,- 
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Erster Band mit ausführlicher Widmung des Bürger-
meisters an einen Mitverfasser auf dem Vorsatz, fünf 
weitere Signaturen auf dem Vortitel. - Band 1: 
Grenzgemeinde am See und Rhein. Mit 1 Faltkarte. 
206 S. - Band 2: Rheindeltagemeinde und Landkultur. 
180 S. - Band 3: Gemeinschaftsleben - Kirche und 
Schule in Höchst. 238 S. 

464 Illighausen. – Oettli, Ernst. Illighausen - 
Geschichte und Geschichten. Zur 700-Jahr-
Feier der Eidgenossenschaft 1991. Illighausen 
1991. Mit zahlreichen fotografischen Abbildun-
gen u. Illustrationen. 175 S. Or.-Pp. € 18,- 

465 Der Kanton St. Gallen 1803-1903. Denk-
schrift zur Feier seines hundertjährigen Bestan-
des. St. Gallen, Verlags-Eigentum des Kantons, 
1903. Lex.-8vo. Mit 52 teils farbigen montier-
ten Tafeln, 275 Illustrationen im Text u. Ju-
gendstil-Buchschmuck von Aug. Müller. 4 Bl., 
VII, 726 S. Grüner Or.-Lwd. mit reicher Gold-
prägung; Rückendeckel leicht fleckig u. hinte-
res Gelenk oben etwas fransig. € 45,- 

Opulent ausgestattes Werk mit ausführlichen Beiträ-
gen zur Geschichte, Landwirtschaft, Handel u. Ge-
werbe, Verkehrswesen, Wissenschaft u. Forschung 
etc. des Kantons. Mitarbeiter waren u.a. Georg 
Baumberger, Johannes Dierauer, Adolf Fäh, Oskar 
Fässler, Jos. Keel, Karl Nef u. Emil Wild. - Stellen-
weise etwas stockfleckig, vor allem gegenüber den 
Farbtafeln, ingesamt aber schönes Exemplar. 

466 Kreuzlingen. – Beeli, Albin. Das Kreuz-
linger Ortsbild im Wandel der letzten achtzig 
Jahre. 19 Aufsätze aus den Jahren 1953 bis 
1968. Kreuzlingen, Vereinigung Heimatmuse-
um Kreuzlingen, ca. 1970. 63 S. u. 8 fotografi-
schen Tafeln von Arthur Ernst Bär u.a. Or.-
Kart. (Beiträge zur Ortsgeschichte von Kreuz-
lingen, XVI). € 24,- 

467 – Egli, Christina. Belle-Vue. Blüte und 
Verfall einer Anstalt. Photographien von Chris-
tina Egli. Text von Rainer Hocher. Konstanz, 
Wisslit-Verlag, 1990. Kl.-4to. Durchgehend mit 
s/w fotografischen Abbildungen. Ohne Seiten-
zählung. Or.-Kart. € 20,- 

468 – Nünlist, Guido. Wallfahrtskapelle Hei-
ligkreuz auf Bernrain. Kreuzlingen 1988. Mit 
Abbildungen. 77 S. Or.-Kart. € 20,- 

Auf dem Vorsatz vom Verfasser signiert. 

469 – Pfarrkirche St. Ulrich Kreuzlingen 
vom Brand zum Wiederaufbau. Beiträge von 
Linus Birchler, Albin Beeli u. Albert Knoepfli. 

Frauenfeld, Verlag der Thurgauer Volkszeitung, 
ca. 1963. Mit Abb. 72 S. Or.-Umschlag. € 15,- 

470 – Das Revolutionsjahr 1798 im Kloster 
Kreuzlingen. Thurgauische Lehrerbildung 
1798-1848. Konzept von H.-U. Wepfer. (Kreuz-
lingen 1999). Mit zahlreichen, teils farbigen 
Abbildungen, gestaltet von Rolf Huber. 54 S. 
Or.-Kart.; untere linke Ecke leicht gestaucht.
 € 12,- 

Entstand aus der Jubiläumsausstellung "200 Jahre 
Helvetik". 

471 Liechtenstein. – Fürstentum Liechten-
stein. Geleitwort von Alexander Frick. Stutt-
gart, Verlag Die schönen Bücher, 1958. Gr.-
8vo. 64 S. mit zahlreichen fotografischen Ab-
bildungen. Or.-Hlwd. mit Schutzumschlag; kl. 
Randläsuren. (Die Schönen Bücher, E 1). € 25,- 

Vorsatz mit schwungvoller Widmung von Baron "von 
Falz-Fein (Autor des Buches)" (im Impressum als Fo-
tograf der meisten Bilder genannt) an einen "Champi-
on des Hallenstadion's in Erinnerung an unser 1. Pro-
fi-Kriterium in Vaduz", mit Stempel "Schloss Vaduz 
20. Juli 1958". Falz-Fein(owo) lebte seit 1936 in 
Ruggell u. war als Tourismuspionier u. Sportfunktio-
när (Olympisches Komitee, Radrennen) sehr aktiv. 
1945 hatte er den ersten Touristenladen in Vaduz 
("Quick") gegründet, den er bis 2007 betrieb. 

472 – Die Landesbeschreibung des Land-
vogts Josef Schuppler aus dem Jahre 1815. 
Herausgegeben von Alois Ospelt. (Vaduz 
1994). Titel, S. 191-461 (so vollständig). Or.-
Kart. € 30,- 

Sonderdruck aus dem Jahrbuch des Historischen Ver-
eins für das Fürstentum Liechtenstein. 

473 – Schmid, Georg. Das Hausrecht der Fürs-
ten von Liechtenstein. Diss. phil. Zürich. Son-
derdruck aus Band 78 des Jahrbuches des Histo-
rischen Vereins für das Fürstentum Liechten-
stein. (Schaan 1978). 181 S. Or.-Kart. € 25,- 

474 Mäder, Paul. Ritter, freie Bauern und Le-
hensleute in Kesswil und Uttwil. Ein Beitrag 
zur Geschichte zweier Thurgauer Dörfer am 
Bodensee anhand der Urkunden von 817 bis 
1386. Uttwil, Gesellschaft "Frohsinn", 1993. 
4to. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildun-
gen. 104 S. Or.-Kart. - Auf dem Vortitel vom 
Autor signiert. € 16,- 

475 Nägeli, Ernst. Frauenfeld. Bern, Haupt, 
1959. Gr.-8vo. Mit 1 gezeichneten Stadtplan u. 
zahlreichen ganzseitigen fotografischen Abbil-
dungen von Hans Baumgartner. 56 S. Illustrier-
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ter Or.-Kart. (Schweizer Heimatbücher, 91). - 
Vortitel mit Geschenkeintrag. € 12,- 

476 – Der Thurgau und die Thurgauer. Frauen-
feld, Huber, o.J. (ca. 1955?). Gr.-8vo. Mit Il-
lustrationen von Theo Glinz. 30 S., 1 Bl. Illus-
trierter Or.-Kart. € 14,- 

477 Niederhauser, Hans. Thurgau. Landschaft 
und See. Texte von Hedi Krähenmann u. Her-
bert Schläger. Kreuzlingen, Bodan, ca. 1985. 
Gr.-4to. 7 Bl. u. 70 teils farbige ganzseitige 
bzw. doppelblattgroße Abbildungen nach Ge-
mälden Niederhausers. Or.-Lwd. mit Schutzum-
schlag. € 90,- 

Gutes Exemplar der in nur 700 Exemplaren erschie-
nenen Monographie über den Thurgauer Künstler. 

478 Pupikofer, Johann Adam. Geschichte des 
Thurgaus. 2., vollständig umgearbeitete (und 
durch Huldreich Gustav Sulzberger fortgeführ-
te) Auflage. (Hrsg. von J. Strickler). 2 Bände. 
Frauenfeld, Huber, 1886. XVI, 894 S.; XII, 886, 
263 S. Neuere Halbleinenbände mit geprägtem 
Rückentitel und Deckel mit Marmorpapierbe-
zügen; im Schnitt etwas fleckig. € 180,- 

Barth 20844; ADB XXVI, 710ff. - Maßgebende Auf-
lage des Standardwerks zur Geschichte des Thurgaus; 
gegenüber der sehr seltenen Erstausgabe von 1830 um 
mehr als das Doppelte erweitert und nach dem Tod 
Pupikofers durch G. Sulzberger bis auf das Jahr 1830 
fortgeführt. - Gutes Exemplar. Papier durchgehend 
etwas gebräunt, die ersten Seiten zu Beginn jeden 
Bandes etwas stockfleckig. 

479 Rheinfall. – Freuler, H(ermann). Rhein 
und Rheinfall bei Schaffhausen. Apologetische 
Studien. Schaffhausen, Brodtmann, 1888. Mit 1 
doppelblattgroßen montierten fotografischen 
Ansicht des Rheinfalls, 2 mehrfach gefalteten 
farbig lithograph. Plänen u. 1 mehrfach gefalte-
ten Tabelle. X S., 2 Bl., 123, 56 S. Or.-Lwd. mit 
reicher Gold- u. Schwarzprägung; Rücken 
leicht verblasst, oberes Kapital bestoßen.€ 110,- 

Für Umwelt- u. Landschaftsschutz, Industrie- u. Tou-
rismusgeschichte gleichermaßen bedeutsame und be-
merkenswerte Schrift; selten. Der Autor, Präsident der 
Einwohnergemeinde Schaffhausen, wehrt sich gegen 
die Pläne, für die Aluminiumerzeugung dem Rhein-
fall mehr als die Hälfte des Wassers zu entziehen. 
Statt Landschaftszerstörung empfiehlt er Nutzung für 
den Tourismus. Seine detaillierte Arbeit enthält eine 
geschichtliche Darstellung von Schiffahrt, Fischfang 
u. Nutzung des Falles, behandelt den Niagara-Fall, 
der 1883 zum Staatseigentum erklärt worden war (mit 
gr. Plan) und geht auf den chemisch-technischen Teil 

der Aluminiumgewinnung ein. - Papier leicht ge-
bräunt, Faltpläne mit kl. Randläsuren. 

480 Riggenbach. – Rudolf Riggenbach. Gese-
hen von Photographen, Freunden und Fachge-
nossen. Herausgegeben von Paul-Henry Boerlin 
u. Wolfgang D. Wackernagel. Basel, Helbing & 
Lichtenhahn, 1965. Mit Abbildungen. 108 S. 
Or.-Pp. (Beilage zum Jahresbericht 1961-64 der 
Freiwilligen Basler Denkmalpflege). € 12,- 

Mit Beiträgen über Rudolf Riggenbach in seiner Be-
deutung als Denkmalpfleger in Basel u. im Markgräf-
ler Land, als Mitglied des Kunstvereins u. Künstler-
freund u. als "Basler Original", u.a. auch in der Fas-
nacht. - Vorsatz mit kl. Besitzvermerk. 

481 Romanshorn. – Offizieller Führer von 
Romanshorn & Umgebung. Romanshorn, L. 
Koch, o.J. (ca. 1906). Kl.-8vo. Mit zahlreichen, 
teils fotografischen Abbildungen. 44 S., 12 Bl. 
mit teils illustrierten Anzeigen. Illustrierter Or.-
Umschlag; leicht stockfleckig. € 30,- 

Hübsch gestalteter Führer des "Verkehrs- und Ver-
schönerungsvereins", mit vielen praktischen Informa-
tionen über Transport- u. Ausflügsmöglichkeiten, im 
Inseratenanhang auch gastronomische Anzeigen. 

482 St. Gallen. – Cimelia Sangallensia. Hun-
dert Kostbarkeiten aus der Stiftsbibliothek St. 
Gallen. Beschrieben von Karl Schmuki, Peter 
Ochsenbein u. Cornel Dora. (2. revidierte u. er-
gänzte Auflage). St. Gallen, Verlag am Kloster-
hof, 2000. Fol. Mit 100 ganzseitigen farbigen 
Abb. 228 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.
 € 35,- 

Gutes Exemplar der aufwendig gestalteten Präsentati-
on Sankt Galler Schätze, jeweils mit einer farbigen 
Abbildung u. ausführlicher Beschreibung. 

483 – Dierauer, Johannes. Die Stadt St. Gallen 
im Jahre 1799. Herausgegeben vom Histori-
schen Verein des Kantons St. Gallen. St. Gal-
len, Fehr, 1900. Fol. Mit 3 Farbtafeln. 56 S., 1 
Bl. Or.-Umschlag; starke Gebrauchsspuren 
(Rücken beschädigt, Deckel mit Ausrissen), 
nicht aufgeschnitten. € 18,- 

Die Auswirkungen der französischen Revolution in 
St. Gallen. - Umschlag u. Vortitel mit schwachem 
Stempel, Blätter gegen Ende leicht geknittert. 

484 – Hecht, Konrad. Der St. Galler Kloster-
plan. Sigmaringen, Thorbecke, 1983. Gr.-8vo. 
Mit zahlreichen Illustrationen. 362 S., 1 Bl. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser leicht ge-
bräunt. € 15,- 

Vorsatz mit handschriftlichem Besitzvermerk. 
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485 – "St. Gallen". Gesamtansicht. Stahlstich-
aquatinta von H. Zollinger nach K. Corradi. 
Bildgröße 20,5 : 17 cm. € 120,- 

 
Gesamtansicht aus Blickrichtung Osten mit figürli-
cher Staffage im Vordergrund. - Untere Blattkante 
etwas beschabt u. mit kl. Braunfleck (weit unterhalb 
der Darstellung). 

486 Schaffhausen. – Die Bombardierung der 
Stadt Schaffhausen am 1. April 1944. Doku-
mentarische Darstellung. Herausgegeben vom 
Stadtrat Schaffhausen. Schaffhausen 1945. Fol. 
XVI S., 1 Bl., 119 S. u. umfangreicher Tafelteil 
mit fotografischen Abbildungen u. teils ausfalt-
baren Plänen. Or.-Lwd. € 35,- 

Die ausführliche Dokumentation über die irrtümliche 
Bombardierung der Schweizer Stadt durch US-
amerikanische Flugzeuge. - Papier etwas gebräunt. 

487 Schlatter. – Hoenn, K. Ernst E. Schlatter. 
Eine Monographie. Zürich, Morgarten-Verlag 
Conzett & Huber, 1943. Fol. Mit 2 Or.-
Lithographien (Selbstbildnis, Schloss Alten-
klingen), 72 (4 farbigen) Tafeln u. 8 Illustratio-
nen im Text. Titel, 57 S., 4 Bl. Or.-Kart. mit 
farbigem Deckelbild; etwas braunfleckig u. an-
gestaubt, Umschlag des Vorderdeckels am rech-
ten unteren Rand mit Abriss. € 50,- 

Schöne Werkschau des Schweizer Künstlers (1883 
Zürich - 1954 Uttwil), der seit 1920 in Uttwil lebte. 
Mit extra Kapiteln über seine Thurgauer Landschaften 
u. den Bodensee. 

488 Schlatter, S. Unsere Heimstätten - wie sie 
waren und wurden. Eine baugeschichtliche 
Skizze. St. Gallen, Fehr, 1909. Fol. Mit 4 Farb-
tafeln u. 21 Illustrationen nach Zeichnungen des 
Verfassers. 85 S. Or.-Umschlag; Rücken defekt, 
Rückendeckel mit Ausriss. € 18,- 

489 Steinbeck, Christoph Gottlieb. D. Chris-
toph Gottlieb Steinbecks Feuerkatechismus für 
die Jugend im Kanton Aargau nach der neuen 

Feuerordnunge desselben besonders umgearbei-
tet. Faksimile der Ausgabe von 1807. (Aarau, 
Aargauische Gebäudeversicherungsanstalt, 
1983). 2 Bl., 48 S. Orig.-Broschur. € 22,- 

Faksimileneudruck des seltenen Büchleins, das detail-
reich Anweisungen zur Vermeidung von Bränden 
gibt. - Sehr gutes Exemplar. 

490 Steinmüller. – Das St. Galler Rheintal 
um 1800. Johann Rudolf Steinmüllers Be-
schreibung der rheintalischen Alp- und Land-
wirtschaft. Neu herausgegeben u. eingeleitet 
von Werner Vogler. Altstätten 1987. Kl.-8vo. 
Mit Porträt. XXI S. u. Faksimile (4 Bl., S. 263-
358 (so vollständig). Or.-Kart. € 18,- 

Enthält den das Rheintal betreffenden Teil aus der 
1804 erschienenen "Beschreibung der schweizeri-
schen Alpen- und Landwirthschaft". Mit Einlegeblatt 
der Bank im Rheintal, die den Neudruck förderte. 

491 Tägerwilen. – Bär, Paul. Tägerwilen. Ein 
Blick in die Vergangenheit. (Tägerwilen ca. 
1988). Kl.-4to. Mit zahlreichen, teils farbigen 
fotografischen Abbildungen. 151 S. Farbiger 
Or.-Pp.; ordentlich zellophaniert. - Auf dem Ti-
tel vom Autor signiert. € 20,- 

492 Thurgauer Jahrbuch 1930. 6. Jahrgang. 
Frauenfeld, Huber, (1929). Fol. Mit zahlr. Abb. 
80 S. Illustrierter Or.-Kart. (Schlatter). € 35,- 

J. Rickenmann. Aus der Geschichte thurgauischer 
Schlösser. - Th. Bridler. Der Leinwandhandel, eine 
ehemals blühende Industrie in Bischofszell. - W. 
Schweizer. Die Fischerei im thurgauischen Ober- und 
Untersee. - E. Rieben. Der Winter 1928-1929. - Maria 
Dutli-Rutishauser. Was Feldbachs Pappeln rauschen. 
Eine Erzählung. - Hans Muggli. Alt und neu Romans-
horn. Bildern von Photograph Kielinger. - Titel etwas 
braunfleckig. 

493 Thurgauer Jahrbuch 1942. 18. Jahrgang. 
Frauenfeld, Huber, (1941). Fol. Mit zahlr. Abb. 
80 S. Illustrierter Or.-Kart. (Schlatter). € 25,- 

Ernst Herdi. Der Thurgau um 1291. - Eugen Teucher. 
Die Thurgauer Familien Teucher und Deucher im 
Laufe der Jahrhunderte. - Willy Wuhrmann. Arbon 
soll verkauft werden. - Dino Larese. Thurgauer Sa-
gen. Neu erzählt. - Karl Keller-Tarnuzzer. Alte Grä-
ber im Thurgau. - Jakob Hugentobler. Die Kaplanei 
Mannenbach und der "Louisenberg". - Anfangs etwas 
braunfleckig. 

494 Thurgauer Jahresmappe 1954. Arbon, 
Genossenschafts-Druckerei, (1953). Kl.-fol. Mit 
zahlreichen ganzseitigen, teils farbigen Illustra-
tionen u. fotografischen Abbildungen. (36 Bl.) 
u. reich illustrierter Anzeigenteil. Or.-Kart. mit 
Spiralbindung. € 20,- 
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Dieser Jahrgang ist den Thurgauer Künstlern Conrad 
Gubler u. Jacques Schedler gewidmet. Außerdem ein 
umfangreicher Beitrag über Didi Blumer u. ihr 
"Heim" in Neukirch an der Thur. - Anfangs etwas 
stockfleckig. 

495 Thurgauer Jahresmappe 1962. Arbon, 
Genossenschafts-Druckerei, (1961). Kl.-fol. Mit 
zahlreichen ganzseitigen, teils farbigen Illustra-
tionen u. fotografischen Abbildungen. (37 Bl.). 
Illustrierter Or.-Kart. mit Spiralbindung (Hans 
Buff; stilisierter Apfel). € 20,- 

Der Jahrgang wurde von Willy Biefer zusammenge-
stellt u. enthält Holzschnitte, farbige Bilder u. Foto-
grafien von ihm. Weitere Beiträge: E. Lötscher. Der 
Heimat zur Ehr (Historische Erzählung), Lyrik von 
Paul Kessler u. den "Chanson für morgen" von Ma-
scha Kaléko. 

496 Thurgauer Jahresmappe 1964. Arbon, 
Genossenschafts-Druckerei, (1963). Kl.-fol. Mit 
zahlreichen ganzseitigen, teils farbigen Illustra-
tionen u. fotografischen Abbildungen. (37 Bl.). 
Or.-Kart. mit Spiralbindung. € 20,- 

Der Jahrgang wurde von Willy Biefer zusammenge-
stellt u. enthält Holzschnitte, farbige Bilder u. Foto-
grafien von ihm. Enthalten ist auch ein Bericht über 
die Seegfrörni des vergangenen Winters mit fotografi-
schen Abbildungen. 

497 Thurgauer Künstlergruppe. – Dokumen-
tation der Thurgauer Künstler. Herausgege-
ben von der Thurgauer Künstlergruppe. (Kreuz-
lingen 1979). Fol. Mit zahlr. Abb. u. Porträts. 
Ohne Seitenzählung (ca. 180 S.). Or.-Kart.
 € 30,- 

Ausführliche Vorstellung der ca. 40 aktiven Mitglie-
der der Gruppe, jeweils mit biographischen Daten, 
Foto u. Abbildung einiger Werke, tlw. auch mit aus-
führlichen Gedanken zum Selbstverständnis der 
Künstler. Vertreten sind u.a. Max Ammann, Rudolf 
Baumgartner, Walter Blum, Hans E. Deutsch, Werner 
Eberli, Ernst Friedli, Friedel Grieder, Willi Hartung, 
Willi Koch, Kurt Lauer, Hans Niederhauser, Dieter 
Paffrath, Carl Roesch, Jacques Schedler u. Max 
Zwissler. Vier ebenfalls vertretene Künstlerinnen ha-
ben anlässlich der "Art feminin 86" mit "herzlichem 
Dank für den musikalischen Beitrag" auf dem Vorsatz 
signiert (Ursula Fehr, Rose-Marie Maron, Marianne 
Jost u. Charlotte Kluge-Fülscher). 

498 Thurgauer Namenbuch. 2 bzw. 3 in 6 
Bänden. Frauenfeld, Huber, 2003-2007. Mit 
Karten. Or.-Pp.; etwas schiefgelesen. € 200,- 

Band 1 (in 2 Halbbänden): Eugen Nyffenegger u. 
Oskar Bandle. Die Siedlungsnamen des Kantons 
Thurgau. 730 S.; 4 Bl., S. 745-1488. - Band 2 (in 4  

Halbbänden): Eugen Nyffenegger u. Martin H. 
Graf. Die Flurnamen des Kantons Thurgau. 483 S.; 
766 S.; 895 S.; 4 Bl., S. 905-1812. - Erster Band mit 
entferntem Besitzvermerk auf dem Vorsatz, sonst gu-
tes Exemplar. 

499 Uttwil. – Hänzi, Ernst. Die Dölli von 
Uttwil. Herausgegeben von der Gesellschaft 
"Frohsinn" Uttwil. (Uttwil 1989). Mit farbigem 
Wappen u. zahlreichen Abbildungen. 115 S. 
Or.-Kart. € 20,- 

Auf dem Vortitel vom Autor signiert. 

500 Weinfelden. – Keller, J. U. Chronik von 
Weinfelden. Eine Sammlung historischer Tatsa-
chen und Überlieferungen. Ergänzt bis auf den 
heutigen Tag von F. W. Neuenschwander. 
Weinfelden, Neuenschwander, 1931. Mit zahl-
reichen, teils fotografischen Tafelabbildungen. 
6 Bl., 528 S. Or.-Lwd. mit Deckelbild u. typo-
graphischem Schutzumschlag; dieser gebräunt 
u. mit Randeinrissen. € 45,- 

Detailreiche Ortschronik, deren erste Auflage 1864 
erschien. Neuenschwander führte die Chronik mit den 
laufenden Ereignissen weiter (ab S. 269) und fügte 
außerdem zahlreiche Illustrationen bei. Weiter sind 
Listen der Geschlechtsnamen der in Weinfelden 
wohnhaften Bürger, der dort u. in den Nachbarge-
meinden stationierten Geistlichen sowie der Besitzer 
des Schlosses Weinfelden vorhanden u. "Wein-
Rechnungen" von 1544 bis 1872 (Preise u. kurze 
Qualitätsbeschreibungen der einzelnen Jahrgänge). - 
Titelei neu befestigt. 

501 Würth, Bruno. Das Rheindelta. Ein Bild-
band. Hohenems, Würth & Hämmerle, 1991. 
4to. Durchgehend mit farbigen fotografischen 
Abbildungen. 225 S. Or.-Lwd. - Schöne Natur-
fotografien. € 50,- 

502 Würth, C. G. St. Galler Land. Ragaz, Ver-
lag des Verbandes st. gallischer Verkehrsverei-
ne, (1914). Kl.-8vo. Mit zahlreichen, teils ganz-
seitigen fotografischen Abbildungen u. Illustra-
tionen im Text u. auf Tafeln. 176 S., 1 Bl. Illus-
trierter Or.-Kart. € 25,- 

Reich illustrierter Führer, der auch auf Geschichte, 
Bildungswesen u. Wirtschaft eingeht. 

503 Zimmermann, Jürg. Auf eisernem Pfad 
von Etzwilen nach Singen (Hohentwiel). Zur 
Geschichte einer Bahnlinie. Unter Mitarbeit von 
Richard Behrbohm u.a. 2. Auflage. Schaffhau-
sen 2003. Quer-8vo. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbildungen. 64 S. Or.-Kart. € 30,- 
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Quodlibet für unseren lieben Freund 
Wilhelm Eberle  

504 Bauerle, Heidi. Ofenschlupfer und 
Moschtköpf'. Schwäbisches aus dem Gäste- und 
Kochbuch der Familie Pfleiderer. Weil der 
Stadt, Hädecke, 1993. Mit Illustrationen. 111 S. 
Illustrierter Or.-Pp. € 10,- 

505 „Blau, Sebastian“. Die schwäbischen Ge-
dichte. Gesammelt, befürwortet und hrsg. von 
Josef Eberle. 14. Tsd. Stuttgart, DVA, 1947. 
156 S. Or.-Pp.; leicht gebräunt.              € 12,- 

506 Brandt, Willy. Berliner Ausgabe. Hrsg. im 
Auftrag der Bundeskanzler-Willy-Brandt-Stif-
tung. 10 Bände. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag.
 € 50,- 

507 Cleff, W. Taschenbuch der Pilze. 5. Aufla-
ge. Eßlingen, Schreiber, (1916). Kl.-8vo. Mit 62 
Farbtafeln. V, 123 S. Or.-Kart.; Prägung etwas 
beschabt. € 12,- 
Enthält auch Kochrezepte für Pilzgerichte u. einen 
Sammelkalender mit Fundorten. - Tlw. etwas braun-

fleckig, vereinzelt kl. Anmer-
kungen, Titel mit Besitzver-
merk u. etwas stärker fleckig. 

508 Ellis, Estelle u.a. Mit 
Büchern leben. Buchlieb-
haber und ihre Bibliothe-
ken. 2. Auflage. Hildes-
heim, Gerstenberg, 1997. 
Fol. Durchgehend mit far-
bigen Abb. 255 S. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag. € 22,- 

509 Elwenspoek, Curt. 
Hauspostille des Herzens. - Neue Hauspostil-
le…  - Meine letzte Hauspostille… 3 Bände. 
Freiburg, Herder, 1957-59. 227 S.; 210 S., 2 
Bl.; 220 S. Or.-Lwd. mit fotografischen Schutz-
umschlägen. € 20,- 
Vollständige Folge zu den gleichnamigen Sendungen 
des Autors (auch der „Gutenachtliederonkel“) im 
Südwestfunk mit Betrachtungen zu allen erdenklichen 
Themen, ausgestrahlt in den Jahren 1956 bis 1959. 

510 Feger, Otto. Geist und Glanz oberschwäbi-
scher Bibliotheken. Biberach, Thomae, ca. 
1960. Fol. Mit zahlr. Illustrationen von Fritz 
Busse. 38 S. Or.-Pp € 12,- 

511 Fisch und Fischerei. Zoologie, Fischfang, 
Fischereiwirtschaft, Gewässerschutz. Winter-
thur, Schmid, 1952. 4to. Mit zahlreichen Abb. 
440 S. Or.-Lwd.; etwas stockfleckig, Rücken 
verblasst. € 18,- 

Fachbuch zum Fischereiwesen in der Schweiz. - Tlw. 
Unterstreichungen. 

512 Fleischhauer, Werner, Iulius Baum u. 
Stina Kobell. Die schwäbische Kunst im 19. 
und 20. Jahrhundert. Stuttgart, DVA, 1952. Gr.-
8vo. Mit 8 Farbtafeln u. 100 Abb. 262 S., 1 Bl. 
Or.-Lwd. € 20,- 

513 Gradmann, Robert. Das Pflanzenleben 
der Schwäbischen Alb... 2. Auflage. Nur Band 
2. Tübingen, Schwäb. Albverein, 1900. Mit 25 
Tafeln in Farblithographie u. zahlr. Textabb. 
XXXII, 423 S. Or.-Lwd.; gering bestoßen.€ 35,- 
Standardwerk zur Flora der Schwäbischen Alb.- Tlw. 
stockfleckig, Vortitel mit Namensstempel. 

514 Grieshaber und das Buch. Ausstellungs-
katalog zum 70. Geburtstag HAP Grieshabers. 
Tübingen 1979. Kl.-4to. Mit 4 vom Stock ge-
druckten Holzschnitten. 71 S. Or.-Kart. € 30,- 

515 Hesse, Hermann. Bodensee. 4. Auflage. 
Sigmaringen, Thorbecke, 1986. Kl.-4to. Mit 
zahlr. Fotografien von Siegfried Lauterwasser. 
284 S. Or.-Lwd. mit Schutzumschlag. € 25,- 

516 Heuss, Theodor. Vor der Bücherwand. 
Tübingen, Wunderlich, 1961. Mit Abb. 306 S. 
Or.-Lwd. mit Schutzumschlag                € 10,- 
Schwäbische Dichterlandschaft, Christian Wagner, 
Waiblinger, Kerner, Dr. Owlglass, Hesse u.v.a. 

517 Hölderlin, Friedrich. Die Maulbronner 
Gedichte. Marbach 1977. 161 S. Or.-Pp.; leicht 
fleckig. (SA der Marbacher Schriften, 13).€ 10,- 

518 100 Jahre IBF Internationaler Bodensee-
Fischereiverband. 1909-2009. Konstanz 2009. 
Mit zahlr. Abb. 254 S. Or.-Pp. € 18,- 

519 Karrenbauer, Carlo. Hübschels Tochter. 
München, Langen Müller, 2005. 416 S. Or.-Pp. 
mit Schutzumschlag; tlw. verblasst. € 10,- 
Vortitel mit persönlicher Widmung des Autors.  

520 Klink, Vincent. Schwäbische MundArt. 
Die Wielandshöhe und ihre Küche. München, 
Hugendubel, 1998. Fol. Mit Abb. 119 S. Or.-
Lwd. mit Schutzumschlag; dieser mit leichten 
Gebrauchsspuren. € 18,- 

 


